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Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1.  Άδεια απουσίας του Βουλευτή κ. Γ. Παπανδρέου, σελ.

5272 
2. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µαθη-

τές από το Γενικό Λύκειο Ψαχνών Ευβοίας και από το 1ο Δη-
µοτικό Σχολείο Κάρλας - Στεφανοβικείου, Μαγνησίας, σελ.
5269, 5275 

3. Ανακοινώνεται επιστολή του Προέδρου της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ  "Προοδευτική Συµµαχία" κ. Σω-
κράτη Φάµελλου  προς τον Πρόεδρο της Βουλής κ.
Κωνσταντίνο Τασούλα, µε την οποία ενηµερώνει ότι η Βου-
λευτής κυρία Πέτη (Θεοπίστη) Πέρκα και ο Βουλευτής κ. Ευ-
κλείδης Τσακαλώτος, κατόπιν των δηλώσεων αποχώρησής
τους από το κόµµα του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συµµαχία, τίθε-
νται εκτός της Κοινοβουλευτικής Οµάδας, σελ. 5261-5262 

4. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 5261, 5263, 5264, 5265,
5267, 5268, 5269, 5272, 5273, 5274, 5275, 5276, 5277, 5278,
5279, 5281, 5282, 5286, 5288 

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων: 
α) Προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλη-

τισµού, µε θέµα: «Απελπιστική η κατάσταση των φοιτητικών
εστιών του ΑΠΘ στη Θεσσαλονίκη», σελ. 5263 

β) Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας:
i. µε θέµα: «Δροµολογείται το LNG στον Παγασητικό παρά

την αντίθεση της τοπικής κοινωνίας», σελ. 5265 
ii. µε θέµα: «Η τροποποίηση των Περιβαλλοντικών όρων

αποκατάστασης των λιγνιτωρυχείων, σελ. 5267 
iii. µε θέµα: «Αδόκιµη η µεταφορά των αρµοδιοτήτων των

δασικών Υπηρεσιών σε άλλο υπηρεσιακό σχήµα εντός του
Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας», σελ. 5272 

iv. µε θέµα: «Ακίνητα εκτός σχεδίου και πρόσφατες αποφά-
σεις ΣτΕ», σελ. 5281 

γ) Προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας, µε θέµα: « Άρση της άδικης πειθαρχικής ποινής
σε βάρος Αρχιπυροσβέστη του 2ου Πυροσβεστικού Σταθµού
Θεσσαλονίκης», σελ. 5269 

δ) Προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών,
µε θέµα: «Ζηµία του Ελληνικού Δηµοσίου από την διαδικασία
διάθεσης (επαναγορά) των µετοχών της Eurobank, που κα-
τέχει το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας (ΤΧΣ)»,
σελ. 5273 

ε) Προς τον Υπουργό Υγείας:
i. µε θέµα: «Αναγκαία η παροχή υπηρεσιών Ροµποτικής Στε-

ρεοτακτικής Ακτινοχειρουργικής και Στερεοτακτικής Ακτινο-
θεραπείας (Cyber-knife) και από το Εθνικό Συστήµα Υγείας»,
σελ. 5275 

ii. µε θέµα: «Λουκέτο στα τακτικά χειρουργεία στο Γενικό
Νοσοκοµείο Θεσσαλονίκης Γεώργιος Παπανικολάου - Σε
πλήρη αποδυνάµωση και υπολειτουργία ένα εκ των µεγαλύ-
τερων νοσοκοµείων της χώρας», σελ. 5277 

iii. µε θέµα: «Μετ’ επιτάσεως αίτηµα χιλιάδων πασχόντων
από Μεσογειακή Αναιµία για εφαρµογή της γονιδιακής θερα-
πείας της εν λόγω νόσου και στην Ελλάδα», σελ. 5278 

iv. µε θέµα: «Οριακή λειτουργία Βενιζέλειου Νοσοκοµείου
Ηρακλείου»., σελ. 5279 

v. µε θέµα: «Επίσκεψη οπλισµένων Ισραηλινών στρατιωτι-

κών ιατρών σε νοσοκοµείο του Ηρακλείου Κρήτης», σελ. 5281 
στ) Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-

µων: 
i. µε θέµα: «Τεράστια καθυστέρηση στις πληρωµές της β'

δόσης του Υποµέτρου 6.3 "Ανάπτυξη Μικρών Γεωργικών
Εκµεταλλεύσεων"», σελ. 5282 

ii. µε θέµα: «Καταβολή προκαταβολών στους αγρότες της
Αραβησσού και του Αχλαδοχωρίου για τη θεοµηνία του Ιου-
νίου», σελ. 5284 

iii. µε θέµα: «Εικόνα εγκατάλειψης του αγροτικού τοµέα µε
χαµηλή παραγωγικότητα και µε µείωση των στατιστικών µε-
γεθών παραγωγής και µεταποίησης», σελ. 5286
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Αθήνα, σήµερα στις 13 Νοεµβρίου 2023, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 14.01’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΒΙΛΙΑΡΔΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Θα ξεκινήσω µε µια ανακοίνωση του ΣΥΡΙΖΑ προς τον αξιότιµο
Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων κ. Κωνσταντίνο Τασούλα, η
οποία έχει ως εξής: 

«Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, µε την παρούσα επιστολή σας ενη-
µερώνω ότι η Βουλευτής κ. Πέτη (Θεοπίστη) Πέρκα και ο Βου-
λευτής κ. Ευκλείδης Τσακαλώτος, κατόπιν των δηλώσεων αποχώ-
ρησής τους από το κόµµα του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία,
τίθενται εκτός της Κοινοβουλευτικής Οµάδας. 

Με εκτίµηση, ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συµµαχία Φάµελλος Σωκράτης.».

(Στο σηµείο αυτό καταχωρίζεται στα Πρακτικά η προαναφερ-
θείσα επιστολή, η οποία έχει ως εξής:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ A’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ν’

Δευτέρα 13 Νοεµβρίου 2023



5262 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφο του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τα εξής:

«Με την παρούσα σας ενηµερώνουµε σχετικά µε τη συζήτηση
των επίκαιρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του Κοινοβουλευτικού
Ελέγχου τη Δευτέρα 13 Νοεµβρίου του 2023, ότι οι επίκαιρες
ερωτήσεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής:

Η υπ’ αρ. 317/30-10-2023 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί από
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Θεόδωρο Σκυλα-
κάκη.

Η υπ’ αρ. 345/6-11-2023 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί από
τον Υφυπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών κ. Θεοχάρη
Θεοχάρη.

Η υπ’ αρ. 330/3-11-2023 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί από
την Υφυπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού κ. Ζέτ-
τα Μακρή.

Οι υπ’ αρ. 316/30-10-2023, 322/31-10-2023, 329/3-11-2023 και
335/6-11-2023 επίκαιρες ερωτήσεις και η υπ’ αρ. 891/26-9-2023
ερώτηση θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Υγείας κ. Μάριο
Θεµιστοκλέους.

Η υπ’ αρ. 327/3-11-2023 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί από
τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Νικόλαο Ταγα-
ρά.

Οι υπ’ αρ. 321/31-10-2023 και 342/6-11-2023 επίκαιρες ερωτή-
σεις θα απαντηθούν από την Υφυπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας κ. Αλεξάνδρα Σδούκου.

Οι υπ’ αρ. 324/1-11-2023 και 343/6-11-2023 επίκαιρες ερωτή-
σεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων κ. Διονύσιο Σταµενίτη.

Η υπ’ αρ. 315/30-10-2023 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί από
τον Υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Σταύρο
Κελέτση.

Η υπ’ αρ. 340/6-11-2023 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί από
τον Υφυπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας κ.
Ευάγγελο Τουρνά. 

Παρακαλούµε, όπως προβείτε στις δέουσες ενέργειες προκει-
µένου να ενηµερωθούν τόσο ο Προεδρεύων στη διαδικασία, όσο
και οι ερωτώντες Βουλευτές.».

Κατόπιν τούτου, πρώτη θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό
330/3-11-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία» κ. Χρήστου Γιαννούλη προς τον Υπουργό
Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε θέµα: «Απελπιστική
η κατάσταση των φοιτητικών εστιών του ΑΠΘ στη Θεσσαλονίκη».

Κύριε συνάδελφε, έχετε δύο λεπτά για την πρωτολογία σας. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε,

και καλή εβδοµάδα. Ευχαριστώ και την κ. Μακρή, την Υφυπουρ-
γό, που είναι παρούσα για να απαντήσει. 

Ξέρετε, είναι µια αγωνία που εκφράζεται µε την επίκαιρη ερώ-
τηση. Είναι µια επίκαιρη ερώτηση που έχει έντονο το στοιχείο της
πολιτικής διάστασης, αλλά έχει πολύ εντονότερο το στοιχείο της
ανθρώπινης ευαισθησίας. Εάν µία φορά επισκεφθείτε σε χρόνο
απροειδοποίητο, σε χρόνο που πραγµατικά βιώνεται η καθηµε-
ρινότητα των φοιτητών στις φοιτητικές εστίες του ΑΠΘ, θα κα-
ταλάβετε ότι στη σηµερινή συζήτηση δεν πρέπει να ανταλλάξου-
µε ούτε µια κουβέντα. 

Πρέπει απλά να δεσµευτούµε ότι έχει εκπνεύσει ο χρόνος για
την κατάσταση που υπάρχει κυρίως στις φοιτητικές εστίες του
Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης. Υπάρχει η δυναµι-
κότητα περίπου χιλίων πεντακοσίων κλινών και αυτή τη στιγµή
στεγάζονται χίλια τριακόσιοι φοιτητές. 

Σας περιγράφουµε στο κείµενο της επίκαιρης ερώτησης ανα-
τριχιαστικές εικόνες και καταστάσεις που ζουν κυρίως παιδιά
φτωχών οικογενειών, εργαζοµένων που τα οικονοµικά τους εισο-
δήµατα δεν τους δίνουν τη δυνατότητα και είναι µονόδροµος -
νοµοτελειακά µονόδροµος- να απολαύσουν ή να αντλήσουν τα
προνόµια που προβλέπει ο νόµος και το δικαίωµα να διαµείνουν

σε φοιτητικές εστίες. Να σας µιλήσω για κοινόχρηστους χώρους
που θυµίζουν τριτοκοσµικές καταστάσεις; Είναι µια σειρά πρά-
γµατα που περιγράφονται. 

Θα περάσω, όµως, κατευθείαν στην ερώτηση και στη δευτε-
ρολογία µου θα σας δώσω και περισσότερες λεπτοµέρειες, µε
ένα πολύ απλό ερώτηµα. Αυτή τη στιγµή, εκτός από την ακρίβεια
και την αδυναµία των περισσότερων Ελλήνων να τα βγάλουν
πέρα, υπάρχει και σοβαρό στεγαστικό πρόβληµα για τους νέους
ανθρώπους, πολύ περισσότερο για τους φοιτητές, όχι µόνο για
τους νέους οικογενειάρχες. Οι φοιτητές και οι οικογένειές τους
είναι αναγκασµένοι να είναι όµηροι των ανεξέλεγκτων τιµών στα
ενοίκια και πολλές φορές πολλαπλασιάζεται και το φαινόµενο οι
επιλογές των παιδιών µας, τα όνειρα των παιδιών µας, να είναι
συνδεδεµένα µε το αν θα πετύχουν να εισαχθούν σε ένα πανεπι-
στήµιο της πόλης όπου διαµένουν και οι γονείς τους. Αυτό και
µόνο ίσως δεν είναι το πιο σηµαντικό, αλλά είναι χαρακτηριστικό
του αδιεξόδου. 

Και θέλω να ρωτήσω πραγµατικά εάν υπάρχει, παρά τις κατά
καιρούς ιδεοληπτικές και πολιτικές αντιρρήσεις που έχετε για την
έννοια του δηµόσιου αγαθού και της δηµόσιας εκπαίδευσης, ένα
συγκεκριµένο πρόγραµµα αποκατάστασης, βελτίωσης και εύχο-
µαι και ανέγερσης νέων φοιτητικών εστιών, ιδιαίτερα για τη δεύ-
τερη µεγαλύτερη πανεπιστηµιούπολη της Ελλάδας.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρία Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά για την πρωτολογία σας.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Καλησπέρα
και καλή εβδοµάδα.

Θα συµφωνήσω µε τον συνάδελφο, δεν πρέπει να έχουµε αντι-
παράθεση για το θέµα αυτό. Πρέπει να συµφωνήσουµε και από
το αποτέλεσµα της συζήτησης να είναι ότι καλύτερο για το θέµα
το οποίο, επεξεργάζεστε γι’ αυτό θα αντιπαρέλθω το «ιδεοληπτι-
κές αντιλήψεις».

Θα πω µε πολύ συντοµία το θεσµικό πλαίσιο που διέπει τις φοι-
τητικές εστίες. Την οικονοµική διαχείριση, κύριε συνάδελφε, των
λειτουργικών δαπανών την έχει το ΙΝΕΔΙΒΙΝ. Και αυτή η διαχεί-
ριση, µε το άρθρο 230 του ν.4863/21, επεκτάθηκε και σε άλλες
έκτακτες δαπάνες, δηλαδή, στα συστήµατα πυρασφάλειας, ανα-
καίνισης, στους αντισεισµικούς ελέγχους.

Σε ό,τι αφορά τις φοιτητικές εστίες ισχύει ο ν.4857/22 και οι
φοιτητικές εστίες, όπως και εσείς επισηµάνατε µε αδρές γραµ-
µές, αλλά ουσιαστικά το θέσατε το θέµα, είναι η δωρεάν στέγαση
για να ανακουφίζονται οικονοµικά αδύνατοι και δικαιούχοι είναι
προπτυχιακοί και µεταπτυχιακοί και υποψήφιοι διδάκτορες. Επί-
σης, καθορίζονται και µε προεδρικά διατάγµατα και µε υπουργι-
κές αποφάσεις οι όροι, οι προϋποθέσεις, η διαδικασία για τη
δωρεάν σίτιση, τη στέγαση, όλη δηλαδή η οργάνωση και η λει-
τουργία των φοιτητικών εστιών η οποία ανήκει στα πανεπιστήµια
που έχουν και το αυτοδιοίκητο.

Για το ΑΠΘ τώρα, υπάρχουν τέσσερις εστίες, οι εστίες Α’ ,Β’
,Γ’ και Δ’. Όλες ανήκουν στο ΙΝΕΔΙΒΙΝ, εκτός από την Β’ φοιτη-
τική εστία που ανήκει κατά κυριότητα ΑΠΘ. Το ΙΝΕΔΙΒΙΝ παρέχει
στέγαση σε τριακόσιους εβδοµήντα δύο στην Α’ φοιτητική εστία
που διαθέτει και στεγάζεται σε ένα κτίριο. Η Β’ φοιτητική εστία
έχει δύο κτήρια και σε αυτή διαµένουν τετρακόσιοι είκοσι οκτώ
φοιτητές. Στην Γ’ φοιτητική εστία διαµένουν πεντακόσιοι τριάντα
οκτώ φοιτητές και έχει επίσης δύο κτήρια. Τέλος, η Δ’ φοιτητική
εστία έχει διακόσιους τριάντα τέσσερις διαµένοντες. Δηλαδή, συ-
νολικά, στεγάζονται χίλιοι πεντακόσιοι εβδοµήντα δύο σπουδα-
στές και σίτιση παρέχεται σε χίλιους τριακόσιους πενήντα τέσ-
σερις δικαιούχους φοιτητές.

Το σηµαντικότερο πρόβληµα αυτών των εστιών είναι η συντή-
ρηση και η αναβάθµιση των κτηριακών εγκαταστάσεων, γιατί κά-
ποια κτήρια είναι πάρα πολύ παλιά. Ποιος ο σχεδιασµός του
ΙΝΕΔΙΒΙΝ; Υπάρχει η καθηµερινή συντήρηση. Για την υλοποίηση
της καθηµερινής συντήρησης γίνονται σχετικές συµβάσεις, αφού
πρώτα γίνουν ανοικτοί διαγωνισµοί υπηρεσιών συντηρήσεων και
προµήθειας υλικών συντήρησης. Υπάρχει και η µεσοπρόθεσµη
συντήρηση, δηλαδή οι παρεµβάσεις που γίνονται στις µονώσεις,
στα λεβητοστάσια, µέχρις ότου αναβαθµιστούν πλήρως οι εγκα-
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ταστάσεις. Και τέλος, αυτό το οποίο φαντάζοµαι και εσείς θεω-
ρείτε ότι είναι και το ουσιαστικότερο, υπάρχει και η πλήρης ανα-
βάθµιση και ανακαίνιση των εστιών.

Από το 2021 έχουν δηµοπρατηθεί µελέτες ανακαίνισης. Το
ποσό είναι πάνω από ένα εκατοµµύριο ευρώ, για να υπάρχει ανα-
βάθµιση. 

Θα σηµειώσω εδώ πολύ ήπια και καθόλου αντιπολιτευτικά ότι
τα χρήµατα αυτά υπήρχαν ήδη από το 2016. Δεν κουνήθηκε όµως
φύλλο µέχρι το 2018. Μετά το Μάτι και την πυρκαγιά στη φοιτη-
τική εστία του Ηρακλείου στο πανεπιστήµιο της Κρήτης δηµο-
πρατήθηκαν οι µελέτες πυρασφάλειας για όλες τις φοιτητικές
εστίες ιδιοκτησίας του ΙΝΕΔΙΒΙΜ, άρα και της Θεσσαλονίκης, και
ολοκληρώθηκαν µόλις το 2022. 

Για τα ζητήµατα της αντισεισµικότητας, της στατικής επάρ-
κειας, της συνολικής ανακαίνισης των κτηρίων των εστιών που
ανήκουν στο ΙΝΕΔΙΒΙΜ δηµοπρατήθηκαν το 2021 διεθνείς δηµό-
σιοι ανοικτοί ηλεκτρονικοί διαγωνισµοί. Επειδή έχει περάσει ο
χρόνος, δεν θα τους αναφέρω. Είναι στη διάθεσή σας. 

Μπορώ, όµως, να σας πω τα ποσά: 1.067.101 ευρώ, 217.000,
µε δικαίωµα προαίρεσης ύψους 70.000 ευρώ. Και αυτές οι διαδι-
κασίες ανάθεσης των µελετών είναι σε εξέλιξη. Επίσης, εξετάζει
η διοίκηση και άλλους τρόπους, σε συνεργασία και µε το ΤΕΕ,
ώστε να γίνει ο εκσυγχρονισµός και η ανακαίνιση όσο γίνεται πλη-
ρέστερα τεχνικά και όσο γίνεται και ταχύτερα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Σε ό,τι αφορά την ανέγερση νέων φοιτητικών εστιών -θα το πω
και στην δευτερολογία µου-, αρµόδιο, κύριε συνάδελφε, είναι το
πανεπιστηµιακό ίδρυµα. Εκείνο είναι το επισπεύδων, έχει την αυ-
τονοµία, έχει τη δυνατότητα. Και λέει, κατά δήλωσή του, η οποία
είναι ακριβής -δεν την αµφισβητώ-, ότι έχει αρκετούς χώρους
ιδιοκτησίας. 

Στο υπάρχον πρόγραµµα ΣΔΙΤ, ενώ έχουν µπει πολλά σχολικά
κτήρια στη Θεσσαλονίκη, το ΑΠΘ δεν προέκρινε φοιτητικές
εστίες. Και µάλιστα, κατά δήλωση του πρύτανη, µε τον οποίο µί-
λησα και εγώ η ίδια, η φοιτητική εστία η οποία ανήκει στην κυ-
ριότητα του ΑΠΘ, που είναι ένα παλιό ξενοδοχείο -θα τα ξέρετε
ως Θεσσαλονικιός- στη Λέοντος Σοφού, είναι ένα κτήριο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε, κυρία
Υπουργέ.

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού): Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
την Υφυπουργό κ. Ζέτα Μακρή. 

Κύριε Γιαννούλη, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, αναφερθήκατε πολλές φορές µε τα αρχικά

του Ινστιτούτου Διά Βίου Μάθησης. Είναι ένας θεσµός που προ-
έκυψε από νοµοθετική πρωτοβουλία της Κυβέρνησής σας. 

Επειδή, όµως, µε ψέξατε –και µπορεί να έχετε και δίκιο για το
θέµα της πολιτικής αντιπαράθεσης-, εδώ υπάρχουν δύο έννοιες
που πρέπει να µας απασχολήσουν: Το ένα ζήτηµα είναι της απο-
κέντρωσης, ότι το Ινστιτούτο Διά Βίου Μάθησης από τη στιγµή
που θεσµοθετήθηκε έχει έδρα µόνο στην Αθήνα. Και αυτό, ξέ-
ρετε, έρχεται και προσκρούει σε µία παραδοσιακή πολιτική δια-
µάχη για το τι σηµαίνει η αποκέντρωση ή ο συγκεντρωτισµός
κάποιων φορέων στην Αθήνα. 

Επίσης, στον χρόνο που έχετε την πολιτική διαχείριση αυτής
της χώρας, το Ινστιτούτο Διά Βίου Μάθησης έχει να επιδείξει την
προκήρυξη µελετών διαγωνισµών και άλλων διαδικασιών, αλλά
υπάρχει ελάχιστο έργο σε αυτό που είναι η καθηµερινότητα των
φοιτητών. 

Η δεύτερη έννοια και αξία για την οποία θα ήθελα τη γνώµη
σας είναι η αξία και ο κίνδυνος το πόσο εκτός πολιτισµένου κό-
σµου είναι η σπουδή και η επιµονή στην υποχρηµατοδότηση της
δηµόσιας παιδείας. Γιατί περί αυτού συζητάµε. 

Εάν είτε το ΑΠΘ ως αυτοτελής οργανισµός είτε το Ινστιτούτο
Διά Βίου Μάθησης είχαν και µπορούσαν να απολαύσουν µια πιο
µεγάθυµη διάθεση χρηµατοδότησης, δεν θα συζητούσαµε για
µελέτες. Θα συζητούσαµε για κοινόχρηστα µπάνια τα οποία δεν
στάζουν. Δεν θα συζητούσαµε για εκτροφείο κατσαρίδων και πο-

ντικιών σε αυτούς τους χώρους. Και αυτό δεν αποτελεί κανενός
είδους δραµατοποίηση ή υπερβολή. Θα συζητούσαµε για ασφά-
λεια των αγοριών και των κοριτσιών που µένουν στις φοιτητικές
εστίες. 

Θα γνωρίζετε -είµαι βέβαιος ότι έχετε πολύ µεγάλη ευαισθη-
σία- τα κρούσµατα και τα περιστατικά σοβαρού κινδύνου για νέα
αγόρια και κορίτσια στις φοιτητικές εστίες που καταγγέλθηκαν. 

Θα συζητούσαµε επίσης για τη στοιχειώδη δυνατότητα να
έχουν ζεστό νερό. Θα συζητούσαµε για τη στοιχειώδη δυνατό-
τητα να µπορούν να θερµαίνονται τον χειµώνα. Το ζήτηµα του
κλιµατισµού είναι ένα άπιαστο όνειρο. 

Όλα αυτά, ξέρετε, δεν έχουν τιµή. Έχουν αξιακό φορτίο, τιµή
δεν έχουν όµως. Και αν κάνουµε έναν κοινωνικό απολογισµό -όχι
κατ’ ανάγκη κυβερνητικό- για τα τελευταία χρόνια, συγκρίνοντας
βέβαια όµοιες καταστάσεις και όχι µια τραγική οικονοµική κατά-
σταση µέχρι το 2018, εν αντιθέσει µε µια πιο ευρύχωρη οικονο-
µική κατάσταση το 2019 όταν αναλάβατε, σίγουρα θα συµφωνού-
σατε µαζί µου ότι έχουµε απαίτηση και ως γονείς και ως πολίτες
πολύ περισσότερα αποτελέσµατα επί των συγκεκριµένων ζητη-
µάτων. Και αυτό γιατί ο χρόνος που περνά χωρίς να θεραπεύο-
νται είναι χρόνος που ψαλιδίζει όνειρα, ελπίδες και στόχους των
νέων παιδιών. 

Και τα οδηγούµε όχι απλά σε έξοδο. Τα οδηγούµε σε απογοή-
τευση και απελπισία. Γιατί αναδεικνύεται και µια άλλη ταξική και
οικονοµική διάκριση, όπως αναδεικνύεται και στην υγεία: Έχεις
χρήµατα, ζεις. Δεν έχεις, πεθαίνεις. Έχεις χρήµατα, σπουδάζεις.
Δεν έχεις χρήµατα, µένεις σε τρώγλες. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Γιαννούλη. 
Κυρία Υφυπουργέ, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας. 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αφού συµφωνήσουµε ότι ό,τι και να κάνει κανείς για την υγεία

και την παιδεία δεν είναι ποτέ αρκετό και πάντοτε πρέπει να γίνε-
ται κάτι περισσότερο, θα σας πω ότι εγώ δεν συµφωνώ µε τη διε-
κτραγώδηση που κάνετε. Υπάρχουν προβλήµατα αναµφίβολα και
πρέπει πάντοτε να βλέπουµε το καλύτερο και να το επιδιώκουµε.
Αλλά, µην τα παρουσιάζουµε απολύτως αναντίστοιχα µε την πρα-
γµατικότητα. 

Αντιλαµβάνοµαι την ευαισθησία. Καταλαβαίνω το κίνητρο. Δεν
το δαιµονοποιώ, αλλά δεν είναι ακριβώς έτσι. 

Θα πω τώρα, για να µην ξεφύγω και ο Πρόεδρος να µε επανα-
φέρει στην τάξη, ότι χίλιες πεντακόσιες κλίνες έχουν οι τέσσερις
φοιτητικές εστίες στο ΑΠΘ. Απαντώ στην ερώτησή σας, κύριε συ-
νάδελφε. Σε όλες λειτουργεί εστιατόριο για τη σίτιση όλων των
δικαιούχων φοιτητών. Σε κάθε κτήριο έχει αναγνωστήριο και Wi-
Fi. 

Στην πρώτη φοιτητική εστία, στο πρώτο κτήριό της, έχει κυλι-
κείο, αίθουσα τελετών και εξωτερικό χώρο αθλοπαιδιών. Η τέ-
ταρτη εστία –το είπαµε- είναι στη Λέοντος Σοφού, σε έναν δρόµο
που έχει και εµπορική ζωή και κίνηση το βράδυ. 

Ο πρύτανης µε διαβεβαίωσε ότι είναι ασφαλής η διαµονή εκεί.
Έχει µια κεντρική είσοδο η οποία κλείνει. Έχει πάρα πολύ καλή
θέρµανση τον χειµώνα. Δεν θα έλεγα, δηλαδή, ότι οι συνθήκες
είναι άριστες, αλλά µου παρουσίασε ότι οι συνθήκες είναι ευπρε-
πέστατες, αντάξιες του επιπέδου που πρέπει να παρέχει η πολι-
τεία στους σπουδαστές. 

Σε ό,τι αφορά τον αριθµό των φοιτητών οι οποίοι κάνουν αιτή-
σεις και εκείνων των οποίων γίνονται αποδέκτες –θα το πω πάρα
πολύ γρήγορα, κύριε Πρόεδρε-, έχουµε εκατό εβδοµήντα τέσσε-
ρις εµπρόθεσµες και µε πληρότητα στοιχείων αιτήσεις από φοι-
τητές που βρίσκονται σε έτη από ένα έως ν-1. Αυτοί είχαν προτε-
ραιότητα, κατετάγησαν στην τρέχουσα εισδοχή. Είναι έντεκα
εµπρόθεσµες και πλήρεις αιτήσεις από φοιτητές που βρίσκονται
σε έτη µεγαλύτερα ή ίσα µε το ν. Αυτές θα υποβληθούν σε κρίση
µετά την ικανοποίηση των προηγούµενων και θα ικανοποιηθούν,
γιατί ο µέγιστος χρόνος παραµονής είναι τα ν+2 έτη. 

Τα «ν», για να καταλαβαίνουν και εκείνοι που µας ακούν, είναι
η ελάχιστη φοίτηση η οποία απαιτείται ανάλογα µε το πανεπιστη-
µιακό ίδρυµα. 
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Δεκαπέντε εκπρόθεσµες δεν εξετάστηκαν στην παρούσα εισ-
δοχή. Θα καταταγούν κανονικά στην επόµενη δεύτερη εισδοχή
στις αρχές Δεκεµβρίου του 2023, ενδεχοµένως και νωρίτερα. 

Έντεκα ελλιπείς αιτήσεις δεν ήταν δυνατόν να κριθούν πριν γί-
νουν πλήρεις. Και είναι είκοσι έξι αιτήσεις, που για διάφορους
λόγους ακυρώθηκαν. Πολλές φορές και οι ίδιοι οι αιτούντες τις
έχουν αποσύρει ή είχαν υποβάλει διπλές αιτήσεις. 

Από τις εκατό εβδοµήντα τέσσερις αιτήσεις εκατό τριάντα
ένας φοιτητές κλήθηκαν να πάρουν δωµάτιο. Οι επόµενοι σαρά-
ντα τρεις αιτούντες είναι στην επόµενη εισδοχή και θα ικανοποι-
ηθεί το δικό τους αίτηµα. 

Έχουν υποβληθεί µέχρι και την 9η Νοεµβρίου του 2023 πενή-
ντα δύο νέες αιτήσεις και θα πάνε κι αυτοί, µε τις εναποµείνασες
αιτήσεις, στην επόµενη εισδοχή. Πολλές φορές, πέραν των αριθ-
µών που σας ανέφερα, τέσσερις ή πέντε παραπάνω γίνονται δε-
κτοί ανάλογα µε τη διαθεσιµότητα των κλινών. Ικανοποιούνται
δηλαδή, κύριε συνάδελφε, όλες οι αιτήσεις και φέτος, όπως και
τα προηγούµενα χρόνια. 

Στο φετινό ακαδηµαϊκό έτος, παρά την καθυστέρηση που υ-
πήρχε λόγω των δυσµενών καιρικών φαινοµένων, την παράταση
που δόθηκε στις εγγραφές των πρωτοετών φοιτητών, η εισδοχή
τους και η αποδοχή των εγγραφών στις φοιτητικές εστίες έγινε
νωρίτερα από κάθε άλλη χρονιά. 

Λέτε στο κείµενο της ερώτησής σας ότι υπάρχουν σπασµένες
πόρτες. 

Θα µιλήσω πολύ σύντοµα, κύριε Πρόεδρε. 
Με την έννοια της διαρκούς κατάστασης, που λέτε, δεν υπάρ-

χει. Βεβαίως, σε κτήρια επιβαρυµένα στα οποία η τρέχουσα χρή-
ση είναι σοβαρή…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: …(δεν ακούστηκε).
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Σας λέω τι µου καταθέτουν. 
Δεν είπα ότι δεν έσπασαν ποτέ πόρτες. Είπα ότι δεν είναι η κα-

τάσταση η οποία υφίσταται. Και είναι στη τρέχουσα συντήρηση
την καθηµερινή. Πηγαίνει το συνεργείο και τις αποκαθιστά. 

Για το περιστατικό του βιασµού, στο οποίο, βεβαίως, όλοι
έχουµε ευαισθησία, επειδή ειδικά γι’ αυτό ρώτησα επανειληµ-
µένα, δεν υπάρχει καµµία επίσηµη καταγγελία. Είµαι σίγουρη ότι
αν έχετε στοιχεία που είναι σοβαρά, θα τα θέσετε και στη διά-
θεση τη δική µου και όχι µόνο. 

Στο θέµα της ασφάλειας που το θέσατε πάρα πολύ ορθά, µε
ιδιαίτερη ευχαρίστηση πληροφορήθηκα ότι θα εγκατασταθεί ηλε-
κτρονικός έλεγχος των καρτών εισόδου και σε αυτό ήταν σύµ-
φωνη όχι µόνο η ακαδηµαϊκή κοινότητα, αλλά και ο σύλλογος των
φοιτητών που διαµένουν στις φοιτητικές εστίες και αυτό δείχνει
µεγάλη ωριµότητα. 

Τώρα, πάρα πολύ σύντοµα, θα σας έλεγα ότι 1.500 ευρώ πήγε
το φοιτητικό επίδοµα για τη στέγη, 2.000 ευρώ αν υπάρχει συ-
γκατοίκηση. Να σας πω ότι έξι πανεπιστήµια έχουν καινούργιες
φοιτητικές εστίες και νοµίζω ότι οκτώ χιλιάδες εκατόν πενήντα
είναι ο αριθµός των νέων κλινών που θα γίνουν. Αυτό το λέω σε
απάντηση της ένστασής σας ότι δεν δίνουµε χρήµατα για τη δω-
ρεάν παιδεία, γιατί δίνουµε πολύ περισσότερα. Αυτό θα χρει-
αζόταν πολύ περισσότερο χρόνο για να το αναπτύξουµε και να
µε αντικρούσετε κι εγώ να σας πείσω ότι δεν έχετε δίκιο. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Υφυπουργό.
Θα συνεχίσουµε µε την πρώτη µε αριθµό 321/31-10-2023 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ.
Αλέξανδρου Μεϊκόπουλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, µε θέµα: «Δροµολογείται το LNG στον Παγασητικό
παρά την αντίθεση της τοπικής κοινωνίας».

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Αλεξάνδρα Σδούκου.

Παρακαλώ πολύ, κύριε συνάδελφε, έχετε δύο λεπτά για την
πρωτολογία σας.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κυρία Υπουργέ, πριν από ακριβώς έναν χρόνο συζητούσαµε

σε αυτή την Αίθουσα µε τον τότε Υφυπουργό Περιβάλλοντος για
την κατασκευή µονάδας LNG εντός του Παγασητικού Κόλπου, ο
οποίος τότε µας καθησύχαζε ότι επρόκειτο για προθέσεις από
πλευράς εταιρείας, παραπέµποντας στην αξιολόγηση της επέν-
δυσης στο µακρινό µέλλον. 

Το ίδιο ακριβώς διάστηµα, λίγες ηµέρες µετά, ο τότε Υπουργός
Περιβάλλοντος, ο πολιτικός προϊστάµενος του κ. Αµυρά, σε οµι-
λία του απαριθµώντας τα έργα LNG που δροµολογούνται στη
χώρα συµπεριελάµβανε κανονικά την επένδυση κατασκευής µο-
νάδας LNG στον Βόλο. 

Η Ρυθµιστική Αρχή Αποβλήτων Ενέργειας και Υδάτων ζήτησε
από το περιφερειακό συµβούλιο και τους δήµους να γνωµοδο-
τήσουν. Το περιφερειακό συµβούλιο και τα δηµοτικά συµβούλια
Βόλου, Νοτίου Πηλίου, Αλµυρού και Ρήγα Φεραίου γνωµοδότη-
σαν αρνητικά στη χωροθέτηση και συνολικά στην ανάπτυξη της
υποδοµής. 

Τον Σεπτέµβριο του 2023 δίνεται το «πράσινο φως» για τη νέα
χωροθέτηση στην περιοχή Κριθαριά µεταξύ Βόλου και Αγχιάλου.
Η Αγχίαλος, σηµειωτέον, φέτος το καλοκαίρι εκκενώθηκε και κό-
ντεψε να τιναχτεί στον αέρα λόγω της ανεξέλεγκτης πυρκαγιάς
και των εκρήξεων στην αποθήκη πυροµαχικών. Εύλογα, λοιπόν,
αναρωτιέται κάποιος γιατί κλίµακας καταστροφή θα µιλούσαµε
εάν υπήρχε ήδη εκεί εγκατεστηµένη µονάδα LNG. 

Κυρία Υπουργέ, η επένδυση του LNG στον Παγασητικό, µια
επένδυση που βρίσκει απέναντί τους πολίτες, τους επιστηµονι-
κούς φορείς, την Περιφέρεια Θεσσαλίας και τους Οργανισµούς
Τοπικής Αυτοδιοίκησης, προχωρά ταχέως. Θέλουµε επενδύσεις
στον τόπο. Εδώ, όµως, υπάρχουν σοβαρότατα ζητήµατα ασφά-
λειας και υποβάθµισης του περιβάλλοντος. 

Ρωτώ, λοιπόν, ευθέως: Ποιες είναι οι αρµόδιες υπηρεσίες του
Υπουργείου Περιβάλλοντος που -παρακάµπτοντας τις αρνητικές
γνωµοδοτήσεις- έκριναν ότι δεν προκύπτουν σοβαροί περιβαλ-
λοντικοί λόγοι για την απόρριψη της νέας χωροθέτησης. Έχει
πάψει, δηλαδή, να λαµβάνεται υπ’ όψιν η τοπική συναίνεση για
την εγκατάσταση βιοµηχανικών µονάδων βαριάς επικινδυνότη-
τας;

Και κάτι ακόµα. Η εταιρεία είχε υποβάλει τον φάκελο της µε-
λέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων στο Υπουργείο από τον Φε-
βρουάριο του 2023. Αντί να προωθηθεί προς διαβούλευση, παρέ-
µεινε στο συρτάρι για οκτώ ολόκληρους µήνες. Κάποιος καχύπο-
πτος θα σκέφτονταν ότι το Υπουργείο κρατούσε τον φάκελο για
να περάσουν οι βουλευτικές και αυτοδιοικητικές εκλογές, γιατί,
φυσικά, όπως καταλαβαίνετε το θέµα είχε µεγάλο πολιτικό αντί-
κτυπο. Υπάρχουν τοπικοί Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας που
δεν έχουν πει κουβέντα ακόµη για το θέµα. Για ποιον, λοιπόν,
λόγο το Υπουργείο βιάστηκε ξαφνικά τώρα να ολοκληρωθεί η
διαβούλευση από τα υφιστάµενα συµβούλια και δεν περιµένει τον
νέο χρόνο για να αναλάβουν και να γνωµοδοτήσουν τα νέα συµ-
βούλια;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και για την ανοχή. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε τον κ.

Μεϊκόπουλο. 
Παρακαλώ πολύ, κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για την

πρωτολογία σας. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Καλησπέρα κι από εµένα. Καλή εβδοµάδα.
Κύριε Βουλευτά, σε ό,τι µε αφορά, πρώτον να ξέρετε ότι είναι

αρχή µου στη δουλειά που κάνω στο Υπουργείο Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, εδώ και πολλά χρόνια, όταν γίνεται µια συζήτηση
για ενεργειακές επενδύσεις -είτε αυτές είναι ιδιωτικές όπως τα
φωτοβολταϊκά, όπως τα αιολικά είτε είναι ακόµα και δηµόσιες-
φροντίζω πάντοτε να ακούγεται η άποψη της τοπικής κοινωνίας,
των επιστηµονικών φορέων, ποιοι είναι οι προβληµατισµοί, ποιες
είναι οι ανησυχίες, οτιδήποτε. Διότι, συµφωνώ µαζί σας, ο κάτοι-
κος της όποιας περιοχής που υποδέχεται µια επένδυση οφείλει
να γνωρίζει ποια είναι τα οφέλη αυτής, µπορεί αυτά να είναι
εθνικά οφέλη, εάν κερδίζει και τι κερδίζει ο τόπος από αυτή την
επένδυση, θέσεις εργασίας, αν υπάρχουν κίνδυνοι. 

Όµως, επιτρέψτε µου να πω ότι ο τίτλος της ερώτησής σας
είναι λίγο υπερβολικός. Λέτε «δροµολογείται το LNG στον Παγα-
σητικό παρά την αντίθεση της τοπικής κοινωνίας». Ακόµα κι αν
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πληροί τις περιβαλλοντικές προϋποθέσεις, θα απαντήσω τώρα
στο ερώτηµά σας, θέλω να ξέρετε ότι αυτού του τύπου οι επεν-
δύσεις, που είναι πολύ µεγάλες, κρίσιµες ενεργειακές υποδοµές
στη χώρα, όπως είναι ένας πλωτός τερµατικός σταθµός φυσικού
αερίου, έχουν πάρα πάρα πολλές εµπορικές προϋποθέσεις για
να είναι βιώσιµες. 

Εποµένως, υπάρχει αρκετά µακρύς δρόµος και δεν πρέπει να
δηµιουργούνται λανθασµένες εντυπώσεις ότι δήθεν το έργο αυτό
ξεκινάει να κατασκευάζεται. Για παράδειγµα, το αντίστοιχο FSRU
στην Αλεξανδρούπολη πήρε την πρώτη του άδεια το 2011, την
τελική του επενδυτική απόφαση το 2021, µετά από δέκα χρόνια
και τώρα είναι σε φάση που κατασκευάζεται και έχει λάβει επίσης
και την έγκριση κρατικών ενισχύσεων από το ΕΣΠΑ.

Οπότε θα σας απαντήσω τώρα θεσµικά, όχι επικοινωνιακά, τι
έχουµε σε αυτή την περίπτωση; Έχουµε την εκδήλωση ενδιαφέ-
ροντος της εταιρείας, ενός ιδιώτη για τη συγκεκριµένη επένδυση.
Νοµίζω συµφωνούµε ότι ο κάθε ιδιώτης έχει το δικαίωµα, εφόσον
τηρεί νόµιµες προϋποθέσεις, να εκδηλώσει το ενδιαφέρον του
για µία επένδυση. Όταν υπάρχει αυτό το ενδιαφέρον, ένα από τα
πρώτα βήµατα που πρέπει να κάνει είναι ότι πρέπει να πάει στην
Ανεξάρτητη Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας για να αιτηθεί την έκ-
δοση της πρώτης άδειας. Αυτό έπραξε ο συγκεκριµένος ιδιώτης.
Έλαβε την άδεια ανεξάρτητου συστήµατος φυσικού αερίου το
2022 και στη συνέχεια, ως κάτοχος αυτής της άδειας, ήρθε τον
Δεκέµβριο του 2022 και ζήτησε την τροποποίηση της πρώτης
άδειας επειδή άλλαξε η χωροθέτηση σε ένα άλλο σηµείο στην
περιοχή Κριθαριά. Αυτό συνέβη, βεβαίως, γιατί εξέφρασε την
αντίθεσή του και το ΤΑΙΠΕΔ.

Η ΡΑΕ τι έκανε; Η ΡΑΕ προχώρησε σε όλες τις διαδικασίες
όπως όφειλε και όπως προβλέπονται από τη νοµοθεσία, δηµο-
σιοποίησε την αίτηση, την κοινοποίησε στους δήµους. Νοµίζω ότι
µέχρι αυτό το σηµείο δεν υπάρχει κάτι το επιλήψιµο στη διαδικα-
σία. Η συγκεκριµένη άδεια, εποµένως, της ΡΑΕ δεν είναι άδεια
έγκρισης του έργου και δεν σηµαίνει ότι η εταιρεία ξεκινάει να
δοµεί τις εγκαταστάσεις συγκεκριµένου έργου. 

Και µάλιστα, µπορώ να σας πω ότι παρ’ όλο που η ΡΑΕ έλαβε
τις αντιρρήσεις εκπρόθεσµα από τον Δήµο Νοτίου Πηλίου, από
τον Αλµυρό, από τους επιστηµονικούς φορείς, αντιλαµβανόµενη
ακριβώς την ανησυχία της τοπικής κοινωνίας δεν τις απέρριψε -
γιατί θα µπορούσε και να τις απορρίψει λόγω µη αιτιολόγησης-,
αλλά ζήτησε να το ψάξει ενδελεχέστερα κι έτσι, λοιπόν, παρ’ όλο
που δεν ήταν στην αρµοδιότητά της, ζήτησε τις απόψεις από την
αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου, τη διεύθυνση Περιβαλλοντι-
κής Αδειοδότησης.

Μέχρι αυτό το σηµείο που µιλάµε σήµερα δεν υπάρχει από-
φαση έγκρισης περιβαλλοντικών όρων. Είµαστε σε ένα προγενέ-
στερο στάδιο της διαδικασίας και όπως αντιλαµβάνεστε θα
χρειαστεί ακόµη αρκετός χρόνος µέχρις ότου η αρµόδια υπηρε-
σία Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης στο Υπουργείο να λάβει όλες
τις γνωµοδοτήσεις, να µελετήσει ενδελεχώς τη µελέτη περιβαλ-
λοντικών επιπτώσεων και εν τέλει να αποφανθεί η υπηρεσία αν
όντως υπάρχουν περιβαλλοντικές ανησυχίες ή όχι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
την κυρία Υφυπουργό. 

Παρακαλώ πολύ, κύριε Μεϊκόπουλε, τρία λεπτά για τη δευτε-
ρολογία σας. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε, και προκαταβολικά θα ζητήσω λίγο την ανοχή σας στο χρό-
νο διότι πρόκειται για ένα κρίσιµο θέµα. 

Κυρία Υπουργέ, χαίροµαι πολύ που από την πρωτολογία σας
διευκρινίσατε ότι συµµερίζεστε τις τοπικές ανησυχίες για µια
τόσο µεγάλη επένδυση βαριάς επικινδυνότητας. Χαίροµαι, επί-
σης, που περιγράψατε µε µεγάλη σαφήνεια τη θεσµική διαδικα-
σία της εν λόγω επένδυσης. 

Εγώ, όµως, εδώ σήµερα και οι πολίτες του Βόλου ζητάµε την
πολιτική σας γνώµη, κυρία Υπουργέ, ποια είναι, όταν µια επέν-
δυση, όπως θα αποδείξω στη δευτερολογία µου, είναι ασύµβατη
τόσο περιβαλλοντικά, αναπτυξιακά, αλλά και κοινωνικά.

Στην πρωτολογία µου, λοιπόν, αναφέρθηκα σε προβληµατικά
σηµεία στις αποφάσεις και στην πορεία της αδειοδότησης. Για
να είµαστε ειλικρινείς και σαφείς, νοµίζω ότι η πρόταση για την

κατασκευή LNG λίγο έξω από τον Βόλο είναι απαγορευτική βάσει
επιστηµονικών δεδοµένων και νοµοθεσίας. 

Και επιτρέψτε µου, κυρία Υπουργέ, να σας απαριθµήσω πέντε
πολύ σοβαρούς και απλούς λόγους. Ο τερµατικός σταθµός
FSRU εντάσσεται στις εγκαταστάσεις ανώτερης βαθµίδας επικιν-
δυνότητας σύµφωνα µε την ευρωπαϊκή οδηγία SEVESO II. Η διε-
θνής εµπειρία δείχνει ότι σε τέτοιες εγκαταστάσεις τα ατυχήµατα
µεγάλης κλίµακας είναι συνυφασµένα µε την ίδια τη λειτουργική
δραστηριότητα, ακόµα και εάν ο σταθµός συµµορφώνεται πλή-
ρως µε τις περιβαλλοντικές µελέτες και τους όρους ασφαλείας. 

Πρώτος, λοιπόν, λόγος είναι η σεισµικότητα, κυρία Υπουργέ. Ο
Παγασητικός Κόλπος και η προτεινόµενη θέση για το LNG βρί-
σκονται στη σεισµικά ενεργή ζώνη του ρήγµατος της Νέας Αγχιά-
λου που έχει δώσει µικρότερους ή και µεγαλύτερους σεισ- µούς.
Σύµφωνα, λοιπόν, µε διεθνείς µελέτες, τις οποίες φαντάζοµαι γνω-
ρίζετε, επισηµαίνεται ότι οι εγκαταστάσεις LNG είναι οι πιο ευά-
λωτες στους σεισµούς συγκριτικά µε τις συµβατικές κατασκευές.
Με απλά λόγια, λοιπόν, ο κίνδυνος ατυχήµατος σε έ- ναν σταθµό
LNG σε περίπτωση σεισµού πολλαπλασιάζεται εκθετικά. 

Δεύτερος πολύ σοβαρός λόγος είναι η ιδιαίτερη γεωµορφολο-
γία της περιοχής. Ο Παγασητικός, κυρία Υπουργέ, είναι περίκλει-
στη θάλασσα µε µικρή ανανέωση υδάτων λόγω του µικρού
ανοίγµατος, φυσικά, προς το Αιγαίο. Λόγω, λοιπόν, αυτής ακρι-
βώς της ιδιαιτερότητας ενδεχόµενη διαρροή αερίου ή ψυκτικού
υλικού θα επιφέρει τεράστια επιβάρυνση του υδάτινου περιβάλ-
λοντος και καταστροφή για την αλιεία και τον τουρισµό της πε-
ριοχής. Στην επιβάρυνση στο νερό και στα ψάρια, από την κίνηση
των γιγαντιαίων πλοίων µεταφοράς µέσω του Παγασητικού, αντι-
δρούν οι ίδιοι οι αλιείς του Βόλου. Να σας θυµίσω ότι ακόµη δεν
µπορούν να ορθοποδήσουν µετά από τις πληµµύρες.

Τρίτος λόγος σοβαρός είναι η χωροθέτηση σε σχέση µε την
ασφάλεια. Σύµφωνα, πάλι, µε τη διεθνή πρακτική οι σταθµοί
FSRU κατασκευάζονται σε ανοιχτές θάλασσες και µακριά από
κατοικηµένες περιοχές. Πάµε τώρα σε ένα παράδειγµα. Ο σταθ-
µός Αλεξανδρούπολης είναι κατασκευασµένος σε ανοιχτή θά-
λασσα σε απόσταση 17,6 χιλιοµέτρων από την πόλη της Αλε-
ξανδρούπολης και απόσταση πάνω από 10 χιλιόµετρα από την
πλησιέστερη ακτή. Στην περίπτωση του Βόλου η σχεδιαζόµενη
εγκατάσταση απέχει 1,2 χιλιόµετρα από τον οικισµό του Αγίου
Στεφάνου, 7,5 χιλιόµετρα από την πόλη του Βόλου, 9 χιλιόµετρα
από την Αγχίαλο και εκατόν πενήντα µέτρα από την κοντινότερη
ακτή. 

Η ευρωπαϊκή νοµοθεσία ορίζει ότι τα έργα αυτά θα πρέπει να
βρίσκονται σε εύλογη απόσταση από κατοικηµένες περιοχές.
Αυτό γιατί σε περίπτωση ατυχήµατος και έκρηξης το νέφος πε-
ριµετρικά της εγκατάστασης είναι εξαιρετικά τοξικό και οδηγεί
σε 100% θνησιµότητα του πληθυσµού. Στη µελέτη ασφαλείας
που κατατέθηκε για τη συγκεκριµένη µονάδα, είδαµε ότι οι οικι-
σµοί της Κριθαριάς, του Σωρού και οι Αλυκές βρίσκονται ακριβώς
εντός των ζωνών επικινδυνότητας, ακόµα και εντός της ζώνης
που συνδέεται µε την υψηλή επικινδυνότητα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δεν µιλάµε, λοιπόν, µόνο για περιβαλλοντική επιβάρυνση ούτε
για πλήγµα στην αναπτυξιακή προοπτική της Μαγνησίας. Εδώ τί-
θεται σοβαρό ζήτηµα για την ασφάλεια των κατοίκων και των ερ-
γαζοµένων. Μέσα στην ίδια τη µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώ-
σεων έχουµε παραδοχή ότι το έργο δεν τηρεί τους διεθνείς κα-
νόνες ασφαλείας. Τα 1,2 χιλιόµετρα απόσταση σηµαίνει ακαρι-
αίος θάνατος του πληθυσµού και καµµία δυνατότητα εκκένωσης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ολοκληρώστε, παρα-
καλώ.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Την ανοχή σας λίγο, κύριε
Πρόεδρε.

Τέταρτος λόγος, είναι οι οικιστικοί κανόνες. Η εγκατάσταση
του LNG στη συγκεκριµένη θέση απαγορεύεται και είναι εκτός
του ισχύοντος γενικού πολεοδοµικού σχεδιασµού, σύµφωνα µε
το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο για τη χωροθέτηση βιοµηχανικών
µονάδων µεγάλης επικινδυνότητας και το ειδικό πλαίσιο για τις
χρήσεις γης και τον πολεοδοµικό σχεδιασµό της πόλης του Βό-
λου. 
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Θα καταθέσω και στα Πρακτικά και τα αντίστοιχα ΦΕΚ που
αποδεικνύουν το αληθές του ισχυρισµού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,
δεν έχετε άλλο χρόνο.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ο πέµπτος και πολύ σοβαρός
λόγος έχει να κάνει µε το εξής. Υπάρχει ασάφεια και διάφορα σε-
νάρια για δήθεν παροχή δωρεάν φυσικού αερίου στους Θεσσα-
λούς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε,
έχετε φτάσει τα πέντε λεπτά.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Στην υποβληθείσα µελέτη πε-
ριβαλλοντικών επιπτώσεων αποφεύγονται τεχνηέντως αναφορές
για το ακριβές µέγεθος του έργου, το οποίο βάσει εγγράφου του
ΔΕΣΠΑ θα είναι ισοδύναµο της Αλεξανδρούπολης περίπου εκα-
τόν πενήντα τριών κυβικών µέτρων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ.
Τελειώσατε, δεν έχετε άλλο χρόνο.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Μισό λεπτό. Είναι πολύ ση-
µαντικό. Θέλω µια ερώτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Όχι, κύριε συνάδελφε,
όλα είναι σηµαντικά. Έχετε πάει στα πέντε λεπτά.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Το LNG στον Βόλο δεν προ-
βλέπεται να εξυπηρετήσει τη Θεσσαλία. Η συντριπτική πλει-
οψηφία των οικισµών και των βιοµηχανιών είναι συνδεδεµένη ήδη
µε το υπάρχον δίκτυο διανοµής της ΕΠΑ Θεσσαλίας. Λέει, λοι-
πόν, η Κυβέρνηση ότι αυτό που επιχειρούν στον Βόλο θα συµ-
βάλλει στην ενεργειακή επάρκεια της χώρας. 

Εγώ δεν µπορώ να καταλάβω ένα πολύ απλό πράγµα: Τίνος
ανάγκες θα εξυπηρετήσει συνολικά το LNG και για ποιον λόγο
δεν επιλέγεται µια άλλη περιοχή, κυρία Υπουργέ;

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αλέξανδρος Μεϊκόπουλος,
καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα ο-
ποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Τον λόγο έχει η κυρία
Υφυπουργός για τρία λεπτά για τη δευτερολογία της.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Μετά από τον βοµβαρδισµό!

Είδα, κύριε Βουλευτά, ότι µε πολύ άνεση τοποθετήστε επιστη-
µονικά. Παραθέσατε αρκετούς λόγους. Άκουσα περί σεισµικότη-
τας, άλλων κινδύνων, καταστροφής αλιείας. Ήταν πολλά τα
επιχειρήµατα. Δεν ξέρω αν κρίνεται σκόπιµο ότι µπορούµε εµείς
µεταξύ µας, εγώ ως Υφυπουργός, εσείς ως Βουλευτής, να ανταλ-
λάσσουµε αυτή τη στιγµή επιστηµονικά επιχειρήµατα προτού
αυτά τα αξιολογήσει ο καθ’ ύλην αρµόδιος φορέας του κράτους
που είναι η αρµόδια διεύθυνση Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης
του Υπουργείου. Εγώ αυτό δεν µπορώ να το συµµεριστώ, να σας
απαντήσω έχετε ή δεν έχετε δίκιο. 

Για να γνωρίζουν οι πολίτες, στο Υπουργείο υπάρχει Γενική Δι-
εύθυνση Περιβαλλοντικής Πολιτικής. Αυτή είναι η αρµόδια υπη-
ρεσία στη χώρα µας που τηρεί όλες τις διαδικασίες που προ-
βλέπονται στο νόµο. Τι έκανε; Έλαβε το φάκελο της µελέτης πε-
ριβαλλοντικών επιπτώσεων που κατέθεσε ο επενδυτής, έκανε ένα
πρώτο έλεγχο πληρότητας. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: …(Δεν ακούστηκε)
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας):  Δεν καθυστέρησε. Αν καθυστέρησε, κύριε Βουλευ-
τά, είναι γιατί είναι ελάχιστοι οι άνθρωποι που εργάζονται σε αυτή
την υπηρεσία και καλούνται να αξιολογήσουν πάρα πολλές περι-
βαλλοντικές µελέτες πολλών επενδύσεων. Έκρινε στην αρχή επί
του ελέγχου πληρότητας ότι δεν υπάρχουν µέγιστα περιβαλλο-
ντικά προβλήµατα, τέτοιου βαθµού, δηλαδή, που να την ακυρώ-
νουν αυτοµάτως, να επιστρέφουν πίσω τη µελέτη, να την απορ-
ρίψουν δηλαδή πριν καλά, καλά τη µελετήσουν σε βάθος. Και στη
συνέχεια στο πλαίσιο της διαβούλευσης και ενηµέρωσης του κοι-
νού διαβίβασαν αυτόν το φάκελο, τη µελέτη στο περιφερειακό
συµβούλιο. Αλλά και µέσω του ηλεκτρονικού περιβαλλοντικού
µητρώου που έχουµε, αυτός ο φάκελος είναι προσβάσιµος σε
όλους, σε εσάς, στους πολίτες στους πάντες. 

Δεν χρειάζεται να τονίσω το αυτονόητο ότι οι απόψεις των υπη-
ρεσιών όλων των φορέων θα ληφθούν πάρα πολύ σοβαρά υπ’

όψιν στην ουσιαστική αξιολόγηση των περιβαλλοντικών επιπτώ-
σεων. Επιτρέψτε µου να πω επίσης ότι τα επιστηµονικά κριτήρια
είναι πολλά. Κυριότερα εξ αυτών είναι οι επιστηµονικές µελέτες
-και εσείς έτσι αναφέρατε- κατά τα διεθνή πρότυπα, γιατί αυτές
οι επιστηµονικές µελέτες είναι και επιστηµονικά ελέγξιµες αλλά
είναι και επαληθεύσιµες. Αυτές είναι που σταθµίζουν σε κάθε
έργο αν υπάρχει πιθανότητα ατυχήµατος, ποιες είναι οι συνέ-
πειες ενός ατυχήµατος και γι’ αυτό και αξιολογείται σε εκείνη τη
φάση οποιοδήποτε ρίσκο. Ο φάκελος -αναφέρατε- περιλαµβάνει
µέσα και τις µελέτες SEVESO και τις µελέτες ποσοτικοποιηµένης
εκτίµησης διακινδύνευσης. 

Εποµένως αυτό που µπορώ να σας απαντήσω σήµερα, είναι
ότι είµαι απόλυτα πεπεισµένη ότι τα στελέχη της υπηρεσίας που
είναι επιφορτισµένα µε αυτές τις αρµοδιότητες θα έχουν τον από-
λυτο επαγγελµατισµό και τη συνείδηση και µε γνώµονα το δηµό-
σιο συµφέρον θα έρθουν στο χρόνο που απαιτείται να απα-
ντήσουν, τελικά, αν όντως αυτός ο φάκελος, αυτή η επένδυση
έχει πρόβληµα ή όχι. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,

την κυρία Υφυπουργό.
Θα συνεχίσουµε µε την έβδοµη µε αριθµό 342/6-11-2023 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Ανεξάρτητης Βουλευτού
Φλώρινας κ. Θεοπίστης (Πέτης) Πέρκα προς τον Υπουργό Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Η τροποποίηση των περιβαλ-
λοντικών όρων αποκατάστασης των λιγνιτωρυχείων.

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Περιβάλλοντος κ. Αλεξάνδρα
Σδούκου.

Κυρία Πέρκα, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, είχα καταθέσει στις 25-7-2023 ερώτηση για το

θέµα της τροποποίησης των περιβαλλοντικών όρων αποκατάστα-
σης των λιγνιτωρυχείων στην οποία ο Υπουργός ποτέ δεν απά-
ντησε. Το θέµα είναι ιδιαίτερα κρίσιµο από περιβαλλοντική, κοι-
νωνική και αναπτυξιακή σκοπιά και στις λιγνιτικές περιοχές υπάρ-
χει µια έντονη ανησυχία. Βέβαια και µε όλα τα άλλα που συµβαί-
νουν µε τα πεπραγµένα της Κυβέρνησης στο τοµέα της απολιγ-
νιτοποίησης.

Θα αναφερθώ λίγο στα χρονοδιαγράµµατα που έπρεπε µέχρι
30/9 η ΔΕΗ και το ΥΠΕΝ να έχουν αποστείλει επικαιροποιηµένη
µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Μέχρι 31/12 το ΥΠΕΝ
όφειλε να εκδώσει νέες αποφάσεις έγκρισης περιβαλλοντικών
όρων, ΑΕΠΟ. Αλλά πέρα από τις πολύ σοβαρές καθυστερήσεις,
έχουµε και εσφαλµένο διοικητικό τρόπο. Έκριναν, λοιπόν, εσφαλ-
µένα η ΔΕΗ και το ΥΠΕΝ ότι οι αλλαγές στις ΑΕΠΟ αφορούν µό-
νο το κόστος αποκατάστασης των λιγνιτωρυχείων και τις χαρα-
κτήρισαν εποµένως ως µη ουσιώδεις. Εποµένως δεν έστειλαν και
φάκελο τροποποίησης των ΑΕΠΟ για τις ΜΠΕ αποκατάστασης
των ορυχείων στο σύνολο των προβλεπόµενων υπηρεσιών και
φορέων, στο περιφερειακό συµβούλιο, στους ενεργειακούς δή-
µους. 

Δεν προέβλεψαν και το διεθνώς αναγνωρισµένο δικαίωµα των
πολιτών να έχουν πρόσβαση στην περιβαλλοντική πληροφόρηση.
Αυτά είναι λίγο σοβαρά πράγµατα, τα οποία η Κυβέρνησή σας
γενικώς δεν τα τηρεί. 

Έχουµε εδώ τις γνωµοδοτήσεις των τµηµάτων περιβάλλοντος
και υδροοικονοµίας της ΠΕ Φλώρινας και της ΠΕ Κοζάνης, οι
οποίες γνωµοδότησαν αρνητικά και µάλιστα αναφέρουν ξεκά-
θαρα ότι µε την προτεινόµενη τροποποίηση επέρχεται ουσιώδης
µεταβολή των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τη µεταβολή
του τρόπου αποκατάστασης των ορυχείων και απαιτείται η υπο-
βολή ΜΠΕ και η τήρηση της διαδικασίας του άρθρου 3 του
ν.4014/2011. Το άρθρο αυτό ξέρετε καλά ότι προβλέπει την απο-
στολή του φακέλου της ΜΠΕ προς γνωµοδότηση στους αρµόδι-
ους δηµόσιους φορείς και υπηρεσίες και δηµοσιοποίηση της
ΜΠΕ για τη διενέργεια της δηµόσιας διαβούλευσης. Αυτό δεν τη-
ρήθηκε. 

Υπάρχουν πάρα πολλές παρατηρήσεις στις γνωµοδοτήσεις
των υπηρεσιών. Ουσιαστικά προτείνουν την κατάργηση περιβαλ-
λοντικών όρων για τους οποίους δεν τεκµηριώνεται ότι δεν απαι-
τείται πλέον η τήρηση ή ότι έχουν υλοποιηθεί και διάφορα άλλα. 
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Αλλά εγώ θέλω εδώ να τονίσω ότι στην έκταση που καταλαµ-
βάνει το έργο έχουν ήδη ξεκινήσει οι εργασίες για την εγκατά-
σταση φωτοβολταϊκών πριν από την έγκριση της προτεινόµενης
τροποποίησης. Η υποβληθείσα µελέτη κρίνεται και ανεπίκαιρη
και µε αναχρονιστικά στοιχεία, καθώς µε βάση τον σχεδιασµό της
ΔΕΗ έχουν αλλάξει ήδη οι προτεινόµενες χρήσεις µετά την τελική
αποκατάσταση. Έχουν ήδη προβλεφθεί νέες δραστηριότητες
εντός της περιοχής του έργου, που δεν αποτυπώνονται πια στους
χάρτες της ΜΠΕ. 

Ο Περιφερειάρχης Δυτικής Μακεδονίας συντάσσεται απολύ-
τως µε τις γνωµοδοτήσεις των υπηρεσιών και αναφέρει ότι µε τις
µελέτες επέρχονται ουσιώδεις αλλαγές και ότι η έγκρισή τους θα
επηρεάσει την αποκατάσταση και το µέλλον των λιγνιτικών πε-
ριοχών. 

Αντιλαµβάνεστε ότι επέρχεται ουσιώδης µεταβολή των περι-
βαλλοντικών επιπτώσεων από τη µεταβολή του τρόπου αποκα-
τάστασης των ορυχείων και απαιτείται η υποβολή ΜΠΕ και η
τήρηση της διαδικασίας του άρθρου 3 του ν.4014 για την τροπο-
ποίηση ΑΕΠΟ; 

Θα λάβετε υπ’ όψιν σας εν τέλει τις αρνητικές γνωµοδοτήσεις
των αρµόδιων υπηρεσιών Φλώρινας και Κοζάνης και των τοπικών
φορέων; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
την κ. Πέρκα.

Παρακαλώ πολύ, κυρία Υπουργέ, έχετε τρία λεπτά για την
πρωτολογία σας.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κυρία Πέρκα, πρώτα να σας ευχηθώ να έχετε µια επιτυχηµένη
κοινοβουλευτική θητεία ως ανεξάρτητη πλέον Βουλευτής. Ξέρω
πόσο πολύ νοιάζεστε για τα ζητήµατα της απολιγνιτοποίησης και
της δίκαιης αναπτυξιακής µετάβασης. Γνωρίζετε ότι κι εγώ εκ της
θέσεώς µου ως Γενική Γραµµατέας Περιβάλλοντος και Ενέργειας
τα προηγούµενα τέσσερα χρόνια είχα άµεση αρµοδιότητα και
εµπλοκή µε αυτό. 

Διότι σε κάθε περίπτωση ως Κυβέρνηση πιστεύουµε ακράδα-
ντα σε αυτό το φιλόδοξο σχέδιο της Κυβέρνησης ήδη από το
2019, επιτρέψτε µου να πω, ξεπερνώντας µάλιστα και την ολιγω-
ρία της προηγούµενης κυβέρνησης. Δροµολόγησε ποιο πράγµα;
Το τέλος της εποχής του λιγνίτη και την αντικατάσταση αυτού µε
καθαρές µορφές ενέργειας, ένα σχέδιο, όπως ξέρετε κι εσείς
πολύ καλά, προϋπολογισµού σε επενδύσεις 5 δισεκατοµµυρίων
ευρώ, µεταξύ των οποίων αυτός ο σχεδιασµός περιλαµβάνει και
νέες παραγωγικές δραστηριότητες στις περιοχές των ορυχείων
λιγνίτη. Εποµένως, όχι µόνο άδικη δεν είναι η απολιγνιτοποίηση
αλλά είναι και µια µεγάλη ευκαιρία ανάκαµψης, αναγέννησης της
περιοχής. 

Επειδή αναφερθήκατε τώρα στις περιβαλλοντικές επιπτώσεις
και επειδή κατάγεστε από εκεί, εκλέγεσθε στην περιοχή, φαντά-
ζοµαι ότι δεν θα σας είναι καθόλου άγνωστη η εικόνα των λιγνι-
τωρυχείων, που είναι -κακά τα ψέµατα- κρανίου τόπος. Χρειάζεται
τώρα να επιχειρηµατολογήσω ότι η αποκατάσταση που προβλέ-
πεται θα είναι µε αµιγώς περιβαλλοντικά κριτήρια, η µέρα µε τη
νύχτα δηλαδή σε σχέση µε την υφιστάµενη κατάσταση; 

Ως προς τα λιγνιτωρυχεία από τις απαντήσεις που έχω λάβει
από τις υπηρεσίες, τα τέσσερα από αυτά λιγνιτωρυχεία, η Μεγα-
λόπολη, η Πτολεµαΐδα, το Αµύνταιο και το Κλειδί στη Φλώρινα
έχουν εγκεκριµένους περιβαλλοντικούς όρους. Έχουν υποβάλει
αιτήµατα τροποποίησης των ΑΕΠΟ, που εξετάζονται µε τις δια-
δικασίες που προβλέπει, όπως ανέφερα και στην προηγούµενη
ερώτηση, η διαδικασία περιβαλλοντικής αδειοδότησης. 

Σε αυτά τα αιτήµατα τι προτείνεται; Προτείνεται ο επανασχε-
διασµός και η τροποποίηση της λειτουργίας του κάθε λιγνιτωρυ-
χείου, για να µπορεί να συµµορφώνεται µε τις επιταγές της
απολιγνιτοποίησης. 

Και έχουµε σε αυτή τη φάση ξανά τη ΔΥΠΑ, τη Διεύθυνση Πε-
ριβαλλοντικής Αδειοδότησης του Υπουργείου, η οποία τι κάνει
αυτή τη στιγµή; Προχωρά στις διαδικασίες δηµοσιοποίησης και
διαβούλευσης των ΜΠΕ. Αυτές δεν αφορούν µόνο σε αλλαγές
στο κόστος αποκατάστασης των λιγνιτωρυχείων αλλά είναι όλα
αυτά τα στοιχεία και οι εργασίες που προβλέπονται από τη νο-

µοθεσία για να µπορέσουν να αποδοθούν αυτές οι εκτάσεις γε-
ωχηµικά, γεωτεχνικά ευσταθείς και ασφαλείς για τον άνθρωπο
και το περιβάλλον.

Οπότε όποια επικαιροποίηση της περιβαλλοντικής άδειας προ-
κύψει είναι βέβαιο ότι θα συνεκτιµήσει τα θέµατα και επιµήκυνσης
του χρονοδιαγράµµατος, και εκµετάλλευσης, και αποκατάστα-
σης. Οπότε είναι απόλυτα λογικό ότι ο ουσιώδης ή µη ουσιώδης
χαρακτήρας των διαφοροποιήσεων που θα επέλθουν στις περι-
βαλλοντικές επιπτώσεις θα αξιολογηθεί µετά την ολοκλήρωση
της διαβούλευσης και, βεβαίως, θα λάβει υπ’ όψιν του όλες αυτές
τις γνωµοδοτήσεις που αναφέρετε. 

Αλλά δεν µπορώ να προδικάσω ότι οι επιστήµονες των υπηρε-
σιών θα λάβουν ή όχι υπ’ όψιν τους τις γνωµοδοτήσεις. Δεν µπο-
ρώ να σας το πω σήµερα. Δεν µπορώ να προκαταβάλω και την
άποψη της υπηρεσίας, αλλά πολύ ευχαρίστως µόλις τις έχω στα
χέρια µου τις απόψεις της υπηρεσίας να σας τις κοινοποιήσω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
την Υφυπουργό.

Παρακαλώ πολύ, κυρία Πέρκα, έχετε τρία λεπτά για τη δευτε-
ρολογία σας. 

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Ξέρετε, έχουµε άσχηµη εµπειρία
από τη δυτική Μακεδονία και τη Μεγαλόπολη από την πορεία της
απολιγνιτοποίησης. Εννοώ ότι το πώς είναι τα λιγνιτωρυχεία και
το ό,τι και να κάνεις είναι λίγο καλύτερο δεν είναι επαρκής λόγος.
Η περιοχή αυτή έχει δώσει φως σε όλη τη χώρα και δικαιούται τα
καλύτερα και καινοτόµα έργα και µεγάλη διαβούλευση. 

Επειδή όµως είπαµε και για τις διαβουλεύσεις, η καρδιά της
µετάβασης είναι τα ειδικά πολεοδοµικά σχέδια. Το λέµε από την
αρχή. Και τα ειδικά πολεοδοµικά σχέδια, που θα κριθεί τι θα επα-
ναποδοθεί στην τοπική κοινωνία, ορίζονται µε έναν τρόπο και οι
αποκαταστάσεις των εδαφών ανάλογα µε τη χρήση, το “repur-
posing”. 

Εδώ, λοιπόν, έχουµε τα ειδικά πολεοδοµικά σχέδια των ζωνών
απολιγνιτοποίησης, που δεν έχουν αποδοθεί ακόµα, και από την
απάντηση που πήρα σε δική µου ερώτηση στην προηγούµενη θη-
τεία φαίνεται ότι ενώ µας είχε υποσχεθεί ο Υπουργός ότι θα γίνει
το δεύτερο εξάµηνο του 2023, πήγε τον Μάρτη του 2024 και πάει
τώρα µετά το 2024. 

Έρχοµαι λίγο και σε ένα σχόλιο που κάνατε για την προηγού-
µενη κυβέρνηση που δεν έχει κάνει τίποτα. Πέρα από το εθνικό
ταµείο δίκαιης µετάβασης, το πρώτο -και τα έχουµε πει πολλές
φορές- και έναν σχεδιασµό, είχε αναθέσει και στην Παγκόσµια
Τράπεζα να κάνει τον οδικό χάρτη της µετάβασης. Η µετάβαση
είναι µια πολύ βίαιη αλλαγή η οποία θέλει µια πολύ καλή και προ-
σεγµένη προσέγγιση και µελέτη. 

Σε αυτή τη µελέτη, λοιπόν, της Παγκόσµιας Τράπεζας για τον
οδικό χάρτη η διαδικασία της µετάβασης ξεκινούσε από τις προ-
τεινόµενες νέες χρήσεις γης σε διαβούλευση µε την τοπική κοι-
νωνία και στη συνέχεια γινόταν το ΣΔΑΜ, το σχέδιο δίκαιης
αναπτυξιακής µετάβασης. Εδώ γίναν όλα ανάποδα. Κι αυτό είναι
ένα πράγµα που η χώρα µας το έχει πληρώσει διαχρονικά ακριβά,
πρώτα φτιάχνουµε και µετά σχεδιάζουµε.

Επίσης από αυτό εξαρτάται η αποκατάσταση, όπως είπα, και
επειδή η ανεργία στην περιοχή αυξάνεται κατακόρυφα, είχαµε
πει από την αρχή που εξαγγέλθηκε η απολιγνιτοποίηση ότι αν ξε-
κινήσουν τα έργα των αποκαταστάσεων αµέσως θα δοθούν κά-
ποιες θέσεις εργασίας. Προφανώς δεν µπορεί να γίνουν, γιατί
δεν έχουν γίνει τα ειδικά πολεοδοµικά, γιατί δεν έγινε τροποποί-
ηση ΜΠΕ, που ανέφερα πριν. Πάνε όλα χάλια, κυρία Υπουργέ,
και δεν αντέχει άλλο αυτή η περιοχή να πλύνει τις πληγές όλης
της χώρας. 

Λοιπόν, ξέρουµε ότι η ΔΕΗ είχε αναθέσει από την αρχή του
2023 σε µελετητικά γραφεία τις µελέτες των ειδικών πολεοδοµι-
κών σχεδίων στους πυρήνες των ΖΑΠ. Αυτές ξέρουµε ότι έχουν
παραδοθεί. Δεν υπάρχει καµµία απολύτως ενηµέρωση στην το-
πική κοινωνία, και, βεβαίως, επαναφέρω την κριτική που είχαµε
κάνει όταν ψηφιζόταν -κι ήµουν και εισηγήτρια θυµάµαι - ο ν.
4759/2020, όπου σύµφωνα µε το άρθρο 155 είναι, τουλάχιστον,
αντιεπιστηµονικό να δίνεται η δυνατότητα στη ΔΕΗ να υλοποιεί
νέες χρήσεις, δηλαδή να κάνει χωροταξία πέρα και έξω από τις
τοπικές κοινωνίες. 
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Εντάξει, για τον όρο «υλοποίηση νέων χρήσεων», είστε ειδικοί
και νοµίζω καταλαβαίνετε τι λέω. Αυτός ο όρος, «υλοποίηση νέων
χρήσεων», µπορεί να εννοηθεί µόνο υπό το πρίσµα της εφαρµο-
γής του χωρικού σχεδιασµού που έχει ακολουθηθεί σε όλες τις
νόµιµες διαδικασίες, µε διαβούλευση ευρεία κ.τλ.. 

Σε κάθε περίπτωση η τοπική κοινωνία θέλει να γνωρίζει. Είχαν
ζητήσει οι τοπικές κοινωνίες να είναι συµβαλλόµενα µέρη σε
αυτές τις προγραµµατικές συµβάσεις, για τις µελέτες των ειδικών
πολεοδοµικών, και οι ενεργειακοί δήµοι, και η περιφέρεια, για τη
µεταβίβαση των εδαφών. Δυστυχώς αυτό δεν συνέβη, ούτε αυτό
ούτε το Κοινοβούλιο ούτε η κοινωνία είναι ενήµερη. Όπως είπα,
είναι η καρδιά της µετάβασης.

Μπαίνουν ερωτήµατα εποµένως, µπαίνουν θέµατα, που το ένα
σχετίζεται µε το άλλο: Δηλαδή, πότε θα ολοκληρωθεί ο χωροτα-
ξικός σχεδιασµός των ειδικών πολεοδοµικών των ΣΔΑΜ; Γιατί δεν
έχει τηρηθεί το χρονοδιάγραµµα της προγραµµατικής σύµβασης
µεταξύ ΔΕΗ και «ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.»; Γιατί προβαίνει αυθαίρετα η
ΔΕΗ σε αλλαγές που προκαταλαµβάνουν τον καθορισµό των µελ-
λοντικών χρήσεων γης;

Και κάτι τελευταίο και κλείνω, κύριε Πρόεδρε. Φοβόµαστε ότι
για ακόµη µια φορά θα παραβιαστεί η νοµοθεσία και η κοινή λο-
γική όµως. Δεν τηρήθηκε η υπόσχεση της Κυβέρνησης σε ό,τι
αφορά τη µεταβίβαση των εδαφών. Από εκεί τάχα η ΔΕΗ θα
έπαιρνε το 1/3 και το δηµόσιο και η «Μετάβαση»… Δεν τηρήθηκε
αυτό. Το ίδιο κάνετε τώρα και στην τροποποίηση των ΑΕΠΟ απο-
κατάστασης των ορυχείων και στο χωροταξικό σχεδιασµό. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Πέρκα.
Κυρία Υφυπουργέ, ένα λεπτό, να κάνω µια µικρή ανακοίνωση. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι

από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση,
αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», είκοσι πέντε
µαθήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από το Γε-
νικό Λύκειο Ψαχνών Ευβοίας. 

Καλώς ήρθατε, παιδιά.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Παρακαλώ πολύ, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία
λεπτά για τη δευτερολογία σας.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Κυρία Πέρκα, µε πολύ σεβασµό, όπως ξέρετε, προς
τους κατοίκους της δυτικής Μακεδονίας εργαζόµαστε εντατικά
προκειµένου αυτό το περίπλοκο εγχείρηµα της επόµενης µέρας,
της αλλαγής του παραγωγικού µοντέλου, να πετύχει. Και θα πε-
τύχει. Σας διαβεβαιώ ότι θα πετύχει. Ήδη από το 2019 κάποια
πράγµατα που δεν ήταν καθόλου δεδοµένα συντελούνται. Δεν
σας λέω ότι δεν υπάρχει πολύς δρόµος ακόµη µπροστά για όλα
αυτά που πρέπει να γίνουν. 

Να σας απαντήσω, γιατί µε ρωτήσατε, για τα ειδικά πολεοδο-
µικά σχέδια. Η απάντηση που λαµβάνω είναι ότι οι µελέτες των
ειδικών πολεοδοµικών σχεδίων έχουν υποβληθεί από τις 2 Οκτω-
βρίου 2023 από τη ΔΕΗ προς το Υπουργείο µας. Είναι οι φάκελοι
του πρώτου σταδίου µελετών και ακολουθούν ο δεύτερος και ο
τρίτος, µέχρι να εκδοθούν τα προεδρικά διατάγµατα. Παρ’ όλα
αυτά, όµως, µου έκανε εντύπωση η ερώτηση που κάνατε, γιατί
έχουµε τώρα µια αποµείωση µεταλλευτικής δραστηριότητας.
Άρα, για να αποµειώνεται η µεταλλευτική δραστηριότητα, αυτό
σηµαίνει ότι έχεις και µια σαφή µείωση του περιβαλλοντικού απο-
τυπώµατος την ίδια στιγµή. Και κρίθηκε ότι αυτή η τροποποίηση
των περιβαλλοντικών όρων δεν χρειάζεται να περάσει εκ νέου
από την διαβούλευση -επειδή προφανώς οι υφιστάµενες συγκε-
κριµένες αποφάσεις περιβαλλοντικών όρων αφορούν µια σαφώς
πιο επιβαρυντική για το περιβάλλον δραστηριότητα, όπως είναι
η εξόρυξη- και ότι οι αλλαγές για την τροποποίηση αφορούν µια
λιγότερο επιβαρυντική δραστηριότητα.

Νοµίζω ότι το πρόβληµα που εγείρεται δεν είναι, τελικά, αν
επέρχεται ουσιώδης µεταβολή των περιβαλλοντικών επιπτώσεων.
Το πραγµατικό, το κύριο πρόβληµα νοµίζω πως είναι η ίδια η
φύση της ερώτησης. Η απολιγνιτοποίηση που αποτελεί στόχο για

τη χώρα, που έχει επιβληθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση και µά-
λιστα έχει θεωρηθεί ότι δεν επιβαρύνει το περιβάλλον αλλά αντι-
θέτως εκµηδενίζει τις περιβαλλοντικές εκποµπές, παρουσιάζεται
ως περιβαλλοντικό πρόβληµα. Αυτό είναι το πρόβληµα, ότι πα-
ρουσιάζεται ως περιβαλλοντικό πρόβληµα.

Δεν θέλω να σχολιάσω αν στην περίοδο ΣΥΡΙΖΑ η δική σας δια-
κυβέρνηση έδειξε στασιµότητα ή µπορεί και οπισθοδρόµηση -
επιτρέψτε µου να πω- για την Ελλάδα σε ό,τι έχει να κάνει µε την
πράσινη µετάβαση. Όµως, βρίσκω τώρα λίγο οξύµωρο το ενδια-
φέρον, όταν στο παρελθόν πάρα πολλά στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ έ-
χουν δώσει µάχες οπισθοφυλακής για να καθυστερήσει η απολι-
γνιτοποίηση και για να εµποδιστεί η ανάπτυξη των ΑΠΕ στη χώρα
µας.

Όπως και να έχει, εµείς θα συνεχίσουµε αυτό το δύσκολο εγ-
χείρηµα της απολιγνιτοποίησης. Εγώ κρατώ τις παρατηρήσεις
σας όλες και ξέρετε ότι το γραφείο, το Υπουργείο είναι ανοιχτό,
γιατί έχουµε µια πολύ καλή συνεργασία και προσωπικά µαζί σας.
Υπάρχουν ζητήµατα πολλά και βεβαίως, µε πάρα πολύ ενδιαφέ-
ρον θα τα παρακολουθήσουµε.

Το ζητούµενο ποιο είναι; Όταν µιλάµε για αποκατάσταση αυ-
τών των τεράστιων εκτάσεων εκεί οι οποίες καλούνται να υποδε-
χθούν καινούργιες επενδύσεις, είναι δυνατόν να µη λάβεις υπ’
όψιν σου ό,τι περιβαλλοντικό στοιχείο είναι απαραίτητο; Πώς αλ-
λιώς θα υποδεχτούν στη συνέχεια αυτοί οι χώροι καινούργιες
επενδύσεις χωρίς να λάβουν υπ’ όψιν τους το ανθρωπογενές, το
περιβάλλον, το δυναµικό της περιοχής; Οπότε όλα αυτά θα συ-
νεχίσουµε να τα παρακολουθούµε. 

Να είστε βέβαιοι, λοιπόν, ότι θα υπάρχει και απόλυτος σεβα-
σµός στο περιβάλλον και, βέβαια, επ’ ωφελεία και των κατοίκων
της περιοχής. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Υφυπουργό. 
Θα συνεχίσουµε µε την τρίτη µε αριθµό 340/6-11-2023 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας κ.
Λεωνίδα Στολτίδη προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πο-
λιτικής Προστασίας, µε θέµα: «Άρση της άδικης πειθαρχικής ποι-
νής σε βάρος αρχιπυροσβέστη του 2ου Πυροσβεστικού Σταθµού
Θεσσαλονίκης»

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας κ. Ευάγγελος Τουρνάς. 

Παρακαλώ πολύ, κύριε συνάδελφε, δυο λεπτά για την πρωτο-
λογία σας.

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, επανερχόµαστε, γιατί το ΚΚΕ έχει καταθέσει

ερώτηση, έχει ζητήσει την άρση της πειθαρχικής ποινής που είχε
υποβληθεί στον αρχιπυροσβέστη του 2ου Πυροσβεστικού Σταθ-
µού Θεσσαλονίκης για τον λόγο ότι, αφού εκτέλεσε παράνοµη
διαταγή της διοίκησής του, η οποία δεν συνάδει µε τις αρµοδιό-
τητες του Πυροσβεστικού Σώµατος, στη συνέχεια εξέφρασε την
άποψη του για τις ενέργειες αυτές. Συγκεκριµένα διετάχθη µαζί
µε άλλους συναδέλφους του να µαζέψει µπάζα από τεχνικές ερ-
γασίες ιδιωτικού συνεργείου και να καθαρίσει το χώρο της υπη-
ρεσίας. Στην απάντηση που δόθηκε, ο κύριος Υπουργός απέφυγε
οποιονδήποτε σχολιασµό σχετικά µε την ουσία των γεγονότων. 

Οι υπάλληλοι του Πυροσβεστικού Σώµατος, που είναι επιφορ-
τισµένοι µε την πυροπροστασία, τη δασοπροστασία της χώρας
και τις διασώσεις παντός τύπου -και διαπιστώνουµε όλοι µας τον
τιτάνιο αγώνα που κάνουν κάτω από αντίξοες συνθήκες στις
οποίες αναγκάζονται να εργαστούν ως συνέπεια της αντεργατι-
κής πολιτικής που εφαρµόζει και η σηµερινή Κυβέρνηση-, δια-
τάσσονται ταυτόχρονα να εκτελέσουν διαταγές που δεν έχουν
καµµία σχέση µε τα καθήκοντα του πυροσβέστη και επιπροσθέ-
τως τιµωρούνται, όταν τολµήσουν όχι να αρνηθούν την εκτέλεση,
αλλά να εκφράσουν την άποψή τους µετά από αυτό. 

Στην απάντηση το Υπουργείο ανέφερε µάλιστα ποια διάταξη
εφαρµόζεται για τα πειθαρχικά παραπτώµατα µε το άρθρο 62 του
προεδρικού διατάγµατος. Η συγκεκριµένη, όµως, παραποµπή σί-
γουρα δεν απαντά στο ερώτηµα που τέθηκε. Δεν είναι καθόλου
τυχαίο το γεγονός ότι µετά την απάντηση του Υπουργείου στην
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ερώτηση του ΚΚΕ και την παρέµβαση της Αγωνιστικής Κίνησης
Πυροσβεστών εκδόθηκε το απόσπασµα διαταγής της διοίκησης
πυροσβεστικών υπηρεσιών Θεσσαλονίκης ως αρµοδίου διοικητι-
κού οργάνου για τον έλεγχο της αρχικής ποινής, µέσω του
οποίου επικυρώνεται η ποινή των 100 ευρώ που έχει επιβληθεί
στον συγκεκριµένο υπάλληλο. Πέραν αυτού, όµως, κανένας έλεγ-
χος δεν προκλήθηκε για τη βασιµότητα των καταγγελιών του του
αρχιπυροσβέστη, τη νοµιµότητα της προς την εκτέλεση διατα-
γής, τα προβλήµατα που προκάλεσε η έλλειψη εποπτείας των τε-
χνικών εργασιών εντός του 2ου Πυροσβεστικού Σταθµού Θεσσα-
λονίκης. Το γεγονός αυτό δείχνει ότι δεν υπάρχει καµµία πρό-
θεση από πλευράς της Κυβέρνησης να ελέγξει αυταπόδεικτες
ευθύνες της διοίκησης του 2ου Πυροσβεστικού Σώµατος, που
προκύπτουν και µέσα από το ίδιο κατηγορητήριο σε βάρος του
αρχιπυροσβέστη. 

Άρα η Κυβέρνηση επωµίζεται, παίρνει πάνω της την κάθετη πα-
ραβίαση των αρµοδιοτήτων του Πυροσβεστικού Σώµατος και των
καθηκόντων που απορρέουν από αυτές, καθώς και το ότι η επι-
λεκτική εφαρµογή του πειθαρχικού δικαίου του Πυροσβεστικού
Σώµατος αποτελεί µέσο χειραγώγησης και φίµωσης για όσους
πυροσβέστες έχουν το σθένος να υπερασπίζονται το δίκιο τους
και τα δικαιώµατά τους, όταν αυτά καταστρατηγούνται. 

Ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ, τι µέτρα θα παρθούν, έτσι ώστε να
αρθεί η άδικη και καταχρηστική ποινή σε βάρος του αρχιπυρο-
σβέστη και να ελεγχθούν τα καθ’ ύλην αρµόδια υπηρεσιακά όρ-
γανα για την παραβίαση των αρµοδιοτήτων του Πυροσβεστικού
Σώµατος µέσω παράνοµων διαταγών και την πληµµελή επίσης
άσκηση καθηκόντων. Επίσης, τι θα κάνετε, για να προχωρήσει ο
εκσυγχρονισµός και η εναρµόνιση του Κανονισµού Εσωτερικής
Υπηρεσίας του Πυροσβεστικού Σώµατος σύµφωνα µε τον Δηµο-
σιοϋπαλληλικό Κώδικα;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστώ πολύ τον

κύριο Στολτίδη.
Παρακαλώ πολύ, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τρία λεπτά για την

πρωτολογία σας. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και

Πολιτικής Προστασίας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κύριε Στολτίδη, πρώτα από όλα

θέλω να επισηµάνω ότι το θέµα το οποίο θίγετε αφορά σε ένα
ζήτηµα το οποίο κατά την άποψή µου δεν άπτεται της κοινοβου-
λευτικής διαδικασίας, αλλά αποτελεί αρµοδιότητα της διοίκησης
σύµφωνα µε τη θεσµοθετηµένη πειθαρχική διαδικασία. 

Κύριε Βουλευτά, αρχικά να καταστήσω σαφές ότι η εξακρί-
βωση των πραγµατικών περιστατικών για κάθε συµβάν πειθαρχι-
κού παραπτώµατος και επιβολής ποινής ή όχι έχει ανατεθεί στη
διοίκηση βάσει του Κανονισµού Εσωτερικών Υποθέσεων του Πυ-
ροσβεστικού Σώµατος. Η πειθαρχική διαδικασία είναι συγκεκρι-
µένη και προβλέπει συγκεκριµένες δυνατότητες και για τη διοί-
κηση αλλά και για τον διοικούµενο.

Επειδή τα όσα αναφέρετε εκτιµώ ότι στηρίζονται σε ελλιπή
πληροφόρηση ως προς το κανονιστικό πλαίσιο της πειθαρχικής
διαδικασίας που ισχύει στο Πυροσβεστικό Σώµα, σας παραθέτω
συγκεκριµένα στοιχεία για τη δική σας ενηµέρωση, αλλά και του
ελληνικού λαού µιας και το θέτετε ενώπιόν του. 

Ο διοικητής, λοιπόν, της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας έχει εκ του
νόµου την υποχρέωση για την καλή συντήρηση και καθαριότητα
των εγκαταστάσεων των χώρων του σταθµού καθ’ όλη τη διάρ-
κεια λειτουργίας της Υπηρεσίας προς εξασφάλιση της πλήρους
λειτουργικότητάς της. Η συγκεκριµένη περίπτωση στην οποία
αναφέρεστε συνέβη ηµέρα Κυριακή σε µια διοίκηση σε ετοιµό-
τητα εν µέσω αντιπυρικής περιόδου. 

Εν όψει, λοιπόν, µιας τέτοιας συνθήκης υποβάλλει αίτηµα προς
κάποιους υπαλλήλους, απ’ όσους βρίσκονταν στην υπηρεσία ε-
κείνη τη στιγµή να προβούν εθελοντικά σε µια υποτυπώδη εργα-
σία µε µόνο σκοπό την εύρυθµη λειτουργία της υπηρεσίας την
Κυριακή. Και σε αυτό το σηµείο εσείς επικρίνετε τη διοίκηση για
πληµµελή άσκηση καθηκόντων, αλλά και παράνοµη διαταγή. 

Όµως, κύριε Βουλευτά, δεν είναι δυνατόν να υποδεικνύει ο
εκάστοτε τρίτος σε ένα διοικητή, ούτε εσείς, ούτε εγώ -πιστέψτε
µε- τον τρόπο που αυτός πρέπει να εκτελεί τα καθήκοντά του και

ιδίως όταν οι ενέργειες στις οποίες προβαίνει απορρέουν από τη
θεσµοθετηµένη υποχρέωσή του για τη σωστή λειτουργία της
υπηρεσίας του. 

Ωστόσο και η διοίκηση ελέγχεται και για τον σκοπό αυτό έχει
προβλεφθεί συγκεκριµένη πειθαρχική διαδικασία την οποία οφεί-
λει να ακολουθεί και η ίδια. Όµως και ο κάθε υπάλληλος µπορεί
να υποβάλει αναφορά παραπόνων εντός συγκεκριµένων προθε-
σµιών. Κατά τη διάρκειά της εξετάζονται τα πραγµατικά περιστα-
τικά, καθώς επίσης και οι κείµενες διατάξεις, έτσι ώστε να πάρει
την απόφαση ο διοικητής όσον αφορά το πειθαρχικό παράπτωµα.
Από κει και πέρα είναι υποχρεωµένος να το υποβάλει ιεραρχικά
στα αρµόδια όργανα, τα οποία εν τέλει θα επικυρώσουν ή θα
απορρίψουν την πρόταση για πειθαρχικό έλεγχο. 

Όποιος δεν συµµετέχει σε αυτή τη διαδικασία κατά νόµο δεν
µπορεί να παρεµβαίνει γιατί δεν έχει όλα τα στοιχεία. Ο συγκε-
κριµένος υπάλληλος δεν αποτελεί εξαίρεση από αυτή τη διαδι-
κασία. Παρ’ όλα αυτά και ενώ ο νόµος του δίνει τα εργαλεία να
κινηθεί εντός της νόµιµης διαδικασίας η οποία του δίνει επίσης
το δικαίωµα της υποβολής ιεραρχικής προσφυγής, καθώς και τα
αντίστοιχα ένδικα µέσα, ο ίδιος αποφασίζει προτού ολοκληρωθεί
η πειθαρχική διαδικασία να αποταθεί σε τρίτους καθ’ υπέρβαση
της ιεραρχίας αντί να κάνει χρήση όλων των δικαιωµάτων που
του δίνει ο νόµος. 

Κύριε Βουλευτά, η διαδικασία, πιστέψτε µε, ακολουθήθηκε από
τη διοίκηση ως όφειλε. Συγκεκριµένα κάλεσε τον αρχιπυροσβέ-
στη σε έγγραφη απολογία, ο οποίος µε την απάντησή του δεν
έπεισε τη διοίκηση. Επισηµαίνω στο σηµείο αυτό ότι ο υπάλληλος
δεν ελέγχεται εν τέλει γιατί δεν εκτέλεσε εργασία, όπως είπατε
και εσείς, αλλά αντιπειθαρχική συµπεριφορά και έλλειψη σεβα-
σµού προς τη διοίκηση. Ακολούθως ο διοικητής ως όφειλε υπέ-
βαλε τον πειθαρχικό έλεγχο στον διοικητή του νοµού, στον
ΔΙΠΥΝάρχη και αυτός µε τη σειρά του στον περιφερειάρχη, ο
οποίος έχει την υποχρέωση να ελέγξει την ποινή, όλα τα δεδο-
µένα και τελικά να την επικυρώσει. Και βέβαια ο κάθε υπάλληλος
έχει κάθε δικαίωµα, εφόσον δεν πείθεται και θεωρεί ότι αδικείται,
να προσφύγει ακόµη και στα διοικητικά δικαστήρια, όπως πολύ
συχνά συµβαίνει, για να δικαιωθεί. 

Τέλος, στο δεύτερο θέµα σας, θα σας πω ότι έχετε δίκιο. Πρά-
γµατι χρήζει αναθεώρησης ο πειθαρχικός κανονισµός, ο ΚΕΥΠΣ,
του Πυροσβεστικού Σώµατος. Έχω δώσει εντολή από πέρσι.
Έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία. Μένει να εγκριθεί και να προ-
ωθηθεί το σχετικό προεδρικό διάταγµα. Έχουµε καθυστερήσει
λόγω των συµβάντων που είχαµε το καλοκαίρι, αλλά και γιατί
πρέπει να συµβαδίσει µε την αναθεώρηση του ν.4662/2020. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστώ πολύ τον

κύριο Υφυπουργό.
Παρακαλώ πολύ, κύριε συνάδελφε, έχετε τρία λεπτά για τη

δευτερολογία σας.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, σας άκουσα προσε-

κτικά. Αισθάνοµαι, όµως, ότι συνεχίζει η τραβηγµένη προσπάθεια
να καλυφθούν οι ευθύνες όσων επέβαλαν αυτή την απόλυτα
άδικη ποινή, γιατί επιβεβαιώνετε ότι η ποινή αφορά την αντίρ-
ρησή του ότι είναι στις αρµοδιότητές του αυτό. Είπατε τη λέξη
εθελοντικά, αλλά το «εθελοντικά» δεν οδηγεί σε ποινή, ενώ έχει
εκτελεστεί η διαταγή. 

Εµείς περισσότερο στεκόµαστε στο πώς αποδόθηκε η απά-
ντηση στην ερώτηση του ΚΚΕ από την Κυβέρνηση ως προς την
επίκληση του άρθρου 62 του προεδρικού διατάγµατος το οποίο
µελετήσαµε πολύ προσεκτικά. Το επικαλούµενο από εσάς παρά-
πτωµα του πυροσβέστη δεν εντάσσεται σε καµµία από τις 41 πα-
ραγράφους του προαναφερόµενου προεδρικού διατάγµατος. 

Κατά την άποψή µας, η προσπάθεια να νοµιµοποιηθεί η ποινή
του πυροσβέστη είναι αυθαίρετη, έωλη και έχει την οσµή συγκά-
λυψης των ευθυνών όποιου την επέβαλε, αλλά και όσων την ενέ-
κριναν. Βέβαια, γενικόλογες προβλέψεις όπως για παράδειγµα
της παραγράφου ιγ’ του άρθρου 62 του προεδρικού διατάγµα-
τος, που επικαλείται η Κυβέρνηση, προβλέπουν τον ποινικό κο-
λασµό γενικά κάθε ανευλαβούς ή αντιπειθαρχικής συµπεριφοράς
χωρίς καµµία άλλη αιτιολογία. Θεωρούµε φυσικά αυτές τις προ-
σεγγίσεις απαράδεκτες, γιατί αποτελούν µια ξεκάθαρη δυνατό-
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τητα να δηµιουργηθεί πλαίσιο αυθαιρεσίας. 
Ο σοφός λαός µας, όµως, λέει, κύριε Υπουργέ, ότι δεν πρέπει

να µιλάµε στο σπίτι του κρεµασµένου για σχοινί. Το αναφέρω
αυτό γιατί προσπαθείτε µε νύχια και µε δόντια να πάτε να πάρετε
την ποινή των 100 ευρώ από έναν πυροσβέστη στο όνοµα της τή-
ρησης της πειθαρχίας. Για την υπηρεσία µιλάµε στην προκειµένη
περίπτωση αλλά µε τη δική σας συναίνεση -από ό,τι φαίνεται- και
αποδοχή. Όµως η τήρηση της πειθαρχίας, το ξέρουµε όλοι µας,
στηρίζεται στον αµοιβαίο σεβασµό και όχι στον φόβο και την τρο-
µοκρατία. 

Η Κυβέρνησή σας, αλλά και οι προηγούµενες του ΣΥΡΙΖΑ και
του ΠΑΣΟΚ, αρνείστε την ένταξη του επαγγέλµατος στα βαρέα
και ανθυγιεινά όπως και όλων των άλλων. Έχετε καταντήσει ένα
σώµα µε µέσο όρο ηλικίας τα πενήντα χρόνια που οι πυροσβέ-
στες αντικειµενικά δεν µπορούν να ανταπεξέλθουν στις βίαιες
υποχρεώσεις της υπηρεσίας τους.

Είστε εσείς, η Κυβέρνησή σας και οι προηγούµενες που αρνεί-
στε την κάλυψη των τρεισήµισι χιλιάδων κενών που ακόµα και
αυτές βασίζονται σε ξεπερασµένα οργανογράµµατα της δεκαε-
τίας του 1970. Είναι η δική σας Κυβέρνηση και οι προηγούµενες
που δεν νοµιµοποιείτε τις κατηγορίες των εποχικών πενταετών,
επταετών πυροσβεστών και τους κρατάτε σε µια ντροπιαστική
οµηρία. Επίσης, είστε εσείς, όπως και οι προηγούµενες κυβερ-
νήσεις, που ανέχεστε το καθεστώς της µη χορήγησης των ρεπό.
Και έτσι είναι πολλά τα συσσωρευµένα ως υποχρέωση πυροσβέ-
στη που µόλις του πήρατε την ποινή των 100 ευρώ, αλλά και τους
υπόλοιπους ακόµα πυροσβέστες σε όλη την Ελλάδα που οι οφει-
λές στα ρεπό είναι πολύ µεγάλες.

Νοµίζουµε, κύριε Υπουργέ, ότι η πειθαρχία πρώτα πρέπει να
αφορά την Κυβέρνηση και την υπηρεσία σε σχέση ακόµα και µε
το αντιδραστικό πλαίσιο νόµων και κανονισµών πάνω στους οποί-
ους επιβάλλει αυτές τις ποινές. Επίσης, πρέπει να πειθαρχήσει η
Κυβέρνηση και η υπηρεσία για όλα αυτά που πρέπει να διασφα-
λιστούν ως δικαιώµατα και τα χρωστούµενα προς τους πυροσβέ-
στες και όχι να τους βαράει ποινές στο κεφάλι, µόνο και µόνο
γιατί ουσιαστικά ανοίγουν διάλογο για το πόσο δίκαιο είναι να
υπηρετούν καθήκοντα τα οποία αφορούν υποχρεώσεις τρίτων
και όχι τις αρµοδιότητες των πυροσβεστών, που το έργο τους
ούτως ή άλλως έχει άµεση σχέση µε τα συµφέροντα και την
ασφάλεια του λαού µας.

Θα είµαστε στο πλευρό φυσικά των πυροσβεστών για να αλ-
λάξει µε την οργάνωσή τους και την πίεση αυτό το αντιδραστικό
πλαίσιο του κανονισµού. Και φυσικά δίπλα σε όποιον σηκώνει το
κεφάλι απέναντι σε οποιαδήποτε µορφή αυθαιρεσίας. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Στολτίδη.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας,

παρακαλώ.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και

Πολιτικής Προστασίας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Λέτε πάλι ότι δεν απήντησα ούτε στην πρώτη ερώτηση που

έθεσαν οι δύο Βουλευτές του ΚΚΕ στις 18 Σεπτεµβρίου. Όµως
απήντησα και τότε και τώρα. Απήντησα στο πλαίσιο των αρµο-
διοτήτων µου και κατά νόµον. Και τότε η απάντηση είναι αυτή,
την οποία είπατε και αυτή την οποία µπορούσα να δώσω. 

Επαναλαµβάνω και πάλι, όπως σας είπα και προηγουµένως,
ότι δεν µπορεί να παρεµβαίνει ο πολιτικός προϊστάµενος. Δεν έχει
το δικαίωµα να παρεµβαίνει στην πειθαρχική διαδικασία. Τότε
είχα απαντήσει. Και βέβαια οι δύο ερωτώντες Βουλευτές του ΚΚΕ
ενηµερώθηκαν για πληθώρα ερωτηµάτων τα οποία είχαν θέσει.
Βέβαια και γι’ αυτό. Δεν επανήλθαν διότι θεωρώ ότι καλύφθηκαν.
Παρ’ όλα αυτά επανέρχεστε εσείς. Θέλετε να φέρετε στη Βουλή
ένα τέτοιο θέµα. Και καλά κάνετε. Δικαίωµά σας. Όµως, κύριε
Βουλευτά, παραδέχεστε και εσείς όπως παραδέχεται και ο υπάλ-
ληλος ότι εκ των υστέρων κατάλαβε ότι ήταν σε εθελοντική βάση. 

Εγώ θέλω να σας πω ότι τέτοιες εργασίες γίνονται. Πιστέψτε
µε. Από την εµπειρία µου σαράντα χρόνια στις Ένοπλες Δυνάµεις
τέτοιες εργασίες γίνονται σε µικρούς σχηµατισµούς που έχουν
λίγα µέλη και αναπτύσσεται ένα οικογενειακό περιβάλλον. Έχω
συµµετάσχει άπειρες φορές σε τέτοιες εργασίες. Μέχρι και το

βάψιµο της µοίρας µου έκανα µε χαρά. Και ολοκληρώνοντας τη
δουλειά καθίσαµε και ήπιαµε κι ένα ποτό στο κιόσκι της πολεµι-
κής µοίρας στην οποία υπηρετούσα τότε. Και άλλες πολλές ερ-
γασίες έκανα γιατί έπιαναν τα χέρια µου. 

Αναπτύσσεται, λοιπόν, ένα οικογενειακό περιβάλλον και, πάντα
στο πλαίσιο του εθελοντισµού, γίνονται και κάποιες τέτοιες ερ-
γασίες. Δεν υπάρχει περίπτωση εάν δεν ήθελε να εκτελέσει την
εργασία ο υπάλληλος και δεν την εκτελούσε, να τον ελέγξει ο δι-
οικητής. Δεν είχε κανένα δικαίωµα ο διοικητής να τον ελέγξει.
Γιατί τον έλεγξε; Γιατί αφού µου λέτε και πράγµατι έτσι έγινε,
συµµετείχε σε αυτή την εργασία στη συνέχεια θύµωσε και έβγαλε
µια συµπεριφορά αντιστρατιωτική, αντιδεοντολογική, αντιπειθαρ-
χική, όπως ισχυρίζεται ο διοικητής. 

Έχουµε δύο διιστάµενες απόψεις που δεν επιτρέπεται στον
πολιτικό προϊστάµενο να παρέµβει στην πειθαρχική διαδικασία.
Και γι’ αυτό σας απήντησα έτσι και τότε και τώρα. Βεβαίως και
δεν έχει το δικαίωµα ούτε σε αυτή την περίπτωση, ούτε βέβαια
να καθορίζει επιχειρησιακές αναγκαιότητες, σκοπιµότητες και
ούτω καθεξής. Αυτά είναι καθαρά της διοικήσεως. Προβλέπονται
µέσα από τον κανονισµό πειθαρχίας. Έτσι είναι τώρα και έτσι θα
είναι και στον αναθεωρηµένο, ο οποίος θα προβλέπει ότι µέσα
σε αυτό το πλαίσιο της διοίκησης ασκείται πειθαρχικός έλεγχος
που θα έχει τους κανόνες και για τη διοίκηση και για τον διοικού-
µενο. Έτσι ήταν και έτσι θα είναι.

Από εκεί και πέρα, έχει κάθε δικαίωµα ο υπάλληλος ο οποίος
θεωρεί ότι αδικείται να προσφύγει στο διοικητικό εφετείο, στα δι-
οικητικά δικαστήρια, έτσι ώστε να βρει το δίκιο του και σας επα-
ναλαµβάνω ότι έχουµε αρκετές περιπτώσεις µε τέτοιες προσ-
φυγές. Το να φτάνουµε, όµως, να ανεβάζουµε ένα τέτοιο θέµα
στο Κοινοβούλιο, πιστεύω ότι εκφεύγει και ανοίγουµε ένα άλλο
κεφάλαιο πια στον πειθαρχικό έλεγχο. Δηλαδή όταν έχουµε δια-
φωνία µεταξύ της διοίκησης και του διοικούµενου στα Σώµατα
Ασφαλείας, στις Ένοπλες Δυνάµεις, θα το φέρνουµε στη Βουλή;
Υπάρχει ο µηχανισµός και επαναλαµβάνω ότι ιεραρχικά εξετάζε-
ται το κάθε πειθαρχικό παράπτωµα και φτάνει από τον διοικητή
στον διοικητή νοµού, στον περιφερειάρχη, ο οποίος και τελικά
αποφασίζει για τη µείωση, για την άρση ή για την αύξηση της ποι-
νής και τελικά την επικυρώνει. Άρα, λοιπόν, υπάρχουν συνταγµα-
τικά όλα τα εργαλεία στον κάθε υπάλληλο ο οποίος θα πρέπει να
τα διαχειριστεί αναλόγως και να τα αξιοποιήσει, έτσι ώστε να βρει
το δίκιο του.

Από εκεί και πέρα µια κουβέντα µόνο, γιατί θίξατε πολλά θέ-
µατα που έχουν να κάνουν µε το Πυροσβεστικό Σώµα που είστε
κοντά του και εµείς θέλουµε να είστε κοντά του, όπως είµαστε κι
εµείς κοντά του. Γιατί θέλουµε ένα ισχυρό Πυροσβεστικό Σώµα
να µπορεί να αντιµετωπίσει την κλιµατική κρίση. Θέλουµε ένα Πυ-
ροσβεστικό Σώµα πραγµατικά που θα έχει το ανθρώπινο δυνα-
µικό και προσπαθούµε χρόνο µε τον χρόνο να το ενισχύσουµε.

Θα σας πω, για παράδειγµα, ότι πέρυσι βάλαµε περίπου εννια-
κόσια άτοµα καινούργια στελέχη στο Πυροσβεστικό Σώµα. Πε-
ντακόσιοι µπήκαν µε τους δασοκοµάντος και άλλοι περίπου
τριακόσιοι πενήντα µπήκαν µέσα από τις σχολές αλλά και µέσα
από προσλήψεις αξιωµατικών ειδικοτήτων που τους βάλαµε στο
Πυροσβεστικό Σώµα.

Συνεχίζουµε και φέτος στην ίδια κατεύθυνση, σταδιακά και µε
ένα στρατηγικό σχέδιο να το ενισχύσουµε. Ήδη συζητούσαµε σή-
µερα το πρωί σε σύσκεψη να προχωρήσουµε, αφού πήραµε την
ΠΥΣ στην πρόσληψη επιπλέον επτακοσίων δασοκοµάντος και πυ-
ροσβεστών. Βέβαια συνεχίζουµε µε άλλους τριακόσιους, γιατί
αυξάνουµε κατά 100% το προσωπικό το οποίο θα µπαίνει στις
παραγωγικές µας σχολές, στη σχολή αξιωµατικών και υπαξιωµα-
τικών και εποµένως θα ενισχυθούµε και φέτος µε χίλια άτοµα.
Έτσι σχεδιάζουµε µε έναν σταδιακό και στρατηγικό σχεδιασµό
να ενισχύσουµε το Πυροσβεστικό Σώµα µε ανθρώπινο δυναµικό,
µε τα µέσα που χρειάζεται, αλλά και τα νοµικά µέσα, όπως το
αντιπύρ, η κατάκαυση, εργαλεία που χρειάζεται για να κάνει κα-
λύτερα τη δουλειά του, αλλά και τα µέσα µέσω του προγράµµα-
τος «ΑΙΓΙΣ» έτσι ώστε να το ενισχύσουµε.

Ήδη έχει βγει στον αέρα ο διαγωνισµός αξίας κοντά στα 65
εκατοµµύρια ευρώ και ακολουθεί ο δεύτερος µε 130 εκατοµµύ-
ρια ευρώ για την προµήθεια πυροσβεστικών οχηµάτων, να ανα-
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παλαιώσουµε τον στόλο, να αποκτήσουµε τα µέσα που χρει-
αζόµαστε. Παρά τις χρονοβόρες διαδικασίες προχωράµε. Εµείς
σε αυτή την προσπάθεια σας θέλουµε πραγµατικά δίπλα µας.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό.
Ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Παπανδρέου ζητεί άδεια ολιγοήµε-

ρης απουσίας στο εξωτερικό από 13-11-2023 έως και 17-11-2023. 
Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Θα συνεχίσουµε µε την έκτη µε αριθµό 317/30-10-2023 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «Ελληνική Λύση» κ. Κωνσταντίνου Μπού-
µπα, προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα:
«Αδόκιµη η µεταφορά των αρµοδιοτήτων των δασικών υπηρεσιών
σε άλλο υπηρεσιακό σχήµα εντός του Υπουργείου Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας».

Θα απαντήσει ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Θόδωρος Σκυλακάκης.

Παρακαλώ πολύ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο
λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Σας ευχαριστώ θερµά, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, µιλάµε για ένα αµάρτηµα του παρελθόντος σε
ό,τι αφορά τις δασικές υπηρεσίες, από τότε που οι αρµοδιότητες
εκχωρήθηκαν από τις δασικές υπηρεσίες στην Πυροσβεστική.
Αυτό το σύστηµα δεν έχει ευοδώσει. Κάποια στιγµή θυµάµαι ότι
η έκθεση Γκουρµπάτση, αλλά και ο Γκόλνταµερ για τις πυρκαγιές
είχαν πει ότι εµπλέκονται περίπου επτά Υπουργεία και έντεκα δια-
φορετικοί φορείς -τότε µε την κωλυσιεργία και τη γραφειοκρα-
τία-, αλλά και δεκαεννέα, είκοσι χρόνια είχαν να συναντηθούν
αυτές οι δύο υπηρεσίες. Τώρα βλέπουµε ότι συνεχίζεται αυτό µε
τις δασικές υπηρεσίες, υπό άλλο βαθµό να ενσωµατώνονται στο
δικό σας Υπουργείο.

Αλλά όπως καταγγέλλει εδώ και η Πανελλήνια Ένωση Δασο-
λόγων τα προβλήµατα είναι πολλαπλά και η µεταφορά γίνεται
χωρίς εξοπλισµό και χωρίς ανθρώπινο δυναµικό. Εδώ υπάρχει
πρόβληµα. Εδώ και µε το πρόγραµµα «ΑΙΓΙΣ» για να παρθούν αυ-
τοκίνητα ειδικά σε δύσβατες περιοχές και να µπορεί να γίνει µε-
τακίνηση ούτε αυτά έχουν παρθεί. Η ανησυχία, λοιπόν, αυτή είναι
πριν από έναν και παραπάνω µήνα από πλευράς των δασολόγων,
όπου το να µετονοµαστούν οι δασικές υπηρεσίες σε επιθεωρή-
σεις εφαρµογής δασικής πολιτικής παίζουµε απλά µε τις λέξεις.
Το θέµα είναι τι κάνατε για να πληρωθούν θέσεις από ειδικότητες
σε ό,τι αφορά δασολόγους και υλωρικό προσωπικό -για να ξέ-
ρουµε, το υλωρικό προσωπικό είναι αυτό το οποίο ασχολείται φυ-
σικά µε την πολιτική των δασών- και εδώ µιλάµε περίπου για δύο
χιλιάδες κενά. Έτσι λένε οι δασολόγοι. Πώς, λοιπόν, αυτές οι θέ-
σεις θα καλυφθούν, προκειµένου οι δασικές υπηρεσίες να µπο-
ρούν να ανταποκριθούν στα καθήκοντά τους; Ήταν που ήταν
στραβό το κλήµα -λέει ο λαός στην καθοµιλουµένη- το τρώει και
ο γάιδαρος.

Εδώ πάµε να ενσωµατώσουµε τις δασικές υπηρεσίες, αλλά µε
τι εξοπλισµό και µε τι ανθρώπινο δυναµικό. Ούτε αξιοποίηση αν-
θρώπινων πόρων γίνεται, αλλά βασικά δεν γίνονται προσλήψεις.
Έρχεται, λοιπόν, και πολύ φοβόµαστε γι’ αυτό σας λέµε στην Ελ-
ληνική Λύση κρούουµε τον κώδωνα του κινδύνου, γιατί η προ-
σπάθεια θα είναι σισύφειος. Δεν θα έχουµε απτά αποτελέσµατα.
Βλέπουµε κωλυσιεργία απέναντι στο θέµα των πυρκαγιών και των
πληµµυρών.

Άρα, λοιπόν, αυτή η ανησυχία που έρχεται από τους δασολό-
γους, που είναι εξειδικευµένοι άνθρωποι, είναι επαΐοντες, έχουν
εµπειρία και λένε ότι αυτό είναι αντικοινωνικό, πρέπει να βγει επι-
τέλους ένα σχέδιο του προεδρικού διατάγµατος για να µπορέ-
σουν οι δασικές υπηρεσίες να έχουν οντότητα, να έχουν κύρος,
να έχουν αίγλη, να έχουν ένα απτό αποτέλεσµα. Εδώ υπάρχει
πολύ µεγάλη ανησυχία για τις δασικές υπηρεσίες για να µπορούν
να ανταποκριθούν στα καθήκοντά τους.

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,
τον κ. Μπούµπα.

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τρία λεπτά για την πρωτολο-
γία σας.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Έχουµε συζητήσει το θέµα των δασικών υπηρεσιών
και η Κυβέρνηση πήρε την πρωτοβουλία κατ’ αρχάς όταν έγιναν
οι µεγάλες πυρκαγιές του 2021 στη συνέχεια να µεταφέρει τις
δασικές υπηρεσίες στο Υπουργείο Περιβάλλοντος. Οι δασικές
υπηρεσίες ήταν µέχρι τότε στις αποκεντρωµένες διοικήσεις, πρά-
γµατι, µε πολύ χαµηλό βαθµό προτεραιότητας από πλευράς
προσλήψεων, µια που δεν είχαν γίνει προσλήψεις µόνιµου προ-
σωπικού από το 2000 και µετά επί της ουσίας, εξ ου και έχουµε
ανθρώπους που ο µέσος όρος ηλικίας είναι πιο κοντά στα πενή-
ντα πέντε και δεν υπάρχουν άνθρωποι πάνω από σαράντα χρο-
νών στη δασική υπηρεσία.

Τι έχει γίνει; Πρώτον, προγραµµατίστηκαν πεντακόσιες προσ-
λήψεις δασολόγων και δασοπόνων, ένας τεράστιος αριθµός σε
σχέση µε τους υπηρετούντες, οι οποίες είναι σε εξέλιξη και πι-
στεύω ότι οι περισσότερες θα έχουν ολοκληρωθεί στο πρώτο τρί-
µηνο του 2024. Βάλαµε επίσης άλλους χίλιους διακόσιους για
πρώτη φορά που θα δουλέψουν εποχικά από αυτή -την επόµενη-
αντιπυρική περίοδο που ξεκινάει -πράγµατα απολύτως πρωτό-
γνωρα για τη Δασική Υπηρεσία-, συν ότι δώσαµε τεράστιους πό-
ρους -και δίνουµε- για τον καθαρισµό των δασών, τη δηµιουργία
αντιπυρικών ζωνών και τη συντήρηση και λειτουργία δασικών
δρόµων. Έχουµε ήδη έναν πενταπλασιασµό των πόρων που δια-
τίθενται στα προηγούµενα δύο χρόνια και θα αυξηθούν και άλλο
στα επόµενα δύο χρόνια, τόσο µέσω του νέου «ANTI-NERO», όσο
και µέσω του νέου συστήµατος της µεταρρύθµισης που θα έρθει
εδώ στη Bουλή σύντοµα για την αλλαγή του τρόπου διαχείρισης
των δασών, συν το ότι έχουµε βάλει πολύ σηµαντικούς πόρους
και θα βάλουµε και άλλους για τη δηµιουργία διαχειριστικών µε-
λετών που τα µισά µας δάση είναι χωρίς διαχειριστικές µελέτες.

Όλη αυτή η δουλειά συµπληρώνεται και από εξοπλισµό. Θα
χρησιµοποιήσουµε όχι µόνο το «ΑΙΓΙΣ», αλλά και άλλα εργαλεία
για να ενισχύσουµε τις δασικές υπηρεσίες. Η συνολική προσπά-
θεια, κατά τη γνώµη µου, θα βελτιώσει δραµατικά την αποτελε-
σµατικότητα των υπηρεσιών.

Αλλά είναι µια δουλειά σε εξέλιξη και θα πρέπει να την κυνη-
γήσουµε µε πολύ µεγάλη προσοχή, επιµέλεια, ταχύτητα στο επό-
µενο διάστηµα. Συν ότι έχει ξεκινήσει και η οµάδα εργασίας για
τις τροποποιήσεις του οργανισµού, όπου αυτές είναι αναγκαίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υπουργό.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Το θέµα είναι αυτές οι προσλήψεις που λέτε, κύριε Υπουργέ,

γιατί µας ακούνε οι άνθρωποι τώρα και αγωνιούν, να είναι στον
αριθµό που δεν θα αφήσουν άλλα κενά στις δασικές υπηρεσίες.
Διότι οι άνθρωποι που ασχολούνται µε το θέµα των πυρκαγιών
σε επιστηµονικό προσωπικό, δηλαδή µε το «επίσταµαι», έχουν
επισηµάνει τον σηµαντικό ρόλο που διαδραµατίζουν οι δασικές
υπηρεσίες. Το προλαµβάνει πάντα καλύτερο του θεραπεύει. Το
θέµα είναι ότι είχαµε τις πληµµύρες στη Θεσσαλία από αυτούς
τους µεγαλοσχήµονες αυτοδιοικητικούς όπως καταγγέλλουν οι
δασολόγοι. Και ενώ η Δασική Υπηρεσία δεν ευθύνονταν -γιατί και
οι αρµοδιότητες ήταν περιορισµένες- δεν υπήρχε όµως εξοπλι-
σµός και ανθρώπινο δυναµικό. Και αυτό που γινόταν, να κατηγο-
ρούν τις δασικές υπηρεσίες θεωρείται άδικο και αντικοινωνικό.
Να µην επανέλθουµε λοιπόν, σε λάθη του παρελθόντος. Θα πρέ-
πει να πάτε σε γενναίες προσλήψεις, να µην υπάρχουν αυτά τα
κενά, διότι οι προσλήψεις, σαφώς κανείς δεν το αµφισβητεί, είχαν
να γίνουν σε δασικές υπηρεσίες πάνω από δεκαπέντε χρόνια. Και
το θέµα είναι ότι έχουν πολύ σηµαντικό ρόλο να διαδραµατίσουν.
Μιλάµε για καθαρισµό των δασών, µιλάµε για µελέτες αντιπληµ-
µυρικές, µιλάµε για διαχειριστικά αντιδιαβρωτικά σχέδια, τα ο-
ποία έχουν να κάνουν µε το δάσος στο σύνολό του. 

Άρα λοιπόν, όταν δεν υπάρχει το προσωπικό…
Γιατί υπήρχαν και άλλα προγράµµατα όπως το «ANTI-NERO I»,

το «ANTI-NERO ΙΙ» διαβάζω εδώ.
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Μου είπατε πριν από λίγο ότι εκτός από το «ΑΙΓΙΣ» θα βρείτε
και άλλα εργαλεία χρηµατοδότησης. Φανταστείτε τώρα να µην
έχουν και τα απαραίτητα οχήµατα, όπως για παράδειγµα πάνω
από το 15% στην Πυροσβεστική -έφυγε ο Υπουργός που µιλούσε
για την Πυροσβεστική- είναι πεπαλαιωµένα, όπως είπε. Άρα λοι-
πόν, κάθε χρόνο έχουµε τα ίδια, µία χώρα που πνίγεται και καί-
γεται και δεν έχουν ανθρώπους να ανταποκριθούν στα καθή-
κοντά τους.

Και το άλλο µεγάλο ζήτηµα τώρα -δράττοµαι της ευκαιρίας και
εµάς στην Ελληνική Λύση µάς ανησυχεί αυτό- είναι ότι το θέµα
µε τους δασικούς χάρτες περπατάει σε ρυθµό χελώνας. Στην Ελ-
λάδα ακόµη δεν ξέρουµε τι είναι δάσος και τι δεν είναι. Και επι-
τέλους αυτά τα µέλη της Επιτροπής Διευθέτησης Αντιρρήσεων
-γιατί ξέρουµε ότι δικαστικά αυτό πάει σε βάθος χρόνου- πρέπει
να πληρωθούν για να µπορέσουν να διεκπεραιώσουν πολλά ζη-
τήµατα και να προχωρήσει το ζήτηµα µε τους δασικούς χάρτες.

Πριν από πολλά χρόνια έγινε µια πρόταση για ένα τµήµα ορει-
νών διαδροµών από πλευράς των δασοφυλάκων και δεν υλοποι-
ήθηκε. Οι άνθρωποι κάνουν ωραίες προτάσεις, αλλά να µην
µένουν ως έκθεση ιδεών. Να πάµε επί του πρακτέου. 

Στην πράξη λοιπόν, θέλουµε προσλήψεις και εξοπλισµό. Τις
ανακοινώσατε µεν, είµαστε δύσπιστοι δε, όχι για να κάνουµε µια
στείρα Αντιπολίτευση. Θέλουµε να είµαστε γόνιµοι, εποικοδοµη-
τικοί και εµείς. Οφείλουµε κοινωνικά να αφουγκραστούµε αυτούς
τους ανθρώπους και να µεταφέρουµε την αγωνία τους. 

Άρα, λοιπόν, εν κατακλείδι, προσλήψεις: δύο χιλιάδες άνθρω-
ποι µιλάνε, κύριε Υπουργέ. Εξοπλισµός οχηµάτων: είπατε και
εκτός από το πρόγραµµα «ΑΙΓΙΣ», πρέπει να γίνει, να προχωρή-
σουν οι δασικοί χάρτες. Και επιτέλους όταν οι δασικές υπηρεσίες
ονοµάζονται απλά επιθεωρήσεις εφαρµογής δασικής πολιτικής,
να βγει ένα προεδρικό διάταγµα που να δίνει αρµοδιότητες. Μην
λέµε απλά τις πήραµε από εκεί, τις βάλαµε εκεί, τις συγχωνεύ-
σαµε εκεί και παίζουµε µε ωραίες λέξεις. Γιατί µε τις ωραίες λέ-
ξεις σας έχουµε συνηθίσει στην Κυβέρνηση. Τις διανθίζετε, τις
κάνετε µε ένα ανάλογο περιτύλιγµα, αλλά επί της ουσίας το
δάσος πρέπει να προστατευθεί. Και από πού θα προστατευθεί το
δάσος; Όχι από το Υπουργείο Ναυτιλίας. Από το δικό σας Υπουρ-
γείο, αλλά από τις δασικές υπηρεσίες. Αυτές είναι αρµόδιες, να
πάρουν αίγλη, να πάρουν οντότητα για να έχουν ένα απτό απο-
τέλεσµα. 

Πρέπει να κινηθείτε γρήγορα. 
Αναφερθήκατε στις αρχές του 2024. Επισπεύστε όσο µπορείτε

να στελεχωθούν, να πληρωθούν οι θέσεις γιατί πάλι θα έρθει το
καλοκαίρι και πάλι θα έχουµε πρόβληµα µε τα δάση. Το θέµα
είναι να καθαριστούν, να γίνει διευθέτηση χειµάρρων, να γίνουν
τα αντιδιαβρωτικά διαχειριστικά σχέδια και έργα πριν µας πιάσει
πάλι η περίοδος του θέρους. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε τον κ.

Μπούµπα.
Κύριε Υπουργέ, παρακαλώ πολύ έχετε τρία λεπτά για τη δευ-

τερολογία σας.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Να ξεκινήσω λέγοντας ότι για να έχουµε µία αίσθηση των αριθ-

µών, οι δασικές υπηρεσίες έχουν περίπου τρεις χιλιάδες διακό-
σιους ανθρώπους, σήµερα που µιλάµε. Η προσθήκη πεντακοσίων
µόνιµων και χιλίων διακοσίων  εποχικών είναι µία πολύ µεγάλη
αλλαγή. Είναι µία αλλαγή αθροιστικά αν βάλετε τον χρόνο που
µένουν οι εποχικοί, που είναι αλλαγή τάξης µεγέθους. Και έχουµε
κι άλλο ένα αίτηµα για άλλους περίπου εβδοµήντα για το 2024.
Πέραν αυτών, έχουµε και πολύ σηµαντικούς πόρους που διαχει-
ρίζονται οι δασικές υπηρεσίες σε ό,τι αφορά τις διαχειριστικές
µελέτες και σε ό,τι αφορά την ουσία που είναι το «ANTI-NERO».
Το «ANTI-NERO Ι» και «ANTI-NERO ΙΙ» έχουν προχωρήσει και έ-
χουν ολοκληρωθεί -το Ι σχεδόν τελείωσε και το ΙΙ τελειώνει και
αυτό- και τώρα µπαίνουµε σταδιακά στο ΙΙΙ µαζί και µε το µεγάλο
πρόγραµµα αναδάσωσης, πράγµατα τελείως πρωτοφανή για τον
χώρο της πρόληψης στα δάση. 

Σας θυµίζω ότι µέχρι και το 2020 -και µιλάµε τώρα για δεκαε-
τίες- η πρόληψη στα δάση ήταν της τάξεως των 20-30 εκατοµµυ-

ρίων τον χρόνο. Τώρα πηγαίνουµε σε πάνω από 100 εκατοµµύρια
τον χρόνο, τα τελευταία δύο χρόνια, και στα επόµενα χρόνια θα
πάµε σε πάνω από 150 εκατοµµύρια τον χρόνο, δηλαδή πεντα-
πλασιασµός. Και όλη η µεταρρύθµιση που φτιάχνουµε έχει σαν
στόχο να είναι πολύ αποτελεσµατικότερες αυτές οι παρεµβάσεις. 

Τώρα, το πόσο γρήγορα έρχονται αυτοί, είναι συνάρτηση και
του ΑΣΕΠ. Είµαστε σε συνεννόηση µε το ΑΣΕΠ και µε το Υπουρ-
γείο Εσωτερικών για να επιταχύνουµε. Την περασµένη εβδοµάδα
έκανα συνάντηση µε την Υπουργό Εσωτερικών και µιλάµε διαρ-
κώς και µε το ΑΣΕΠ για να βρούµε τους καλύτερους τρόπους για
να προχωρούν γρήγορα τα πράγµατα.

Σε σχέση µε τα µέσα, πέραν του αιτήµατος που έχουµε στο
πλαίσιο του «ΑΙΓΙΣ», πήρα την απόφαση να τροποποιήσουµε και
ένα πρόγραµµα του ΟΦΥΠΕΚΑ, που αφορά τον εξοπλισµό και
είναι στο ταµείο ανάκαµψης, ώστε να έχουµε και από εκεί πρό-
σθετο εξοπλισµό που θα χρησιµοποιηθεί από κοινού από τον
ΟΦΥΠΕΚΑ και τις δασικές υπηρεσίες. Εννοούµε και οχήµατα εκεί.
Συνεπώς, η πολιτική βούληση, αλλά και η πραγµατικότητα είναι
ενός τελείως διαφορετικού ενδιαφέροντος.

Όσο για το προεδρικό διάταγµα, να ξέρετε ότι το προεδρικό
διάταγµα υπάρχει, ισχύει και η Δασική Υπηρεσία κάνει κανονικά
τη δουλειά της σε όλα τα επίπεδα µε βάση την ισχύουσα νοµο-
θεσία. Οι προσθήκες που θα κάνουµε, θα µας διευκολύνουν να
είµαστε λίγο περισσότερο αποτελεσµατικοί, αλλά δεν είναι δοµι-
κές οι αλλαγές που πρόκειται να γίνουν. 

Η ουσία είναι στους ανθρώπους, δηλαδή το κλειδί είναι να έρ-
θουν έγκαιρα και γρήγορα οι άνθρωποι. Και οι δασικοί χάρτες θα
επηρεαστούν από αυτό, γιατί πάλι και στο θέµα των δασικών χαρ-
τών, που το µεγάλο τους κοµµάτι έχει τελειώσει, οι ενστάσεις που
έχουν αποµείνει είναι καθαρά αντικείµενο περισσότερων δασο-
λόγων που πρέπει να ασχοληθούν για να διεκπεραιωθούν οι εν-
στάσεις αυτές. Και εκεί θα µας βοηθήσουν οι προσλήψεις που
έρχονται. Η νούµερο ένα προτεραιότητα µου σε αυτήν τη φάση
είναι να έρθουν όσο πιο γρήγορα οι άνθρωποι. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον Υπουργό. 
Συνεχίζουµε µε τη έκτη µε αριθµό 345/6-11-2023 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β3’Νότιου Τοµέα Αθηνών της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» κ. Νικολάου Βρεττού προς τον
Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, µε θέµα: «Ζηµία
του ελληνικού δηµοσίου από την διαδικασία διάθεσης (επανα-
γορά) των µετοχών της Eurobank, που κατέχει το Ταµείο Χρηµα-
τοπιστωτικής Σταθερότητας (ΤΧΣ)».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονο-
µικών, κ. Θεοχάρης.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, την 9η Οκτωβρίου του τρέχοντος έτους η Eu-

robank προχώρησε στην επαναγορά πενήντα δύο εκατοµµυρίων
ογδόντα χιλιάδων µετοχών, που αντιστοιχούν σε ποσοστό 1,4%
του µετοχικού της κεφαλαίου από το ΤΧΣ, θυγατρική του Υπερ-
ταµείου. Η τιµή της µετοχής στην οποία αποζηµιώθηκε το ΤΧΣ
ανήλθε στο 1,80 ευρώ µε το συνολικό τίµηµα καταβολής να ανέρ-
χεται στα 93,7 εκατοµµύρια ευρώ. Με την επαναγορά των µετο-
χών η Eurobank αποδεσµεύεται από τις διατάξεις του ν.3864/
2010 και τα ειδικά δικαιώµατα του ΤΧΣ.

Ο ισχυρισµός του διευθύνοντος συµβούλου της Eurobank,
είναι πως το δηµόσιο µόνο από την Eurobank εισέπραξε, µέσω
του PSI, ποσό µεγαλύτερο από αυτό που κατέβαλε στην αύξηση
κεφαλαίου του 2013. Εποµένως συνολικά το δηµόσιο κατέβαλε
11,4 δισεκατοµµύρια συνολικά και για το ΤΤ και για την Proton,
έχοντας ήδη ωφεληθεί µέσω µείωσης του χρόνου 9,8 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ. 

Σύµφωνα µε την έκθεση του 2012 της Τράπεζας της Ελλάδος,
η Eurobank θα χρειαζόταν να ενισχύσει τα κεφάλαιά της κατά
5,839 δισεκατοµµύρια ευρώ, ποσό που προκύπτει από τον αντί-
κτυπο ζηµιών ύψους περίπου 5,781 δισεκατοµµύρια ευρώ από το
PSI και 8,226 δισεκατοµµύρια ευρώ, έναντι αναµενόµενων ζηµιών
πιστωτικού κινδύνου. Τα ανωτέρω ποσά -ενηµερώστε µας για το
ακριβές ποσό, αν κάνουµε κάπου λάθος- άντλησε η εν λόγω τρά-
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πεζα από την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών από το ελληνικό
δηµόσιο µέσω του ΤΧΣ. Ωστόσο, η αξία της µετοχής της συµµε-
τοχής του δηµοσίου στις συστηµικές τράπεζες, δηλαδή, η ενί-
σχυση των τραπεζών ανακεφαλαιοποίηση µε αύξηση του
δηµοσίου χρέους, σύµφωνα µε τις ενδιάµεσες οικονοµικές κατα-
στάσεις του ΤΧΣ και η Τράπεζα της Ελλάδος ξεπερνά τα 5 δισε-
κατοµµύρια ευρώ. Οι απώλειες συνολικά ανέρχονται σε 27,1
δισεκατοµµύρια ευρώ, διακυβέρνηση 2012-2014, 11,9 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ, διακυβέρνηση 2015-2019, µε τη συνολική εναποµεί-
νασα αξία του αρχικού κεφαλαίου να διαµορφώνεται στα 1,45
δισεκατοµµύρια ευρώ τον Μάρτιο του 2021. Σύµφωνα µε την έκ-
θεση του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου, από τα 45,7 δισε-
κατοµµύρια ευρώ της ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών
ανακτήσιµα είναι µόνο τα 5,7 δισεκατοµµύρια ευρώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε,
ολοκληρώστε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Σύµφωνα µε τα δηµοσιεύµατα η ζηµία του ελληνικού δηµοσίου

από την πρόσφατη αποεπένδυση της Eurobank, που είναι και το
συγκεκριµένο ερώτηµα, ξεπερνά τα 6 δισεκατοµµύρια ευρώ.

Σας ερωτώ: Γιατί δεν πραγµατοποιήθηκαν οι κατάλληλες ενέρ-
γειες, ώστε:

Πρώτον, να διασφαλιστούν τα κεφάλαια του ελληνικού δηµο-
σίου µε επιλογή από το ΤΧΣ άλλου πλειοδότη µέσω της ανταγω-
νιστικής διαδικασίας, ώστε να µην επιβαρυνθεί το δηµόσιο χρέος,
αλλά ως οφείλουν οι τράπεζες ως ιδιωτικές εταιρείες στα πλαίσια
του θετικού ανταγωνισµού;

Δεύτερον, να παραµείνει στο ελληνικό δηµόσιο η κατοχή των
µετοχών της εν λόγω τράπεζας έως ότου αποπληρώσει τα ποσά
της ανακεφαλαιοποίησης, ειδάλλως να ζητηθούν αστικές ή ποι-
νικές ευθύνες από το διοικητικό συµβούλιό της εν λόγω τράπεζας
και ενδεχόµενες ευθύνες και από τα Δ.Σ. των υπόλοιπων τριών
συστηµικών τραπεζών στην περίπτωση που πραγµατοποιήσουν
κι αυτές, όπως σχεδιάζουν και όπως έχει ανακοινωθεί, την αποε-
πένδυσή τους από το ΤΧΣ, χωρίς να έχουν επιστρέψει τα κεφά-
λαια της ανακεφαλαιοποίησής τους; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε, έ-
χετε διπλασιάσει τον χρόνο σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Βρεττό.
Παρακαλώ πολύ, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία

λεπτά. 
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-

κονοµίας και Οικονοµικών): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε .

Κύριε συνάδελφε, πραγµατικά είναι µια ερώτηση που είναι επί-
καιρη µε όλη τη σηµασία της λέξης. Είναι επίκαιρη διότι, προφα-
νώς, προγραµµατίστηκε για να συζητήσουµε το πολύ σηµαντικό
θέµα της αποεπένδυσης του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθε-
ρότητας, µέσω της αγοράς της Eurobank των µετοχών που κα-
τείχε το δηµόσιο, αλλά γίνεται η συζήτησή µας αυτή σε µια µέρα
η οποία έχει δύο σηµαντικές ανακοινώσεις σε σχέση µε το Ταµείο
Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας:

Το πρώτο είναι ότι έκλεισε επιτέλους πολύ θετικά και µέσα από
την τήρηση όλων των διαδικασιών που προβλέπει το Ταµείο Χρη-
µατοπιστωτικής Σταθερότητας, η συµφωνία µεταξύ της UniCredit
και της Alpha Bank ώστε να αγοραστεί το 9% περίπου των µετο-
χών της Alpha Bank κατά 1,39 ευρώ ανά µετοχή, που αντιστοιχεί
σε αυξηµένη τιµή, το λεγόµενο premium, 9,4% σε σχέση µε την
τιµή που είχε η µετοχή της Alpha Bank όταν ανακοινώθηκε αυτή
η διαδικασία.

Αυτό είναι µια ψήφος εµπιστοσύνης στην ελληνική οικονοµία,
είναι µια ψήφος εµπιστοσύνης στο ελληνικό τραπεζικό σύστηµα
και είναι ο λόγος για τον οποίο πρέπει να συνεχιστεί αυτή η δια-
δικασία της αποεπένδυσης και δεν πρέπει, όπως εσείς προτεί-
νετε, να συνεχιστεί η διακράτηση των µετοχών από το δηµόσιο.
Το δηµόσιο δεν πρέπει να κρατήσει περαιτέρω τις µετοχές των
τραπεζών διότι µετά την ανάκτηση της επενδυτικής βαθµίδας
αυτό είναι ένα δεύτερο ορόσηµο εµπιστοσύνης στο τραπεζικό
σύστηµα, δηλαδή το γεγονός ότι απογαλακτίζεται από τη στήριξη

που είχε κατά τη διάρκεια της κρίσης µέσω του Ταµείου Χρηµα-
τοπιστωτικής Σταθερότητας.

Συγχρόνως, είχαµε και τη δεύτερη θετική είδηση, το γεγονός
ότι αύριο ξεκινάει και η διαδικασία του λεγόµενου book building
για την Εθνική Τράπεζα. Το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερό-
τητας θέτει στη διάθεση του επενδυτικού κοινού το βιβλίο προ-
σφορών για το 20% µε τιµή 5 έως 5,44 ευρώ. Και υπολογίζεται
φυσικά ότι µια επιτυχής διαδικασία µπορεί να αποφέρει και 1 δι-
σεκατοµµύριο ευρώ στα κρατικά ταµεία.

Τώρα, η βάση του ερωτήµατός σας, και από εκεί ξεκινάνε όλα
τα υπόλοιπα, απάντησα ήδη στο κατά πόσον θα έπρεπε να δια-
κρατήσουµε τις µετοχές περισσότερο ή όχι, αλλά η βάση του
ερωτήµατος σας είναι κατά πόσο ζηµιώθηκε το ελληνικό δηµό-
σιο. Η απάντηση, λοιπόν, σε αυτό είναι κατηγορηµατική, µιλώ-
ντας φυσικά µε όρους επενδυτικούς. Για τη διάσωση των τεσ-
σάρων συστηµικών τραπεζών το ελληνικό δηµόσιο, µέσω του
ΤΧΣ, έχει καταβάλει συνολικά 31,4 δισεκατοµµύρια ευρώ. Ωστό-
σο, ωφελήθηκε κατά 28,2 δισεκατοµµύρια ευρώ από το κούρεµα
των οµολόγων, το λεγόµενο PSI -συνεπώς, η διαφορά είναι περί-
που γύρω στα 3 δισεκατοµµύρια ευρώ- έχει ήδη εισπράξει 3,8 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ κατά τη διάρκεια αυτή που διακρατούσε τις
µετοχές για παράδειγµα από τα CoCos, τις µετατρέψιµες οµο-
λογίες, από τις τέσσερις συστηµικές τράπεζες και, συνεπώς, το
άµεσο ως τώρα κέρδος φτάνει τα 600 εκατοµµύρια ευρώ από τη
διάσωση αυτή των τραπεζών. Και αυτή η διάσωση, θυµίζω, ότι
κατέστη αναγκαία ακριβώς επειδή έγινε το κούρεµα του PSI. Και
επιπρόσθετα µέσω της διαδικασίας της αποεπένδυσης, ενώ ήδη
έχουµε κερδίσει, θα περιµένουµε να εισπράξουµε γύρω στα 3 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ, τα 90 εκατοµµύρια της Eurobank, τη διαδι-
κασία της Alpha Bank, αλλά και τη διαδικασία της Εθνικής
Τράπεζας που ξεκινάει και φυσικά µένει ακόµα το θέµα της Τρά-
πεζας Πειραιώς που θα ξεκινήσει όταν ξεκινήσει.

Συνεπώς, το δηµόσιο δεν έχασε, αλλά κέρδισε µέσα από αυτή
τη διαδικασία και πρέπει να αποεπενδύσει τώρα γιατί τώρα δίνει
το σήµα στις αγορές, ότι όχι µόνο το δηµόσιο δεν χρειάζεται στή-
ριξη από το εξωτερικό αλλά ούτε και το τραπεζικό σύστηµα δεν
χρειάζεται στήριξη από αλλού και µπορεί πολύ καλά να σταθεί
στα πόδια του. Αυτοί οι δύο πυλώνες είναι που θα πείσουν τις
αγορές σε µια δύσκολη συγκυρία γενικώς στο διεθνές επενδυ-
τικό περιβάλλον να συνεχίσουν να εµπιστεύονται τη χώρα µας
και να συνεχίσουν να εµπιστεύονται την οικονοµία της. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ.

Κύριε Βρεττέ, έχετε τρία λεπτά για την δευτερολογία σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ, αλλά ακού-

γοντας την πρώτη σας απάντηση θέλω να πω το εξής. Ξέρετε, ο
ελληνικός λαός έχει µια παροιµία και δεν κάνει λάθος γιατί είναι
απόκτηµα εµπειριών πολλών ετών: «Εκεί που µας χρωστάγανε
µας πήραν και το βόδι». Τι θέλετε να πείτε µε αυτή τη δηµιουρ-
γική λογιστική; Να ευχαριστήσουµε την Κυβέρνηση που τελικά
τα έκανε όλα καλά;

Λοιπόν, σε αυτό το τραπεζικό παιχνίδι υπάρχει µόνο ένας νικη-
τής και είναι οι τραπεζίτες, γιατί όταν δηµιουργήθηκε αυτή η
πτώση του τραπεζικού συστήµατος η Τράπεζα της Ελλάδος ήταν
ανίκανη να το προβλέψει.

Η πολιτική διακυβέρνηση -µπορεί τότε να µην ήσασταν µέλος,
αλλά υπηρετείτε την ίδια Κυβέρνηση- ήταν υπεύθυνη σε αυτήν
την οικονοµική καταστροφή. 

Εποµένως, βλέποντας και τις ανακοινώσεις από τον «Οικονο-
µικό Ταχυδρόµο», όπου ο πρόεδρος της Eurobank -γιατί αυτό
ήταν το ερώτηµα- τραπέζωσε, έτσι ως γαλαντόµος, µαζί µε το δι-
οικητικό συµβούλιο, τον Πρόεδρο, τον Υπουργό Οικονοµικών, τον
Διοικητή της Τραπέζης της Ελλάδος διαβάζω ότι ήταν όλοι ικα-
νοποιηµένοι. 

Άρα, το πολιτικό σύστηµα, το οποίο µας έφτασε σε αυτήν την
κατάρρευση του τραπεζικού συστήµατος και οι τραπεζίτες win -
win. Ο µόνος χαµένος - the only looser- για να το πούµε και στα
ελληνικά, είναι ο ελληνικός λαός, αυτός που εξακολουθεί να χάνει
τα σπίτια του και µάλιστα µε έναν τρόπο που ορισµένοι πολιτικοί
συνάδελφοί σας, πρώην Βουλευτές, που τώρα τους αποπέµψατε,
ήταν και αυτοί που είχαν την τεχνογνωσία να εκπροσωπούν fund,
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για να καταρρέει το σύστηµα.
Εγώ, όµως, θα κάνω µια παρατήρηση, γιατί µάλλον οι αριθµοί,

όπως µας τους είπατε δεν είναι σωστοί και µε αυτό θα ολοκλη-
ρώσω, γιατί κριτής µας είναι ο λαός και όχι εµείς που αυτοπα-
ρουσιαζόµαστε ως τιµητές της σωστής επιλογής. 

Στην Ευρώπη ή στη Μέκκα του καπιταλισµού στην Αµερική
υπήρξαν τέτοια προβλήµατα; Υπήρχαν. Τι έγινε; Έκλεισαν οι τρά-
πεζες. Τι έγινε; Ενίσχυσε το κράτος; Βεβαίως, ενίσχυσε. Μετά
από αυτήν την διαδικασία της αποεπένδυσης, έπαθε ζηµίες; Όχι,
έβγαλε κέρδη.

Θέλετε να σας τα αναφέρω; Τα γνωρίζετε, γιατί είστε εξαίρε-
τος οικονοµολόγος. Στη µεν Αµερική, αν δεν κάνω λάθος, υπήρ-
ξαν κέρδη στις Ηνωµένες Πολιτείες της τάξεως του 3,6%, ενώ,
στο Ηνωµένο Βασίλειο υπήρξαν σχετικά µικρές ζηµιές της τά-
ξεως του 17%. 

Οι δικές µας ζηµιές από αυτήν την επιλογή της αποεπένδυσης
ήταν της τάξεως του 88%. Να το πούµε σε ποσά, ήταν 30 δισε-
κατοµµύρια και όχι κέρδη κάποια λίγα εκατοµµύρια, τα οποία αν
τα αποπληθωρίσουµε είναι πάνω από 40 δισεκατοµµύρια. 

Και ερχόµαστε να δούµε τι λέει ο Moody’s, ο Οίκος Αξιολόγη-
σης Πιστοληπτικής Ικανότητας. Στις 10 Οκτωβρίου του 2023 µε
ανακοίνωσή του αναφέρει ότι τα αναµενόµενα έσοδα του ΤΧΣ
από την αποεπένδυση, όπως ονοµάζει, των ελληνικών τραπεζών,
είναι 3 δισεκατοµµύρια µε 4 δισεκατοµµύρια. Ως εκ τούτου, µε
βάση το ποσό της συνολικής επένδυσης των 46 δισεκατοµµυρίων
από το ΤΧΣ, οι υπαινισσόµενες ζηµιές, για να µην χρησιµοποιήσω
τον αγγλικό όρο, ανέρχονται σε 42 µε 43 δισεκατοµµύρια ή εναλ-
λακτικά για να το καταλάβουµε, η υπαινισσόµενη απόδοση κυ-
µαίνεται µε -91,3% ή -93,5%. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Βουλευτά, σας
παρακαλώ, να ολοκληρώσετε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Εγώ, ως µέτοχος µιας µικρής οικογενειακής επιχείρησης ξέρω

ότι καµµία επιτυχηµένη αποεπένδυση δεν γίνεται µε ζηµία της τά-
ξεως του 93%, 94%. Διαλέξτε το ποσοστό και πείτε, όπως λέτε
τώρα, στον λαό ότι ήταν µία επιτυχηµένη διαδικασία. Και αποτυ-
χηµένη είναι και το ξέρουν όσοι χάνουν τα σπίτια τους, γιατί το
µόνο που κερδίζει το τραπεζικό πολιτικό σύστηµα και οι τραπεζί-
τες είναι να κάνουνε γεύµατα ευγνωµοσύνης ο ένας στον άλλον,
ενώ οι άλλοι, οι πολίτες, κάνουν γεύµατα συσσιτίου. 

Εµείς είµαστε µε αυτούς τους ανθρώπους που υποφέρουν και
όχι µε αυτούς που καλοπερνάνε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Αν έχετε την καλο-

σύνη, στο µέλλον, να τηρείτε τον χρόνο. Και την πρώτη φορά και
την δεύτερη, τον διπλασιάσατε. Δεν γίνεται αυτό. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα ότι την συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά
θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αί-
θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, είκοσι µία µαθήτριες και µαθητές και τρεις συνοδοί-
εκπαιδευτικοί από το ιδιωτικό Δηµοτικό Σχολείο «Άγιος Ιωσήφ»
Βόλου, καθώς επίσης είκοσι δύο µαθήτριες και µαθητές και τέσ-
σερις συνοδοί-εκπαιδευτικοί από το 1ο Δηµοτικό Σχολείο Κάρλας
- Στεφανοβικείου, Μαγνησίας. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-

κονοµίας και Οικονοµικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, όταν σας χρωστάνε και σας παίρνουν και το

βόδι, σηµαίνει ότι ξέρετε ποιο είναι το βόδι σας, ξέρετε αν έχετε
ένα ή δύο ή περισσότερα και ποια είναι και ξέρετε και πόσα σας
χρωστάνε. 

Εγώ σας µίλησα µε αριθµούς. Σας είπα 31 δισεκατοµµύρια, 28
από το οποίο PSI και ούτω καθεξής. Τώρα µου συγκρίνατε τις
Ηνωµένες Πολιτείες. Στις Ηνωµένες Πολιτείες δεν είχαν τρίτο
αχρείαστο µνηµόνιο. Δεν είχαν. Δυστυχώς, σε εµάς το πολιτικό
σύστηµα δεν ενηλικιώθηκε αρκετά γρήγορα. Είχαµε τους αντι-
µνηµονιακούς, που τελικά έφεραν και τρίτο µνηµόνιο και χρει-

άστηκε και περαιτέρω κεφαλαιοποίηση των τραπεζών. Προφα-
νώς, κοιτώντας την ιστορία µακάρι κάποια από αυτά να µην χρει-
αζόντουσαν, όµως χρειάστηκαν. Και παρ’ όλα αυτά -ξαναλέω- το
ελληνικό δηµόσιο δεν ζηµιώθηκε. Διότι στις Ηνωµένες Πολιτείες
δεν έγινε PSI, δεν ήρθε το δηµόσιο επειδή αδυνατούσε να αντα-
ποκριθεί στις υποχρεώσεις του να περάσει τη ζηµιά στις ελληνι-
κές τράπεζες και να έρθει να κεφαλαιοποιήσει στη συνέχεια
αυτές τις τράπεζες. 

Άρα, συγκρίνετε ανόµοια πράγµατα. Ας πούµε, όµως και το
εξής. Εγώ να δεχόµουν, χάριν συζήτησης, ότι έχουµε ζηµιές. Για
ποιο λόγο έχουµε αυτές τις ζηµιές; Για ποιο λόγο έγινε η ανακε-
φαλαιοποίηση των τραπεζών; Για τους µετόχους; Σε κάθε ανα-
κεφαλαιοποίηση οι µέτοχοι έχαναν τα λεφτά τους. Έγινε για τους
καταθέτες. Και αν, λοιπόν, το ελληνικό δηµόσιο ζηµιωνόταν, τότε
και πάλι θα άξιζε τον κόπο να γίνει η ανακεφαλαιοποίηση των τρα-
πεζών, διότι αυτοί οι οποίοι θα το πλήρωναν δεν είναι οι µέτοχοι,
αυτοί το πλήρωσαν έτσι κι αλλιώς στο 100% της συµµετοχής
τους, αλλά οι µικροκαταθέτες, γιατί η µέση κατάθεση στην Ελ-
λάδα είναι µέχρι 20.000 ευρώ. Αυτοί είναι, λοιπόν, που στηρίχθη-
καν µέσω των ανακεφαλαιοποιήσεων. Και ακόµα και αν χάναµε,
που δεν χάσαµε, πάλι θα άξιζε τον κόπο γι’ αυτούς τους ανθρώ-
πους. Και η ανακεφαλαιοποίηση δεν έγινε για τα δάνεια, όπως
αναφερθήκατε. 

Εσείς, λοιπόν, να κοιτάξετε, κύριε Βρεττέ, να είστε µε τους κα-
ταθέτες και όχι µε τους τραπεζίτες. Δυστυχώς, όµως, φαίνεται
πως δεν είστε. Εξάλλου υπάρχει και ένα δεύτερο θέµα πέραν της
στήριξης των καταθετών. Μπορούσαµε να λειτουργήσουµε µε
µια οικονοµία και σε µια κατάσταση που ήταν τότε, σας θυµίζω
πως ήταν η κατάσταση, στην οποία ο κόσµος έπαιρνε τα λεφτά
του και τα έθαβε στον κήπο του, έσκαβε στο χώµα να τα βάλει
µέσα σε σακούλες, γιατί φοβόταν τις τράπεζες. Εάν δεν γινόταν
η στήριξη των τραπεζών, όταν έγινε, δεν θα µπορούσαµε να
έχουµε µια οικονοµία που να λειτουργεί, θα λειτουργούσαν µόνο
µε τα µαύρα µε όλα τα προβλήµατα από την εγκληµατικότητα
µέχρι τη φοροδιαφυγή που αυτό συνεπάγεται. Και συνεπώς και
γι’ αυτόν τον λόγο έπρεπε και άξιζε τον κόπο να γίνει η ανακεφα-
λαιοποίηση. 

Άρα, από όποια πλευρά και να το πιάσει κανείς η χώρα δεν
έχασε, το δηµόσιο δεν έχασε, αλλά και ευρύτερα το δηµόσιο
συµφέρον δεν έχασε. Δεν έχασε, γιατί δεν έχασε ούτε ένας κα-
ταθέτης τα λεφτά του. Και µην µου πείτε ότι αυτό είναι θεωρη-
τικό, γιατί αλλιώς πρέπει να κοιτάξετε προς την Κύπρο µεριά. Δεν
έχασε ούτε ένας καταθέτης τα λεφτά του και γενικότερα η οικο-
νοµία άντεξε, στηρίχθηκε, παρ’ όλη την κρίση που όλοι µας έπρε-
πε να βιώσουµε.

Ξαναλέω. Τα νούµερα είναι συγκεκριµένα και είναι αµείλικτα.
Η Ελλάδα, η χώρα δεν έχασε, γιατί ακριβώς οι κινήσεις, οι οποίες
έγιναν ήταν σίγουρες, ήταν µετρηµένες και από την Κυβέρνηση
και από το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό. 
Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 891/26-9-2023 ερώτηση

του κύκλου Αναφορών-Ερωτήσεων του Ε’ Αντιπροέδρου της
Βουλής και Βουλευτή Αρκαδίας της Κ.Ο «ΠΑΣΟΚ-Κίνηµα Αλλα-
γής» κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα: «Αναγκαία η παροχή υπηρεσιών Ροµποτικής Στερεοτα-
κτικής Ακτινοχειρουργικής και Στερεοτακτικής Ακτινοθεραπείας
(Cyber-knife) και από το Εθνικό Συστήµα Υγείας».

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για
την πρωτολογία σας.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Και ευχαριστώ τον συνά-
δελφο πάρα πολύ.

Η ερώτησή µου έχει κατατεθεί γραπτώς στις 26 Σεπτεµβρίου
και σήµερα, λόγω µη απάντησης, έρχεστε εδώ, κύριε Υπουργέ.
Έχει πολλά ερωτήµατα, αλλά εγώ δεν µπορώ να καταλάβω γιατί
δεν µπορούσε να απαντηθεί γραπτά αυτή η ερώτηση.

Ο Υπουργός είναι νευροχειρουργός και ξέρει τι σηµαίνει Ρο-
µποτική Στερεοτακτική Ακτινοχειρουργική και Στερεοτακτική
Ακτινοθεραπεία, Cyber Knife. Είναι κάτι το οποίο είναι πολύ ση-
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µαντικό για τη ζωή του ασθενούς, γιατί έχουµε αύξηση των ογκο-
λογικών ασθενών κατά ένα τέταρτο οι οποίοι κάνουν µεταστά-
σεις. 

Η πρώτη µου ερώτηση είναι γιατί δεν είχε προµηθευτεί το ΕΣΥ
τέτοια τεχνολογία. Μην µου πείτε ότι έγινε µετά από δωρεά της
κ. Διγενοπούλου στο Αρεταίειο Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο.
Μόνο εκεί έχουµε ως δηµόσιο σύστηµα. Θέλω να µου πείτε ποιο
είναι το κόστος του ΕΟΠΥΥ και η ετήσια επιβάρυνση του προ-
ϋπολογισµού για αυτά τα θέµατα. Έχουµε κάνει έρευνα πόσες
ζωές θα γλίτωναν; Δεν υπάρχει η έρευνα αυτή, αλλά τουλάχιστον
πείτε µας τους πόρους που θα γλιτώναµε αν ήταν στο δηµόσιο
σύστηµα. 

Θέλω να σας πω κάτι γενικότερα και να το κλείσω, γιατί θέλω
να είµαι συνεπής στον χρόνο. Τα συστήµατα που προσφέρουν
Στερεοτακτική Ακτινοχειρουργική -εσείς πρέπει να το ξέρετε,
αλλά να το ακούσει και ο κόσµος- είναι δύο στον δηµόσιο τοµέα
και πέντε στον ιδιωτικό τοµέα, όλα στην Αθήνα. Άρα υστερεί και
το δηµόσιο σύστηµα. 

Και επειδή νοµίζω ότι το καταλαβαίνετε, θέλω να πω ένα νού-
µερο, κύριε Υπουργέ, και να κλείσω µε αυτό. Αυτή τη στιγµή γί-
νονται περίπου χίλιες επεµβάσεις Στερεοτακτικής Ακτινοχειρουρ-
γικής και Στερεοτακτικής Ακτινοθεραπείας στον εγκέφαλο τον
χρόνο. Σε µια χώρα µε τον πληθυσµό της Ελλάδας και µε τα επί-
σηµα στατιστικά που µας έχουν δώσει οι ενώσεις, αναµένονται
να γίνονται περίπου τρεις χιλιάδες. Άρα έχουµε µια διαφορά δύο
χιλιάδων τον χρόνο. 

Δεν ξέρω πώς θα γίνει, αλλά ελπίζω σε όλα αυτά που σας έχω
ρωτήσει και γραπτώς να έχουµε τις απαντήσεις. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Παρακαλώ πολύ,

κύριε Υφυπουργέ, έχετε τρία λεπτά για την πρωτολογία σας. 
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Σας ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Βουλευτά, κατ’ αρχάς µπορώ να πω ότι ναι, έχετε δίκιο

για τη γραπτή ερώτηση, αλλά πάντα επειδή οι ερωτήσεις σας
είναι πάρα πολύ εύστοχες -και το λέω ειλικρινά αυτό- και εσείς
ως συνάδελφος γνωρίζετε τα θέµατα, πολλές φορές είναι καλύ-
τερα να δίνεται η ευκαιρία να συζητούνται προφορικά. 

Θα αρχίσω πρώτα από τον προϋπολογισµό του ΕΟΠΥΥ που
έχετε πει. Είναι 24,5 εκατοµµύρια ο προϋπολογισµός του ΕΟΠΥΥ
για το σύνολο της ακτινοθεραπείας. Για το 2022 ήταν 4.730.000
η επιβάρυνση του κλειστού προϋπολογισµού σε ετήσια βάση για
το Cyber Knife. Για το «Αρεταίειο» Νοσοκοµείο 2,4 εκατοµµύρια
ήταν η υποβληθείσα δαπάνη. 

Έχετε δίκιο όσον αφορά το ερώτηµα. Αυτή τη στιγµή Στερεο-
τακτική Cyber Knife θα έπαιρνα γίνεται σε πέντε ιδιωτικά ιατρεία
–«Iatropolis», «Υγεία», «Metropolitan», «Mediterraneo»- και σε δύο
δηµόσια, στο «Αρεταίειο» και στο «401» Νοσοκοµείο. Και σας
δίνω και τις πράξεις οι οποίες έχουν γίνει το πρώτο εξάµηνο: Έγι-
ναν τετρακόσιες ογδόντα επτά και µέχρι 30 Δεκεµβρίου είναι
οκτακόσιες είκοσι σε όλα τα κέντρα τα οποία κάνουνε Στερεοτα-
κτική Ακτινοθεραπεία. 

Σε σχέση µε το ερώτηµα που αφορά τη Νίκαια, εκεί υπήρξε µια
επιτροπή του ελληνικού δηµοσίου, από γιατρούς δηλαδή, η οποία
έκρινε ότι δεν µπορούσε να στεγαστεί στη Νίκαια, γιατί δεν είχαν
εκεί ακτινοθεραπευτή. Εγώ θα συµφωνήσω µαζί σας –το αναφέ-
ρεται και στην ερώτησή σας- ότι ναι, είµαστε στη µελέτη αν χρει-
άζεται να υπάρξει άλλο ακτινοθεραπευτικό µηχάνηµα στη χώρα
και αν µε ρωτάτε, επειδή το αναφέρατε στην ερώτησή σας, θα
πρέπει να µην είναι στην Αθήνα αυτή τη φορά, αλλά σε άλλη µε-
γάλη πόλη της ελληνικής επικράτειας. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό.
Παρακαλώ πολύ, κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τρία λεπτά

για την δευτερολογία σας. 
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της

Βουλής): Τα στοιχεία, παρ’ ότι δεν µπορώ να κατανοήσω αν είναι
όλες οι απαντήσεις… 

Βεβαίως, δεν έχει γίνει µελέτη -και το καταλαβαίνω από την
απάντησή σας- προς τους πόρους. Αλλά, αν δεν κάνω λάθος,

έχουµε ένα κόστος 4,7 εκατοµµύρια ευρώ ως προς τον ιδιωτικό
τοµέα. Έχει δηλαδή πληρώσει ο ΕΟΠΥΥ 4,7 εκατοµµύρια ευρώ
στους ιδιώτες. 

Εγώ δεν είµαι εναντίον των ιδιωτών. Όµως, σκεφτείτε πόσα µη-
χανήµατα θα είχαµε στην Ελλάδα, πόσους γιατρούς θα µπορού-
σαµε να έχουµε πάρει, για να λειτουργούν αυτά και να έχουµε
και ιδιώτες, για να πιάσουµε…

Το Cyber-knife, κύριε Υπουργέ, είναι και πιο στοχευµένο και
βοηθάει πάρα πολύ τη θετική εξέλιξη µετά τη χηµειοθεραπεία. 

Θέλω, όµως, να σας πω το εξής. Υπάρχει προτεραιότητα από
την Κυβέρνηση γι’ αυτά τα θέµατα; Γιατί το λέω αυτό; Γιατί θέλω
να είµαι απόλυτα ειλικρινής µαζί σας. 

Ας πάµε τώρα στο Ταµείο Ανάκαµψης. Θα µου πείτε ότι δεν
υπάρχουν πόροι. Εγώ θα σας πω ότι πραγµατικά δυσκολευόµα-
στε. Το κατανοώ, παρ’ ότι ο καθένας έχει τις επιλογές του και τις
προτεραιότητές του. 

Θα είχατε κάνει µια πιο γενναία κατανοµή στο Ταµείο Ανάκαµ-
ψης. Ωστόσο, το πρόγραµµα «Ελλάδα 2.0» έχει την πέµπτη χα-
µηλότερη δαπάνη ανάµεσα στις είκοσι επτά ευρωπαϊκές χώρες.
Είναι αλήθεια; Είναι αλήθεια. 

Το δεύτερο που θέλω να σας πω και το έχουµε αντιµετωπίσει
από ανθρώπους -δηλαδή πάµε στο πιο ουσιαστικό µέρος, πέρα
από το γενικό που µπορείς να δώσεις µια απάντηση- είναι αυτό
που έχει να κάνει µε τη µη προτεραιότητα της Κυβέρνησης, όχι
στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας. Γιατί, κατά την άποψή µου, είναι η
άποψή της ότι µπορεί να τα κάνει ο ιδιωτικός τοµέας. Και, βε-
βαίως, µπορεί να τα κάνει ο ιδιωτικός τοµέας, αλλά να µην τα
πληρώνει τριπλάσια ο ΕΟΠΥΥ. Αυτή είναι η διαφορά. Εµείς θέ-
λουµε να τα κάνει ο ιδιωτικός τοµέας, αλλά µε τον τρόπο που τα
κάνει τα πληρώνουµε τρεις φορές πάνω, γιατί ο ιδιώτης έχει πλη-
ρώσει το µηχάνηµα και πρέπει να βγάλει τα λεφτά του. 

Πάµε στο τελευταίο. Θα µου επιτρέψετε να σας πω ότι είναι
ανεπίσηµη καταγγελία, αλλά το καταλαβαίνετε ότι έχει γίνει αυτή
η καταγγελία. Είµαι σίγουρος ότι έχει γίνει και σε εσάς. Κάποιες
κλινικές αναλαµβάνουν τη διεκπεραίωση των αιτηµάτων προς τον
ΕΟΠΥΥ, εκµεταλλευόµενες την κατάσταση και την άγνοια των
ασθενών και των συγγενών τους, επιβαρύνοντας µε επιπρόσθε-
τες αποζηµιώσεις. 

Άρα, θα ήθελα να το δείτε. Δεν θέλω να µου πείτε στοιχεία. Κα-
ταλαβαίνετε πόσο δύσκολο είναι αυτό. Και σας καταλαβαίνω και
εσάς. Θα θέλαµε να το αξιολογήσετε και αυτό. 

Κυρίως, αυτό που θέλω, κύριε Υπουργέ, να δεσµευτούµε είναι
το εξής. Βέβαια, βοήθησε πολύ το Ίδρυµα Σταύρος Νιάρχος και
έχουµε µείωση της αναµονής. Αυτό είναι µια πραγµατικότητα
στις χηµειοθεραπείες. 

Έχετε βάλει στο πρόγραµµά σας πώς θα µπορέσει το δηµόσιο
σύστηµα, εκτός από το ένα το επιπλέον, να πάρει µέσα από το
Ταµείο Ανάκαµψης αυτά τα µηχανήµατα τα οποία θα βοηθήσουν
πραγµατικά τους ασθενείς και ειδικά τους ασθενείς που έχουν
τα θέµατα µε τον καρκίνο και τις µεταστάσεις; 

Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Υφυπουργέ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Κωνσταντινόπουλο. 
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Κύριε

Βουλευτά, δίνετε κάποια στοιχεία και µετά προκαλείτε µία σύγ-
χυση, έτσι ώστε να δηµιουργείται ένα θολό κλίµα. 

Και εσείς είστε γιατρός και, µάλιστα, ακτινολόγος. Άρα, γνω-
ρίζετε και εσείς, ίσως και καλύτερα από µένα, το συγκεκριµένο
θέµα. 

Βγάλατε στατιστικά για τη χώρα µας. Δεν υπάρχει πουθενά
καµµία ένδειξη ότι υπάρχουν άτοµα τα οποία χρήζουν στερεοτα-
κτικής ακτινοχειρουργικής και δεν γίνονται. Και το γνωρίζετε και
εσείς και εγώ αυτό το πράγµα. Το λέω, για να µη δίνουµε αριθ-
µούς και δηµιουργούνται παρεξηγήσεις. 

Δεύτερον, όπως γνωρίζετε πάρα πολύ καλά, στην ακτινοθερα-
πεία, ειδικά στην στερεοτακτική ακτινοθεραπεία, ο ΕΟΠΥΥ καλύ-
πτει και τις αµοιβές γιατρών. Και σε καµµία περίπτωση δεν δι-
καιούται κανένα διαγνωστικό κέντρο να ζητήσει έξτρα αµοιβή για-
τρού, γιατί περιλαµβάνεται σε αυτά τα οποία καλύπτει ο ΕΟΠΥΥ. 

Και µάλιστα, από τον Ιούλιο του 2020, µε την αλλαγή της δια-
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δικασίας και τις κλινικές ενδείξεις που δεν χρειάζονται να περ-
νάνε από το ΑΥΣ, που διευκολύνει πάρα πολύ τη διαδικασία και
ούτε πληρώνουν οι ασθενείς έτσι ώστε να παίρνουν τα χρήµατα
µετά, έχει καλυφθεί και αυτό. 

Αν υπάρχει οποιαδήποτε καταγγελία ειδικά για τη στερεοτα-
κτική -είναι και λίγα τα κέντρα- µπορείτε να µας τη διαβιβάσετε
την καταγγελία -εγώ δεν έχω, και σας λέω ότι είναι ακόµη και
ανώνυµη- για να µιλήσουµε µε τον ΕΟΠΥΥ. Υπάρχει µια συγκε-
κριµένη διαδικασία που ακολουθείται σε αυτές τις περιπτώσεις,
έτσι ώστε να ελεγχθεί. Το λέω, όµως, για να µη δηµιουργούνται
γκρίζες ζώνες.

Όσον αφορά τα χρήµατα του Ταµείου Ανάκαµψης, επειδή είναι
και στην γενική ερώτηση, να πούµε δύο πράγµατα όσον αφορά
το σύστηµα υγείας. Πρώτον, έχουµε 1,2 δισεκατοµµύριο ευρώ
περισσότερα στο σύστηµα υγείας σε σχέση µε τους προϋπολο-
γισµούς πριν από τέσσερα χρόνια. Αυτό είναι µια πολύ µεγάλη
διαφορά. Αυτό που έχετε πει για το Ταµείο Ανάκαµψης δεν
ισχύει. Είναι η θέση που έχει διατυπώσει πάρα πολλές φορές το
ΠΑΣΟΚ και απαντήθηκε αν θέλετε και από τον Πρωθυπουργό της
χώρας τον κ. Κυριάκο Μητσοτάκη.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ) 

Και το τρίτο είναι ότι µε τα χρήµατα από το RRF για τον τεχνικό
εξοπλισµό, κι εκεί περιλαµβάνονται και ακτινοθεραπευτικά µηχα-
νήµατα, ξεπερνούν αυτή τη στιγµή αν δεν κάνω λάθος τα 150
εκατοµµύρια ευρώ. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Έγινε µια αµοιβαία

αλλαγή. Οπότε, έγινε και η αλλαγή στο Προεδρείο. 
Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 329/3-11-2023 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑ-
ΧΙΑ» κ. Ουρανίας (Ράνιας)  Θρασκιά προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα: «Λουκέτο στα τακτικά χειρουργεία στο Γενικό Νοσοκο-
µείο Θεσσαλονίκης Γεώργιος Παπανικολάου - Σε πλήρη αποδυ-
νάµωση και υπολειτουργία ένα εκ των µεγαλύτερων νοσοκοµείων
της χώρας».

Κυρία Θρασκιά, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας για
δύο λεπτά.

ΟΥΡΑΝΙΑ (ΡΑΝΙΑ) ΘΡΑΣΚΙΑ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το Γενικό Νοσοκοµείο Θεσσαλονίκης «Γεώρ-

γιος Παπανικολάου» έχει περιέλθει σε τραγική κατάσταση. Στις
25-10-2023 ανέστειλε τη λειτουργία των τακτικών χειρουργείων
του µε αβέβαιο το µέλλον των επερχόµενων χειρουργείων, παρά
τις διαβεβαιώσεις της διοίκησης, αλλά και τις εξαγγελίες της Κυ-
βέρνησης που δεν υλοποιήθηκαν.

Η πραγµατικότητα αναφορικά µε τη στελέχωση του νοσοκο-
µείου δυστυχώς είναι σοκαριστική µε τους αριθµούς να «µιλούν»
από µόνοι τους. Ενδεικτικά να πούµε ότι το νοσοκοµείο µε τις
δέκα χειρουργικές κλινικές, ανάµεσά τους και δύο που αποτε-
λούν κέντρα αναφοράς σε όλη τη Βόρεια Ελλάδα και δέχονται
επείγοντα περιστατικά καθηµερινά -η Κλινική Εγκαυµάτων και η
Γναθοπροσωπική Χειρουργική- έχει οδηγηθεί σε λειτουργικό
αδιέξοδο. 

Οι αναισθησιολόγοι που έχουν αποµείνει στο νοσοκοµείο φτά-
νουν τους εννέα -εφτά στα γενικά χειρουργεία, µία εκπαιδευό-
µενη καρδιοαναισθησιολόγος, µία αναισθησιολόγος σε µακρο-
χρόνια αναρρωτική άδεια- από τους είκοσι έξι προβλεπόµενους
σύµφωνα µε το οργανόγραµµα του Υπουργείου Υγείας, τη στιγµή
που οι ανάγκες για κάλυψη τόσο των τακτικών όσο και των επει-
γόντων χειρουργείων καθώς και της γενικής εφηµερίας είναι πολ-
λαπλάσιες. Οι αναισθησιολόγοι εργάζονται µε απάνθρωπα ωρά-
ρια πραγµατοποιώντας δέκα µε δώδεκα εφηµερίες τον µήνα. 

Σοβαρά καρδιοχειρουργικά περιστατικά περιµένουν έως και
δύο χρόνια σε λίστα αναµονής και ακόµη δεν έχει προσδιοριστεί,
σε επικαιροποιηµένες λίστες αναµονής, το χειρουργείο τους.

Η Νευροχειρουργική Κλινική είχε καθηµερινά χειρουργεία. Σή-
µερα έχει µόνο µία αίθουσα χειρουργείου την εβδοµάδα, µε απο-
τέλεσµα η λίστα αναµονής των ασθενών να είναι και εδώ τερά-
στια. 

Το ίδιο ισχύει και µε την Ορθοπεδική Κλινική που έφτασε να

χειρουργεί µόνο κατάγµατα γιατί δεν µπορεί να δεχτεί άλλα πε-
ριστατικά. 

Στο Ακτινολογικό έχει διακοπεί η λειτουργία των απογευµατι-
νών ιατρείων, ενώ σχεδόν καθηµερινά είναι παροπλισµένος ένας
από τους δύο αξονικούς τοµογράφους του νοσοκοµείου λόγω
της έλλειψης των τεχνολόγων. 

Επειδή η προστασία της ανθρώπινης ζωής αποτελεί καθήκον
της πολιτείας. Επειδή ο κίνδυνος για τις ανθρώπινες ζωές τόσο
των τακτικών ασθενών όσο και των επισκεψάντων την εφηµερία
είναι καθηµερινός και ιδιαίτερα απειλητικός. Επειδή οι µισοί
υπάλληλοι του νοσοκοµείου εργάζονται µε ελαστικές σχέσεις ερ-
γασίας και υπό τον φόβο της απόλυσης. 

Θέλω να µας πείτε, κύριε Υφυπουργέ, σε ποιες άµεσες και
προφανώς κατεπείγουσες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε για
την εύρυθµη λειτουργία του Γενικού Νοσοκοµείου Θεσσαλονίκης
«Γεώργιος Παπανικολάου». 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υφυπουργέ,

έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ  (Υφυπουργός Υγείας): Σας ευ-

χαριστώ πολύ για την ερώτηση. 
Οι αριθµοί λένε πάντα την αλήθεια. Θα αρχίσω µε αυτή την

φράση και θα σηµειώσω ότι υπάρχουν προβλήµατα στο Νοσοκο-
µείο «Γεώργιος Παπανικολάου» και ειδικά υπάρχουν προβλήµατα
στο Αναισθησιολογικό. Επειδή, όµως, είστε και Βουλευτής του
κόµµατος της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης το οποίο είχε κυβερ-
νήσει, να σας δώσω λίγο τους αριθµούς. 

Η διαφορά στο ιατρικό προσωπικό από το 2019 αυτό που πα-
ραδόθηκε από την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ και τον Σεπτέµβριο του
2023 είναι ενενήντα άτοµα περισσότερο ιατρικό προσωπικό.
Όσον αφορά το νοσηλευτικό προσωπικό είναι εκατόν σαράντα
δύο και όσον αφορά το λοιπό προσωπικό είναι ογδόντα ένα.
Αυτοί είναι οι αριθµοί και αυτοί δεν αµφισβητούνται. Έχουν προ-
κηρυχθεί διακόσιες εβδοµήντα τέσσερις θέσεις τακτικού προσω-
πικού και έχουν προσληφθεί εξακόσια είκοσι δύο άτοµα στα
χρόνια της δικής µας διακυβέρνησης. Δεν έχουν σταµατήσει τα
απογευµατινά χειρουργεία στο ακτινολογικό τµήµα, το οποίο
αναφέρεστε.

Και έρχοµαι στα προβλήµατα -που αν θέλετε και εγώ σας πα-
ραδέχτηκα στην αρχή- που έχουµε µε τους αναισθησιολόγους.
Είναι ένα πολύ συγκεκριµένο νοσοκοµείο στο οποίο υπήρξαν το-
πικά -αν θέλετε- χαρακτηριστικά µε παραιτήσεις γιατρών, που
έχουν οδηγήσει σε αυτό το πρόβληµα, το οποίο προς το παρόν
και πρόσκαιρα το αντιµετωπίζουµε µε µετακινήσεις προσωπικού
στο νοσοκοµείο ή µε µπλοκάκι, όπως ονοµάζεται, δηλαδή µε την
βοήθεια ιδιώτη αναισθησιολόγου. Και ήδη έχει γίνει η πρώτη κί-
νηση. Έχουµε αλλάξει τον τρόπο των προσλήψεων και θα υπάρ-
ξει οµαδική προκήρυξη για τους αναισθησιολόγους του και θα
δοθεί ένα πακέτο κινήτρων έτσι ώστε να µπορέσουµε να καλυ-
φθούν αυτές οι θέσεις. Γιατί το πρόβληµα του Νοσοκοµείου «Γε-
ώργιος Παπανικολάου» είναι στους αναισθησιολόγους.

Όσον αφορά τις 25-10 που αναφέρατε που σταµάτησαν τα χει-
ρουργεία, να πούµε ότι υπήρξε µια ανακοίνωση των γιατρών του
νοσοκοµείου, χωρίς να έχει αλλάξει κάτι τη δεδοµένη χρονική στι-
γµή και δηµιουργήθηκε πρόβληµα στη λειτουργία. Μετά από
ενέργειες της διοίκησης του νοσοκοµείου, της ΥΠΕ και των ίδιων
των γιατρών -αν θέλετε- έχει οµαλοποιηθεί η κατάσταση και δεν
αντιµετωπίζεται πρόβληµα αυτή τη στιγµή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει η κ.
Θρασκιά για τη δευτερολογία της.

ΟΥΡΑΝΙΑ (ΡΑΝΙΑ) ΘΡΑΣΚΙΑ: Κύριε Υπουργέ, λέτε ότι τα νού-
µερα µιλούν από µόνα τους. Πράγµατι! Αλλά και τα νούµερα στις
λίστες αναµονής για τα χειρουργεία επίσης µιλούν από µόνα
τους! Και ό,τι αυξάνεται, αν το δούµε µεµονωµένα και όχι σε σύ-
γκριση µε τις δεδοµένες ανάγκες, καταλαβαίνετε ότι η εικόνα που
προκύπτει δεν ανταποκρίνεται στις αληθινές ανάγκες των ασθε-
νών σε ένα τέτοιο νοσοκοµείο αναφοράς όπως είναι αυτό στη
Θεσσαλονίκη, που δυστυχώς όπως και στην υπόλοιπη Ελλάδα,
δεν επαρκούν. 

Υπάρχει και ένα ακόµη σηµαντικό θέµα. Οι ιατροί της Παθολο-
γικής Κλινικής λαµβάνουν αλλεπάλληλες εντολές µετακίνησης
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από τη διοίκηση, το «εντέλλεσθε» για την κάλυψη των αναγκών
εφηµέρευσης περιφερειακών νοσοκοµείων όµορων νοµών, µε
αποτέλεσµα την πλήρη αποδυνάµωση και υπολειτουργία του νο-
σοκοµείου. 

Και επίσης να τονίσουµε -έχουµε δει πρόσφατα εικόνες και σε
άλλα νοσοκοµεία πρόσφατα της Θεσσαλονίκης- ότι στο µικρο-
βιολογικό εργαστήριο στο εν λόγω νοσοκοµείο κυριαρχούν πρα-
γµατικά εικόνες ντροπής. Το κτήριο είναι σε κακό χάλι και εκεί
που διενεργούνται οι καλλιέργειες υπάρχει µούχλα στους τοί-
χους, υπάρχουν ανοιχτά παράθυρα, δεν υπάρχουν σίτες. Και
αυτά είναι µόνο λίγα από τα προβλήµατα που βλέπουν καθηµε-
ρινά όχι µόνο οι εργαζόµενοι αλλά και οι ασθενείς που προσέρ-
χονται εκεί. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υφυπουργός.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Από πού

να αρχίσω; Κατ’ αρχάς οι µετακινήσεις γιατρών από νοσοκοµείο
σε νοσοκοµείο δεν είναι κάτι µε το οποίο είµαι ευχαριστηµένος,
αλλά γίνονται για κάλυψη των αναγκών των νοσοκοµείων. Εκτός
αν θέλετε να εισηγηθούµε ότι πρέπει να αφήσουµε ένα νοσοκο-
µείο να καταρρεύσει και να µην έχει γιατρούς. Είναι µια τακτική
η οποία ακολουθείται την τελευταία δεκαετία. Δεν είναι µια τα-
κτική που αρχίσαµε εµείς τα τελευταία αυτά χρόνια. Η τακτική
άρχισε εδώ και περίπου δέκα χρόνια, εξελίχθηκε σε αρκετά µε-
γάλο βαθµό από το 2015 και συνεχίζεται έτσι ώστε να καλύπτο-
νται νοσοκοµεία εκεί που έχουν µεγαλύτερη ανάγκη. 

Δεν θα πω για την µούχλα. Διαβάστηκε η ερώτησή σας προς
τον διοικητή του νοσοκοµείου για να δει αν υπάρχει τέτοιου εί-
δους πρόβληµα. Να δώσω πάλι στοιχεία, γιατί είπατε προηγου-
µένως ότι οι αριθµοί δεν λένε την αλήθεια. Το 2019 ο προϋπολο-
γισµός του νοσοκοµείου ήταν 69.000.000. Αυτή τη στιγµή το 2023
είναι 96.750.000. Αυτό δείχνει ότι δεν έχουµε αφήσει ένα νοσο-
κοµείο στην τύχη του. Από το Ταµείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικό-
τητας στο Νοσοκοµείο «Γεώργιος Παπανικολάου» κατευθύνεται
ίσως -αν δεν κάνω λάθος- ή το µεγαλύτερο ποσό που κατευθύ-
νεται σε νοσοκοµεία του Ελληνικού Συστήµατος Υγείας ή ένα από
τα µεγαλύτερα. Είναι 18.677.000 µόνο για τα νοσοκοµεία από το
Ταµείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας για ανακαίνιση των υπο-
δοµών και από το ΕΣΠΑ είναι άλλα 9.847.000. Άρα όλα αυτά δεί-
χνουν και την κατεύθυνση τη δική µας να στηριχτεί το νοσο-
κοµείο.

Σας λέω είµαι ο τελευταίος που θα πει ότι όλα είναι καλά. Εί-
πατε για τα προβλήµατα του αναισθησιολογικού. Τα επιβεβαι-
ώνουµε αυτά. Και είναι εδώ που θα υπάρξει πακέτο έτσι ώστε
µέχρι το τέλος της χρονιάς να καταφέρουµε να τα επιλύσουµε. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υφυπουργό. 
Προχωρούµε τώρα στην τρίτη µε αριθµό 316/30-10-2023 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β2’ Δυτικού
Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Ελληνική Λύση»
κ. Μαρίας Αθανασίου, προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Μετ’
επιτάσεως αίτηµα χιλιάδων πασχόντων από Μεσογειακή Αναιµία
για εφαρµογή της γονιδιακής θεραπείας της εν λόγω νόσου και
στην Ελλάδα».

Κυρία Αθανασίου, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΑ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, σύµφωνα µε ενηµέρωση από πάσχοντες

από µεσογειακή αναιµία προβληµατισµός και περίσκεψη επικρα-
τεί στις τάξεις τους εξαιτίας της αδικαιολόγητης µη εφαρµογής
στην Ελλάδα γονιδιακής θεραπείας που οδηγεί στην πλήρη ίαση
των ασθενών. 

Σύµφωνα µε τα νέα ιατρικά δεδοµένα, σε πανευρωπαϊκή κλί-
µακα, η πρωτοποριακή αυτή και πολλά υποσχόµενη µέθοδος θε-
ραπείας συνέβαλε, ώστε στην πλειονότητά τους οι ασθενείς που
τη δοκίµασαν να παραµείνουν ελεύθεροι µεταγγίσεων διατηρώ-
ντας αιµοσφαιρίνη από 9,4 έως 13,5 γραµµάρια ανά dl, συνεχι-
ζόµενη µελέτη µακροχρόνιας παρακολούθησης. Δεν έχει ση-
µειωθεί θάνατος, ογκογένεση ή σοβαρή µη αναστρέψιµη ή ανε-
πιθύµητη ενέργεια από τη θεραπεία αυτή κατά τη µακροχρόνια

παρακολούθηση. 
Έτσι οι ασθενείς ανεξαρτητοποιούνται από µεταγγίσεις και

ενάµιση µε δύο χρόνια µετά τη χορήγηση της γονιδιακής θερα-
πείας σταµατούν επίσης τη διαδικασία της αποσιδήρωσης. Πρό-
κειται για σηµαντική αλλαγή στην ποιότητα ζωής αυτών των
ασθενών που µεταγγίζονται και αποσιδηρώνονται από τους πρώ-
τους µήνες και χρόνια της ζωής τους και είναι σε θέση πλέον να
ζήσουν φυσιολογική ζωή. 

Η θεραπεία αυτή, επίσηµα πια εγκεκριµένη από τον EMA,
εφαρµόζεται πανευρωπαϊκά µε πολύ ικανοποιητικά αποτελέ-
σµατα. Δυστυχώς στην Ελλάδα, παρά το γεγονός ότι το εγκεκρι-
µένο προϊόν γονιδιακής θεραπείας έχει πάρει επίσηµη έγκριση
από τον ΕΟΦ, δεν εφαρµόζεται και βρίσκεται ακόµα υπό αξιολό-
γηση από τους αρµόδιους φορείς. 

Τα αργά αντανακλαστικά της πολιτείας και οι γραφειοκρατικές
αγκυλώσεις του συστήµατος στερούν από µια κατηγορία πασχό-
ντων την πλήρη ίαση και το δικαίωµα στη φυσιολογική ζωή. Οι
πάσχοντες από µεσογειακή αναιµία µιλούν περί σκανδαλώδους
αργοπορίας και ζητούν από την πολιτεία να δώσει ένα τέλος στην
αναµονή αλλά και στην ταλαιπωρία που υφίστανται καθηµερινά
στα νοσοκοµεία. 

Με την εφαρµογή της γονιδιακής θεραπείας το κέρδος θα είναι
πολλαπλό. Από τη µία εκατοντάδες πάσχοντες συνάνθρωποί µας
θα απαλλαγούν από τις µεταγγίσεις, όπερ µεταφραζόµενο σε
ελαχιστοποίηση και εξάλειψη της νοσηρότητας αλλά και της θνη-
τότητας µακροπρόθεσµα από τη νόσο, αλλά ταυτόχρονα επιτυγ-
χάνεται η µέγιστη αποσυµφόρηση των µονάδων αιµοδοσίας για
το πολύτιµο φυσικό αγαθό του αίµατος όταν ένας σηµαντικός
αριθµός ασθενών θεραπευτεί. 

Με δεδοµένα όλα τα παραπάνω ο Υπουργός ερωτάται: Σε
ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε, προκειµένου να φροντί-
σετε και να δώσετε τη δυνατότητα σε χιλιάδες Έλληνες πάσχο-
ντες από µεσογειακή αναιµία να οδηγηθούν στην πλήρη ίαση και
να ζήσουν ζωή ποιοτική και φυσιολογική; Δεύτερον, προτίθεστε
άµεσα να προβείτε σε ενέργειες εφαρµογής της πρωτοποριακής
µεθόδου γονιδιακής θεραπείας της µεσογειακής αναιµίας και
στην Ελλάδα; Τρίτον, για ποιους λόγους και ενώ η γονιδιακή θε-
ραπεία εφαρµόζεται πανευρωπαϊκά, είναι εγκεκριµένη από τον
EMA και τον ΕΟΦ, δεν εφαρµόζεται στην πατρίδα µας, ταλαιπω-
ρώντας και καταδικάζοντας έτσι µε ατελείωτες διαδικασίες µε-
ταγγίσεων χιλιάδες πάσχοντες από µεσογειακή αναιµία; 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υφυπουργέ,

έχετε τον λόγο. 
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχαρι-

στώ για την ερώτηση. Την άκουσα µε πάρα πολύ µεγάλη προ-
σοχή και πραγµατικά έχω ερωτήµατα προς εσάς: Όταν υποβά-
λατε την ερώτηση ενηµερωθήκατε πλήρως για το τι συµβαίνει για
τη γονιδιακή θεραπεία στην οποία αναφέρεστε; Και απ’ ό,τι αντι-
λαµβάνοµαι δεν είστε πλήρως ενηµερωµένη και γι’ αυτό ίσως κά-
νετε την ερώτησή σας. Αλλά επειδή, ξέρετε, αποτελεί ένα πάρα
πολύ ευαίσθητο θέµα και βάζετε την υγεία συµπολιτών µας και
την υγεία πασχόντων και χρονίως πασχόντων που έχουν ταλαι-
πωρηθεί, να τα ξεκαθαρίσουµε λίγο τα πράγµατα, µε τον από-
λυτο τρόπο, για να γνωρίζετε.

Φαντάζοµαι -αν κάνω λάθος, διορθώστε µε- ότι η γονιδιακή θε-
ραπεία που αναφέρεστε είναι το Zynteglo. Σωστά; Αυτή είναι η
γονιδιακή θεραπεία. Η γονιδιακή θεραπεία η µόνη η οποία έχει
υπάρξει σε παγκόσµιο επίπεδο είναι αυτή. Δεν έχω αντιληφθεί σε
ποια γονιδιακή θεραπεία αναφέρεστε. Είναι αυτή, ναι ή όχι; Θα
έπρεπε να το γνωρίζετε αυτό. Αυτή είναι η γονιδιακή θεραπεία
που έχει βγει. 

Αυτή η εταιρεία είχε πάρει έγκριση στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
Προσέξτε, κύριοι, δεν µιλάµε για την Ελλάδα. Το 2019 είχε πάρει
έγκριση στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η χώρα µας το ενέταξε στο σύ-
στηµα ηλεκτρονικής προέγκρισης. Άρα οποιοσδήποτε ασθενής
Έλληνας είχε πρόσβαση σε αυτό. Αυτό είναι εξαιρετικά σηµα-
ντικό για να το γνωρίζετε και εσείς αλλά και οι ασθενείς για να
µην παραπλανούµε.

Στις 24-3-2022 η άδεια κυκλοφορίας του Zynteglo ανακλήθηκε
από την ίδια εταιρεία.
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Το καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Υγείας κ. Μάριος Θεµιστο-

κλέους καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Είναι η απόφαση του EMA που κάνει ανάκληση της άδειας.
Άρα αυτό το φάρµακο δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί στη χώρα
µας. Μέχρι η εταιρεία να υποβάλει ξανά αίτηµα στον EMA, να ξα-
ναπάρει έγκριση από τον ΕΟΦ, δεν υπάρχει γονιδιακή θεραπεία.
Και το λέω τόσο ξεκάθαρα, για να µη δηµιουργείται σύγχυση
στους Έλληνες ασθενείς, οι οποίοι είναι πάρα πολύ ευαίσθητη
κατηγορία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Αθανασίου,
έχετε τον λόγο.

ΜΑΡΙΑ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κύριε Υπουργέ, δεν γνωρίζω το όνοµα
της γονιδιακής θεραπείας. Ξέρω πολύ καλά τη γονιδιακή θερα-
πεία. Ασχολούµαι από το 1998, επειδή πήγαινα στη Γαλλία. Είχα
παιδί µε ειδικές ανάγκες, µε νοτιαία µυϊκή ατροφία. Ήµουν εγώ
πριν τρία χρόνια από εκείνο το Βήµα, που έλεγα στον κ. Κικίλια
να στείλει το παιδί µε αναπηρία, τον Παναγιώτη Ραφαήλ από τη
Μυτιλήνη, για να κάνει θεραπεία. Και το στείλαµε µε ελεηµοσύνη
του κόσµου, όχι µε την κοινωνική πρόνοια. Το γνωρίζω πάρα πολύ
καλά, ξέρετε, το θέµα. Έχω γνώσεις. Μπορεί να µην ξέρω το
όνοµα Zynteglo. Ξέρω, όµως, ότι η γονιδιακή θεραπεία πηγαίνει
πολύ καλά. Επειδή παρακολουθώ και πώς πηγαίνει ο Παναγιώτης
Ραφαήλ, πηγαίνει πάρα πολύ καλά. Γι’ αυτό και έκανα αυτό το
ερώτηµα, όχι για να έχουµε κόντρα, αλλά για να βρούµε λύσεις
γι’ αυτά τα παιδιά, τα ΑΜΕΑ, και περισσότερο για τις οικογένειές
τους. Γιατί ήµουνα µια οικογένεια που υπέφερε µε ένα παιδί που
το έχασα στα δώδεκα, που δεν πρόλαβε να κάνει τη θεραπεία
αυτή. Γι’ αυτό έφερα αυτό το θέµα. Δεν ξέρω αν το γνωρίζατε.
Εγώ το γνωρίζω πολύ καλά. Έχω στοιχεία, να σας φέρω και όλα
τα χαρτιά που έχω στο σπίτι µου, για να ενηµερωθείτε και εσείς.
Δεν ξέρω αυτό το Zynteglo τι είναι και ποιοι µπορεί να ωφελη-
θούνε. Σίγουρα όµως ο Παναγιώτης Ραφαήλ δεν βοηθήθηκε από
το κράτος, αλλά από τον κόσµο, και υπάρχουν πολλά παιδιά, σαν
και αυτόν, µε µυϊκή ατροφία. 

Τώρα µε πήγατε εκτός θέµατος, αλλά δεν πειράζει. Δεν είναι
µόνο η νοτιαία µυϊκή ατροφία. Υπάρχουν κι άλλες ασθένειες,
όπου µπορούµε να βοηθήσουµε. Και το θέµα εδώ δεν είναι γιατί
δεν το κάνατε ή γιατί δεν εγκρίνεται. Είναι γιατί στην Ελλάδα δεν
γίνεται µια έρευνα, όπως πρέπει, από τους επιστήµονες που είναι
πάρα πολύ ικανοί και φεύγουν στο εξωτερικό, ώστε να προωθη-
θούν αυτές οι θεραπείες, να αποσυµφορηθούν τα νοσοκοµεία
µας, να βοηθηθούν πρώτα οι ασθενείς αλλά και οι οικογένειές
τους. 

Και αυτό είναι η δική σας δουλειά τώρα στο Υπουργείο, αγα-
πητέ Υπουργέ, και το λέω µε όλο το σεβασµό του συναδέλφου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ελάτε, κύριε Υφυ-

πουργέ, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Δεν είναι

προσωπικό το θέµα. Αναφέρατε γονιδιακή θεραπεία στη µεσο-
γειακή αναιµία και σας απάντησα και ως Υφυπουργός αλλά και
ως γιατρός. Δεν έχουµε µπλέξει κάτι. Εγώ πήρα στο «Παίδων»
όπου τυχαίνει να εργάζοµαι ως γιατρός, µίλησα µε τους για-
τρούς, µε ενηµέρωσαν για την γονιδιακή θεραπεία και ενηµε-
ρώνω εσάς και όλους τους ασθενείς. Η ερώτησή σας λέει ότι δεν
δίνουµε τη θεραπεία. Σας λέω ότι το φάρµακο δεν έχει έγκριση
στην Ευρώπη. Ενηµέρωσα -δεν έχω κάνει κάτι άλλο- δύο πρά-
γµατα για τη νοτιαία µυική ατροφία και το παιδάκι. Και η χώρα
µας καλύπτει την νοτιαία µυϊκή ατροφία. 

Το λέω µε απόλυτο σεβασµό προς εσάς ότι η χώρα µας είναι
από τις χώρες οι οποίες έχουν τις πιο ανοιχτές ενδείξεις και οι
Έλληνες πολίτες και οι πολίτες που ζουν σε αυτή τη χώρα έχουν
την πιο εύκολη πρόσβαση στις καινοτόµες θεραπείες. Το γνωρί-
ζετε και εσείς. Κι εσείς είστε γιατρός. Αλλά µην µπερδεύουµε τα
πράγµατα. Γι’ αυτό ήµουνα τόσο κάθετος. Γιατί για τους ασθενείς
δεν είναι ωραίο να υπάρχει µια σύγχυση. Αν µας ακούσει κάποιος
µε µεσογειακή αναιµία, θα νοµίζει ότι για κάποιους γραφειοκρα-
τικούς λόγους δεν δίνουµε το φάρµακο. Και αυτό το εξήγησα και

µε τόσο απόλυτο τρόπο. Δεν έχει άδεια στην Ευρωπαϊκή Ένωση
το φάρµακο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεχίζουµε µε τη
δέκατη µε αριθµό 335/6-11-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Φραγκίσκου (Φρέντυ) Παρασύρη
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Οριακή λειτουργία «Βενιζέ-
λειου» Νοσοκοµείου Ηρακλείου».

Κύριε Παρασύρη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ (ΦΡΕΝΤΥ) ΠΑΡΑΣΥΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, η ερώτηση αφορά στην οριακή λειτουργία του

«Βενιζέλειου» Νοσοκοµείου, το οποίο εκπέµπει εδώ και αρκετό
διάστηµα σήµατα κινδύνου µε κάθε τρόπο για την απρόσκοπτη
συνέχιση της λειτουργίας του. 

Νοµίζω ότι γνωρίζετε το θέµα. Θα ξεκινήσω ήρεµα, πρέπει να
σας πω, µε καλή τη πίστη καθότι το θέµα το οποίο θα συζητή-
σουµε θα ήθελα να έχει ένα εποικοδοµητικό συµπέρασµα τόσο
για εµάς αλλά και περισσότερο για όσους µας ακούν. Θα πρέπει
να πω ότι σας έχουν γίνει πάρα πολλές ερωτήσεις από την Κοι-
νοβουλευτική Οµάδα του ΠΑΣΟΚ αλλά και από άλλες Κοινοβου-
λευτικές Οµάδες και δυστυχώς το Υπουργείο σας για το συ-
γκεκριµένο θέµα δεν απαντάει. Η συγκεκριµένη ερώτηση έρχεται
µετά από µία απλή ερώτηση που είχε γίνει στις 21 Σεπτεµβρίου
στην οποία δεν δώσατε απάντηση. Γνωρίζετε άλλωστε πώς έχει
η κατάσταση στο «Βενιζέλειο» Νοσοκοµείο. Ήρθε ο Υπουργός
και επισκέφθηκε το νοσοκοµείο. Υπάρχουν παραιτήσεις, υπάρ-
χουν συνταξιοδοτήσεις και δεν καλύπτονται δυστυχώς τα κενά. 

Υπάρχει µία γενικότερη εικόνα σταδιακής υποβάθµισης του συ-
στήµατος υγείας, µίας ανοµολόγητης κατάρρευσης του συστή-
µατος υγείας. Επείγει να υπάρξει µία πολιτική πρωτοβουλία αυτή
τη στιγµή. Δυστυχώς αυτό που βλέπουµε είναι µία αδιαφορία σε
σχέση µε τα µεγάλα ζητήµατα. Γίνεται µία προσέγγιση σηµειακή,
αποσπασµατική και δεν απαντάται στις βαθύτερες αιτίες του
προβλήµατος. 

Σε ό,τι αφορά στο «Βενιζέλειο» η προσέγγιση είναι αυτή ακρι-
βώς σε σχέση µε την έλλειψη ιατρικού προσωπικού. Πήρατε τρεις
αναισθησιολόγους µε τρίµηνες συµβάσεις οι οποίοι θα κάνουν
τώρα, προσωρινά, κάποια χειρουργεία τα οποία έπειτα όµως από
το τρίµηνο δεν ξέρουµε πού θα οδηγήσουν. 

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε. Ο Υπουργός υποσχέθηκε κατά την επί-
σκεψή του στο «Βενιζέλειο» κάποιες διαδικασίες fast track για την
πρόσληψη µόνιµου προσωπικού έτσι ώστε να µπορέσει το νοσο-
κοµείο να λειτουργήσει απρόσκοπτα το αµέσως επόµενο διά-
στηµα. Ωστόσο δεν γνωρίζουµε και δεν έχει προβλεφθεί το
θεσµικό πλαίσιο µε το οποίο θα γίνουν αυτές οι διαδικασίες fast
track προσλήψεις. Θα ήθελα να ξέρω αν έχετε κάποια απάντηση
για το πώς σκέφτεστε να το κάνετε και αν θα προλάβουµε το τρί-
µηνο των αναισθησιολόγων το οποίο θα λήξει. Ένα είναι αυτό.

Ένα δεύτερο ερώτηµα το οποίο τίθεται είναι ότι ακριβώς
επειδή το εθνικό σύστηµα βρίσκεται τώρα σε µία πολύ κρίσιµη
καµπή πρέπει να απαντήσουµε συνολικά ως πολιτικό σύστηµα
και εσείς ως Υπουργείο αν θα καταστήσουµε πάλι ελκυστικό το
δηµόσιο σύστηµα υγείας στη χώρα. Γνωρίζετε ότι υπάρχουν τα
µισθολογικά ζητήµατα οι συνθήκες εργασίας για το ιατρικό προ-
σωπικό, κατά βάση. Γιατί σε αυτή τη φάση υπάρχει και το ιατρικό
προσωπικό που είναι η ατµοµηχανή του Εθνικού Συστήµατος
Υγείας. Ποιες είναι οι πρωτοβουλίες που προτίθεστε να λάβετε
σε σχέση µε την κάλυψη των κενών σε ιατρικό προσωπικό αλλά
κυρίως µε την αναθεώρηση των αµοιβών των γιατρών έτσι ώστε
να καταστεί και πάλι ελκυστικό το δηµόσιο σύστηµα υγείας και
να µη βγαίνουν άγονες όλες οι προκηρύξεις που γίνονται για θέ-
σεις ιατρών; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο. 
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Σας ευχα-

ριστώ για την ερώτηση, κύριε Βουλευτά. 
Κατ’ αρχάς να επισηµάνω -επειδή είπατε ότι δεν απαντάµε- ότι

αυτή πρέπει να είναι η τρίτη ή η τέταρτη φορά που απαντάω ερώ-
τηση στη Βουλή για το «Βενιζέλειο». 
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ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ (ΦΡΕΝΤΥ) ΠΑΡΑΣΥΡΗΣ: Γραπτώς όµως δεν
απαντήσατε. 

ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Μα, απα-
ντάµε προφορικά. Αλλά και γραπτώς έχουµε απαντήσει ερωτή-
σεις. Και ο Βουλευτής που είναι κάτω αλλά και ο Βουλευτής του
ΚΚΕ, κ. Συντυχάκης και ένας - δύο ακόµα Βουλευτές έχουν κάνει
ερώτηση για το «Βενιζέλειο». Σχεδόν έχω µάθει τους αριθµούς
απέξω. Το λέω µε απόλυτο σεβασµό στο τι συµβαίνει κάτω. 

Θα αρχίσω δίνοντας λίγο πάλι από τους αριθµούς όσον αφορά
το «Βενιζέλειο». Έχουµε εννέα άτοµα περισσότερο ιατρικό προ-
σωπικό, ενενήντα δύο άτοµα περισσότερο νοσηλευτικό προσω-
πικό και είκοσι εννέα άτοµα περισσότερο λοιπό προσωπικό όσον
αφορά το «Βενιζέλειο» Νοσοκοµείο τα τελευταία τέσσερα χρόνια.
Έχουµε διακόσιες τριάντα τρεις προσλήψεις επικουρικού προ-
σωπικού, οι προκηρύξεις που βρίσκονται σε εξέλιξη αυτή τη στι-
γµή αφορούν σε τρεις γιατρούς και οι προκηρύξεις για τακτικό
προσωπικό είναι άλλες έντεκα. Σας δίνω τα στοιχεία έτσι ώστε
να µείνουν. Τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουµε σε συγκεκριµέ-
νες θέσεις, αν θέλετε και σε συγκεκριµένα σηµεία στην περιφέ-
ρεια της χώρας, όπως είναι οι αναισθησιολόγοι στο «Παπανικο-
λάου» της Θεσσαλονίκης, δεν µπορούν να αµαυρώνουν τη γενι-
κότερη εικόνα.

Όσον αφορά το πρώτο ερώτηµα, σε σχέση µε τη διαδικασία
και επιτάχυνση της διαδικασίας των προσλήψεων, την προηγού-
µενη εβδοµάδα το Κοινοβούλιο ψήφισε νόµο που αλλάζει τη δια-
δικασία των προσλήψεων και επιταχύνει τις προσλήψεις. Προσ-
λήψεις πλέον του ιατρικού προσωπικού από την ώρα που ανακοι-
νώνονται θα ολοκληρώνονται σε δύο µε τρεις µήνες. Άρα και
αυτό καλύπτει και την απάντηση στην ερώτησή σας αν θα προ-
λάβουµε τους αναισθησιολόγους κάτω στην Κρήτη.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Παρασύρη,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ (ΦΡΕΝΤΥ) ΠΑΡΑΣΥΡΗΣ: Κύριε Υπουργέ, εύχο-

µαι στη δευτερολογία σας να δώσετε πληρέστερη απάντηση.
Το «Βενιζέλειο» και η προσέγγιση που κάνατε είναι απολύτως

σηµειακή και αποσπασµατική. Το «Βενιζέλειο» είναι η κορυφή του
παγόβουνου. Νοµίζω ότι όλοι µας έχουµε διαπιστώσει σε όλη τη
χώρα και στην Κρήτη -ειδικά στην Κρήτη- ότι υπάρχει ένα συνο-
λικό ζήτηµα σήµερα µε τη λειτουργία του Εθνικού Συστήµατος
Υγείας. Αυτή η εικόνα δεν είναι µόνο δική µας, αλλά είναι και η
εικόνα των πολιτών, είναι και η εικόνα η οποία µετακυλίει το κό-
στος στους πολίτες, διότι σπεύδουν να πάνε και να χειρουργη-
θούν σε ιδιωτικά κέντρα. Η αύξηση των χειρουργείων στα
ιδιωτικά κέντρα είναι κατά 30%, την ώρα που καταρρέουν τα χει-
ρουργεία στην Κρήτη και στη Θεσσαλονίκη. Εποµένως, δεν µπο-
ρούµε να αποφεύγουµε µε µια απλή προσέγγιση γύρω από τους
αριθµούς το συνολικό ζήτηµα.

Εγώ µε καλή πρόθεση σήµερα ήρθα να σας πω ότι προφανώς
για τις παθογένειες του συστήµατος υγείας την ηγεσία του
Υπουργείου δεν πρόκειται να την κατηγορήσει κανείς. Θα σας
κατηγορήσει, όµως, αν εξακολουθείτε να αδιαφορείτε για την κα-
τάσταση την οποία έχει περιέλθει και αν δεν πάρετε µια πρωτο-
βουλία πολιτική η οποία να δώσει άµεσα λύσεις σε σχέση µε το
αν το σύστηµα υγείας θα εξακολουθήσει να είναι ελκυστικό για
τους γιατρούς της χώρας. Διότι υπάρχουν και στον ιδιωτικό
τοµέα και στο εξωτερικό ιδιωτικές κλινικές οι οποίες δίνουν -το
γνωρίζετε πάρα πολύ καλά- πολλαπλάσιους µισθούς.

Η ερώτησή µου, λοιπόν, -και εξακολουθεί να υφίσταται- είναι
ότι πράγµατι έχετε ανακοινώσει ότι θα κάνετε προσλήψεις. Πότε
θα γίνουν αυτές οι προσλήψεις; Δώσατε ακροθιγώς µια απά-
ντηση.

Δεύτερον, αυτές οι προσλήψεις µε ποιον τρόπο θα γίνουν; Θα
λάβετε υπόψη σας και µια αναθεώρηση µισθολογική για το ια-
τρικό προσωπικό; Το Συµβούλιο της Επικρατείας έχει δικαιώσει
τους γιατρούς δύο φορές, µε την 431 απόφαση του 2018 και
1408 του 2022. Πώς είστε βέβαιος ότι θα κενωθούν όλα τα κενά
και όλες οι θέσεις που θα προκηρύξετε, αφού έχουµε την εµπει-
ρία ότι εδώ και πάρα πολύ µεγάλο διάστηµα δεν σπεύδουν οι για-
τροί να πάνε στο δηµόσιο σύστηµα, ακριβώς για τους λόγους των
συνθηκών εργασίας που επικρατούν στα νοσοκοµεία, αλλά και

τους µισθολογικούς;
Δεν µπορείτε να λύσετε εµβαλωµατικά το πρόβληµα που έχει

δηµιουργηθεί σε όλη τη χώρα. Υπάρχουν αυτή τη στιγµή γιατροί
δύο και τριών ταχυτήτων µε το µπλοκάκι που φέρατε τους αναι-
σθησιολόγους, άρα πρέπει να κάνετε µια συνολικότερη προσέγ-
γιση.

Εµείς ως ΠΑΣΟΚ σας λέµε ότι είµαστε ανοιχτοί σε µια συζή-
τηση, επειδή έχουµε µια ιδιαίτερη ευαισθησία για τη βιωσιµότητα
και την απρόσκοπτη λειτουργία του Εθνικού Συστήµατος Υγείας.
Μπορούµε να µπούµε σ’ έναν διάλογο, να συζητήσουµε διάφορα
πράγµατα, έτσι ώστε να γίνει ξανά ελκυστικό το σύστηµα. Γιατί,
για παράδειγµα, τις εφηµερίες τις φορολογείτε; Γιατί έχουµε
αυτό το ηµεροµίσθιο στις εφηµερίες; Την ώρα ο ειδικευόµενος
γιατρός παίρνει 2,80 στην εφηµερία και 4,5 ο διευθυντής. Είναι
δυνατόν µε αυτούς τους µισθούς να συζητάµε ότι θα έχουµε ένα
δηµόσιο πυλώνα υγείας στη χώρα µας αξιοπρεπή;

Εµείς υπερασπιζόµαστε τον δηµόσιο χαρακτήρα όχι γιατί
έχουµε µια ιδεοληψία. Σε όλη την Ευρώπη ο βασικός κεντρικός
πυλώνας που στηρίζει τα συστήµατα υγείας είναι ο δηµόσιος πυ-
λώνας. Μόνο η Αµερική έχει δοκιµάσει ένα διαφορετικό µοντέλο
που είναι κατά 70 - 80% ιδιωτικοποιηµένο και έχει αποτύχει, διότι
είναι και το πιο ακριβό και έχει τους χειρότερους δείκτες υγείας.
Αν, λοιπόν, εξακολουθήσετε να µην παίρνετε µια µεγάλη πολιτική
πρωτοβουλία για να δώσετε λύση στο σύστηµα να ξεφύγει από
την απορρύθµιση που είναι σήµερα, δυστυχώς η ισορροπία θα
ανατραπεί, ο ιδιωτικός τοµέας θα γιγαντωθεί και τότε και σωστό
δεν θα είναι, γιατί θα έχουν γίνει επενδύσεις από τον ιδιωτικό
τοµέα και δεν θα µπορείτε να το αλλάξετε.

Τώρα χρειάζεται να κάνετε µια πολύ µεγάλη αλλαγή για να δώ-
σετε λύση στο σύστηµα και µε τον τρόπο αυτό θα µπορέσει και
το «Βενιζέλειο», το οποίο είναι το έβδοµο νοσοκοµείο της χώρας,
να συνεχίζει απρόσκοπτα τη λειτουργία του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Κατ’
αρχάς, µου κάνει εντύπωση ότι όταν σας απαντώ µε στοιχεία, µου
λέτε ότι δεν απαντάω στα στοιχεία γιατί προφανώς δεν σας αρέ-
σουν τα στοιχεία, γιατί πάρα πολλές φορές είναι και πολύ συγκε-
κριµένα τα στοιχεία τα οποία δίνω.

Βάλατε πάρα πολλά θέµατα στην ερώτησή σας. Από πού να
αρχίσω; Θα αρχίσω από το γεγονός ότι το δηµόσιο σύστηµα υ-
γείας κατά τα χρόνια της διακυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας
-το έχω πει ξανά σε αυτή την Αίθουσα- γνώρισε, αν θέλετε, το
ύψιστο σηµείο ενέργειάς του προς τους πολίτες.

Για το δηµόσιο σύστηµα υγείας κατά τα χρόνια της Νέας Δη-
µοκρατίας, γιατί λέτε ότι το απαξιώνουµε, γίνονται όλα αυτά
κ.λπ.- και λόγω του COVID έχω να σας πω ότι τα δηµόσια νοσο-
κοµεία είναι που κράτησαν το σύστηµα, τα δηµόσια νοσοκοµεία
είναι που διπλασίασαν τις ΜΕΘ, το Εθνικό Σύστηµα Υγείας είναι
που έκανε το εµβολιαστικό πρόγραµµα, η Κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας είναι που έχει δώσει 1,2 δισεκατοµµύριο περισσό-
τερα στα δηµόσια νοσοκοµεία και πολλές φορές, ξέρετε, δεν
µπορεί. Εδώ όσες φορές έχω έρθει και έχω παραδεχθεί ότι, ναι,
έχουµε πρόβληµα. Σας το είχα πει και στην πρωτολογία µου σε
κάποια πράγµατα. Όµως, αυτά δεν µπορούν να αµαυρώνουν την
εικόνα του Εθνικού Συστήµατος Υγείας, όπως την παρουσιάζετε
και ειδικά να µεταφράζετε τους Έλληνες πολίτες -και το λέω µε
απόλυτη ταπεινότητα- οι οποίοι έχουν αποφασίσει οι Έλληνες πο-
λίτες που αναφέρετε πριν από έξι - επτά µήνες. Δηλαδή, δεν µπο-
ρεί να έρχεστε και να λέτε ότι οι Έλληνες πολίτες απαξιώνουν
την πολιτική σας, ακόµη και για τον χώρο της υγείας, χωρίς κα-
θόλου να λέω ότι δεν υπάρχουν προβλήµατα. Είναι πολύ συγκε-
κριµένα.

Μου είπατε για τις προσλήψεις. Σας απάντησα πολύ συγκεκρι-
µένα. Την προηγούµενη βδοµάδα ψηφίσαµε νόµο -επαναλαµ-
βάνω την προηγούµενη βδοµάδα ψηφίσαµε νόµο-, έτσι ώστε να
γίνουν.

Όσον αφορά τα µισθολογικά, το οποίο το έχω πει ξανά και είναι
αυτό που σας έχω πει και στην αρχή. Απλώς δεν µπορούµε να το
ανακοινώσουµε αυτή τη στιγµή. Θα έρθει µια δέσµη µέτρων, τις
οποίες ειδικά στις περιοχές που έχουµε πρόβληµα και στις ο-

5280 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ποίες οι προκηρύξεις βγαίνουν επαναλαµβανόµενα άγονες, να
γίνουν µε περισσότερα κίνητρα για τους γιατρούς, έτσι ώστε
αυτές οι θέσεις να µη µένουν κενές. Είναι πολύ συγκεκριµένο
αυτό που σας λέω.

Άρα και εγώ χαίροµαι που λέτε ότι µπορούµε να µπούµε και να
συνεργαστούµε µαζί, έτσι ώστε να βρούµε µια λύση, γιατί κοινά
είναι στην τελική τα προβλήµατα και για το οποίο σας λέω ότι στο
πλαίσιο των γενικότερων δυνατοτήτων της χώρας, ναι, θα βρεθεί
ένα πακέτο µέτρων το επόµενο χρονικό διάστηµα. 

Όµως, σας παρακαλώ µην αµαυρώνουµε τη γενικότερη εικόνα
του Εθνικού Συστήµατος Υγείας. Εκεί είναι το Εθνικό Σύστηµα
Υγείας και προσφέρει πάρα πολλά σε καθηµερινή βάση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Προχωρούµε στην
πέµπτη µε αριθµό 322/31-10-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Σπαρτιάτες» κ. Μιχαήλ Γαυγιωτάκη προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα: «Επίσκεψη οπλισµένων Ισραηλινών στρατιωτικών ιατρών
σε νοσοκοµείο του Ηρακλείου Κρήτης».

Κύριε Γαυγιωτάκη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΜΙΧΑΗΛ ΓΑΥΓΙΩΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, πριν µερικές µέρες, πάντα σύµφωνα µε δη-

µοσιογραφικές πληροφορίες, αλλά και από ανακοινώσεις των
ίδιων των υγειονοµικών υπαλλήλων του ΠΑΓΝΗ και του Βενιζέ-
λειου, είχαν επισκεφτεί το νοσοκοµείο Ισραηλινοί στρατιωτική ια-
τροί. Συναντήθηκαν µε τους διοικητές των δύο νοσοκοµείων και
ρώτησα για συγκεκριµένες ειδικότητες υγειονοµικού προσωπι-
κού και για συγκεκριµένες δυνατότητες περίθαλψης που µπο-
ρούν να παράσχουν τα προαναφερόµενα νοσοκοµεία, και τα δύο.
Σηµειωτέον, βέβαια, είναι ότι γίνεται αναφορά ότι αυτοί οι Ισραη-
λινοί στρατιωτικοί γιατροί έφεραν µαζί τους και οπλισµό. 

Θέλω να ρωτήσω το εξής: Αν αυτοί οι στρατιωτικοί ιατροί οι
Ισραηλινοί έχουν όντως επισκεφτεί και εάν έχει διερευνηθεί για
ποιους λόγους ήταν οπλισµένοι. Και άλλη µια ερώτηση είναι εάν
έχουν έρθει σε συνεννοήσεις µε τις διοικήσεις αυτών των δύο νο-
σοκοµείων αυτές οι ισραηλινές ένοπλες δυνάµεις. 

Αυτά θα ήθελα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Και εγώ

ευχαριστώ για την ερώτηση. Δεν µας προκύπτει από πουθενά.
Έχετε κάτι να µου δώσετε ότι έχει γίνει αυτό; Έχετε κάνει την
ερώτηση. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Έχετε τον λόγο για

τη δευτερολογία σας, κύριε Γαυγιωτάκη.
ΜΙΧΑΗΛ ΓΑΥΓΙΩΤΑΚΗΣ: Ναι, εκτός από δηµοσιεύµατα, είναι

και συγκεκριµένες ανακοινώσεις από τους ίδιους τους υγειονοµι-
κούς υπαλλήλους στα µέσα ενηµέρωσης. Αυτό είναι σίγουρο.
Δεν µπορώ να έχω µαζί µου, βέβαια, τις ανακοινώσεις, άλλα είναι
δηµόσιες τοποθετήσεις από τους υγειονοµικούς υπαλλήλους και
των δύο νοσοκοµείων. Έβγαλαν κοινή ανακοίνωση. 

ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Με συγ-
χωρείτε. Εµείς το ψάξαµε, γιατί σας λέω ότι δεν µας προκύπτει
από πουθενά. Το µόνο πράγµα που έχουµε βρει είναι το 2016.
Αναφέρεστε σε περιστατικό, που δεν ξέρω αν έγινε, αλλά αν
έγινε, έγινε το 2016. Το καταθέτω στη Βουλή. Είναι από την Εφη-
µερίδα των Συντακτών και από την ανακοίνωση του νοσοκοµείου. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Υγείας κ. Μάριος Θεµιστο-
κλέους καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Το 2016 αναφέρεται ένα περιστατικό παρόµοιο, το οποίο δεν
µπορώ να ξέρω αν έχει γίνει ή όχι. Πάντως τα τελευταία επτά
χρόνια δεν προκύπτει πουθενά αυτό που λέτε και δεν έχει υπάρ-
ξει καµµία επαφή όσον αφορά τα νοσοκοµεία.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς. Ολοκληρώ-

θηκαν οι ερωτήσεις προς το Υπουργείο Υγείας. 
Συνεχίζουµε µε την όγδοη µε αριθµό 327/3-11-2023 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Δράµας της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Αναστάσιου (Τά-

σου) Νικολαΐδη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
µε θέµα: «Ακίνητα εκτός σχεδίου και πρόσφατες αποφάσεις
Σ.τ.Ε.».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Νικόλας Ταγαράς.

Κύριε Νικολαΐδη, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε καλά ότι µετά τις πρόσφατες απο-

φάσεις του Συµβουλίου της Επικρατείας δηµιουργείται πλέον ένα
µεγάλο ζήτηµα για τα εκτός σχεδίου ακίνητα. Δηµιουργείται κίν-
δυνος και κατάσταση αβεβαιότητας ή παγώµατος σε συµφωνίες,
αγοραπωλησίες και επενδύσεις.

Σε βασικούς τοµείς της οικονοµικής δραστηριότητας σε αρκε-
τές περιοχές της χώρας µας προκύπτουν σοβαρά προβλήµατα
σε περιπτώσεις που έχουν ήδη εκδοθεί οικοδοµικές άδειες και
έχουν ληφθεί όλες οι απαραίτητες εγκρίσεις για την άδεια λει-
τουργίας τους, σε εταιρείες που έχουν ήδη υπαχθεί σε αναπτυ-
ξιακό νόµο και δεν µπορούν να ολοκληρώσουν την υφιστάµενη
επένδυση λόγω της µη δυνατότητας έκδοσης οικοδοµικής ά-
δειας. 

Εν όψει των ανωτέρω ζητηµάτων, που απασχολούν µεγάλο µέ-
ρος του πληθυσµού της χώρας µας, σας ρωτώ σε τι ενέργειες
θα προβείτε προς την επίλυση του προβλήµατος οριστικά. Είναι
αδιανόητο στην Ελλάδα του 2023 να ξεκινάει µια επένδυση και
να µην ξέρουµε πότε θα τελειώσει. 

Σας ευχαριστώ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, κατ’ αρχάς χαίροµαι για την ερώτηση. Είναι

πράγµατι ένα πολύ σηµαντικό ζήτηµα το θέµα της οικοδοµησι-
µότητας στα εκτός σχεδίου και εκτός οικισµού γήπεδα µετά, µά-
λιστα, από τις αποφάσεις του 2023/176 του Συµβουλίου της Επι-
κρατείας που αφορά την οικοδοµησιµότητα σε ένα γήπεδο στην
Πάτµο και ακολούθησαν και άλλες, όπως η 992 και η 1206, οι
οποίες θέτουν ένα ζήτηµα που αφορά, όπως είπα, στην οικοδο-
µησιµότητα, αν υπάρχει απαίτηση για πρόσωπο σε κοινόχρηστο
δρόµο για να µπορεί να είναι πέρα από την αρτιότητα και η οικο-
δοµησιµότητα, γιατί για να εκδοθεί µια άδεια, απαραίτητα και
ταυτόχρονα χαρακτηριστικά πρέπει να επιτρέπεται η χρήση για
τη συγκεκριµένη περίπτωση που χρειάζεται κάποιος να φτιάξει
κάτι, να έχει την αρτιότητα από πλευράς µεγέθους, από πλευράς
έκτασης εµβαδού και, παράλληλα, η απαίτηση για πρόσωπο, όροι
δόµησης, όλα αυτά ταυτόχρονα µαζί, πέρα από τις όποιες εγκρί-
σεις και αδειοδοτήσεις, που είναι προαπαιτούµενα της έκδοσης
οικοδοµικής άδειας. 

Και, µάλιστα, οι αποφάσεις αυτές αφορούν σε γήπεδα τα ο-
ποία έχουν δηµιουργηθεί στην περίοδο 1985-2003. Δεν θέλω να
αναφερθώ στο θεσµικό πλαίσιο. Είναι µεγάλο και οι αλλαγές είναι
πολλές και έχουν εξελιχθεί. Όµως, αναφέρεται σε δουλείες διό-
δου και σε απαίτηση προσώπου για τα γήπεδα που έχουν δηµι-
ουργηθεί. Λέω ξανά ότι από το 1985 ισχύει το προεδρικό διάταγ-
µα για τους όρους δόµησης στην εκτός σχεδίου περιοχή και
µέχρι την ισχύ του ν.3212/2003 όπου ήρθε να συµπληρώσει βά-
ζοντας και αριθµητικά το πρόσωπο, αλλά και την απαίτηση για
κοινόχρηστη οδό. 

Είναι αλήθεια ότι από το 1923, ακριβώς εκατό χρόνια πριν, για
πρώτη φορά µπήκαν κανόνες για το τι χρειάζεται και µε ποιους
κανόνες θα µπορεί κανείς να οικοδοµήσει στα εντός σχεδίου ή
εντός ορίων οικισµού ή µετέπειτα, αµέσως µετά και για την εκτός
σχεδίου περιοχή. Όµως, κανόνες ασφαλείς, ολοκληρωµένοι!
Στην πατρίδα µας στο µεγαλύτερο µέρος της επικράτειας δεν
µπήκαν ποτέ.

Γι’ αυτό και ερχόµαστε µέσα από τους συνολικούς σχεδια-
σµούς, τα τοπικά και ειδικά πολεοδοµικά σχέδια που είναι σε εξέ-
λιξη σήµερα, αξιοποιώντας µία χρηµατοδότηση πάνω από 400
εκατοµµύρια ευρώ από το Ταµείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότη-
τας, όπως είπα, για να ορίσουµε παντού µε ποιους κανόνες, µε
ποιες αρτιότητες, µε ποιες προδιαγραφές και το τι µπορεί να χτι-
στεί και πόσο µπορεί να χτιστεί και αυτό µε προεδρικά διατά-
γµατα για ασφάλεια δικαίου, για να καλύψουµε θεσµικά ένα
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διαχρονικό –θα έλεγα- ιστορικά κενό.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Υπουργού)
Θα κλείσω αµέσως και θα συµπληρώσω µετά, κύριε Πρόεδρε.
Και είναι ένα εθνικό στοίχηµα -το έχω πει πολλές φορές από

αυτή τη θέση εδώ στον χώρο της Ολοµέλειας- που είναι ευθύνη
όλων µας -και δική µας- να βάλουµε επιτέλους τάξη και κανόνες
και να µην στερήσουµε δικαιώµατα τώρα που υπάρχει και είναι
αλήθεια ότι είναι µεγάλο το αίτηµα για επενδύσεις µικρές ή µε-
γάλες, τις οποίες έχει απόλυτη ανάγκη ο τόπος µας, µέχρι να
σταθούµε καλά στα πόδια µας και να δηµιουργήσουµε προοπτική
µε ασφάλεια.

Θα συµπληρώσω, όµως, στη δευτερολογία µου και περισσό-
τερες λεπτοµέρειες.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε Νικο-

λαΐδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, θα πρέ-

πει από εδώ και πέρα να ξεχάσουµε το παρελθόν και να πάµε στο
µέλλον. Συµφωνώ µαζί σας ότι το σύστηµα µπορεί να µην ήταν
και το καλύτερο. Από εσάς περιµένω σήµερα να µας δώσετε µία
απάντηση, σας παρακαλώ, για την επίλυση του προβλήµατος.

Το ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής στέκεται εδώ, κάνει µία αξιόπιστη
αντιπολίτευση και περιµένει την επίλυση των προβληµάτων.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε Υ-

πουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, σέβοµαι και αποδέχοµαι
ταυτόχρονα µε αφορµή την ερώτησή σας την άµεση λύση σε µια
εκκρεµότητα που είναι πάρα πολύ σοβαρή και στερεί εξελίξεις –
ξαναλέω- σε µια στιγµή που η πατρίδα µας από πλευράς επεν-
δύσεων και ανάπτυξης έχει απόλυτη ανάγκη.

Και είναι πράγµατι οι αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας στις οποίες αναφέρθηκα που µας έχουν οδηγήσει εκεί.
Μέχρι να ολοκληρωθούν οι σχεδιασµοί που είπα πριν -και όταν
ολοκληρωθούν, δεν θα συζητάµε πλέον για εκκρεµότητες, για
παρεκκλίσεις, για παρατάσεις, αυτό γίνεται για πρώτη φορά ιστο-
ρικά- µέχρι τότε οφείλουµε να είµαστε ζωντανοί και να κινείται η
αγορά. Βεβαίως, µε ασφάλεια και µε προστασία, αλλά να κινείται
η αγορά.

Αυτή την ισορροπία ανάµεσα στην προστασία αλλά και στη δυ-
νατότητα να εξελίσσεται η αγορά και οι επενδύσεις πρέπει να
εξασφαλίσουµε. Μέχρι τέλος του χρόνου -λέω έναν ορίζοντα-
είναι υποχρέωσή µας -και το «εµάς» δεν είναι µεταφορά ευθύνης,
η ευθύνη είναι δική µας- να ολοκληρώσουµε µε νοµοθετική ρύθ-
µιση, γιατί απαιτείται νοµοθετική ρύθµιση στο πλαίσιο που ανέ-
φερα και να δώσουµε διέξοδο ακριβώς µεταβατικά, µέχρι να
ολοκληρωθούν αυτοί οι σχεδιασµοί, όπου για κάθε τόπο και ανά-
λογα µε τις ιδιαιτερότητές του θα αναφέρονται όλοι οι κανόνες
µε ασφάλεια δικαίου -το τελευταίο δεν υπήρξε ποτέ µέχρι σή-
µερα- για να µην υπάρχουν τέτοιες εκκρεµότητες.

Άρα, η απάντησή µου είναι ότι ως προς το πρόβληµα που έχει
δηµιουργηθεί για την οικοδοµησιµότητα περιοχών εκτός σχεδίου
πόλης, αυτές είναι ρυθµίσεις που χρειάζονται. Έχουµε µία βάση,
σας το λέω από αυτή τη στιγµή, που θέλουµε περαιτέρω και πολύ
σύντοµα ολοκληρώνοντας την τελική επεξεργασία να φέρουµε
τη νοµοθετική ρύθµιση, που και εγώ συµφωνώ απόλυτα µαζί σας
ότι είναι απαίτηση άµεσης λύσης και διεξόδου.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Υπουργέ.
Πριν περάσουµε στις επόµενες επίκαιρες ερωτήσεις, επι-

τρέψτε µου εν τάχει να ανακοινώσω τις επίκαιρες ερωτήσεις που
δεν θα συζητηθούν.

Δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της Βουλευτού η πέµπτη
µε αριθµό 326/2-11-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της
Βουλευτού Αιτωλοακαρνανίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Χριστίνας Σταρακά προς τον Υ-
πουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Καθυστέ-
ρηση στην καταβολή της επιστροφής Ειδικού Φόρου Κατανάλω-

σης (ΕΦΚ) πετρελαίου στους αγρότες και τους κτηνοτρόφους».
Επίσης, δύο ακόµη ερωτήσεις δεν θα συζητηθούν κατόπιν συ-

νεννόησης.
Η µία είναι η δεύτερη µε αριθµό 323/1-11-2023 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Λάρισας της Κοινοβουλευ-
τικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Ευαγγελίας Λια-
κούλη προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών,
µε θέµα: «Σε µαρασµό οδηγείται η τοπική κοινωνία του Δήµου
Τυρνάβου από το κλείσιµο του καταστήµατος της Εθνικής».

Και η άλλη είναι η ενδέκατη µε αριθµό 337/6-11-2023 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Βοιωτίας της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Γεωργίου
Μουλκιώτη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλι-
σης, µε θέµα: «Ανολοκλήρωτη η έκδοση Ενιαίων Κανονισµών
Ασφάλισης και Παροχών του ΕΦΚΑ από το 2016».

Και εισερχόµαστε στη δεύτερη µε αριθµό 324/1-11-2023 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ροδόπης της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Ιλχάν
Αχµέτ προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε
θέµα: «Τεράστια καθυστέρηση στις πληρωµές της β’ δόσης του
Υποµέτρου 6.3 “Ανάπτυξη Μικρών Γεωργικών Εκµεταλλεύ-
σεων”».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων κ. Διονύσιος Σταµενίτης.

Ορίστε, κύριε Αχµέτ, έχετε τον λόγο.
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Κύριε Υπουργέ, φέραµε αυτό το θέµα µε επί-

καιρη ερώτηση στη Βουλή για τη δεύτερη δόση του Υποµέτρου
6.3 λόγω των µεγάλων απρόκλητων καθυστερήσεων. Διότι, όπως
ξέρετε, από τις 19 Μαΐου 2023, εδώ και πέντε µήνες, το ποσό του
1 εκατοµµυρίου ευρώ είναι έτοιµο ήδη για τις δεκατρείς περιφέ-
ρειες που εντάχθηκαν στο πλαίσιο. Δηλαδή, τα λεφτά βρίσκονται
στο Υπουργείο, αλλά για να δούµε τι γίνεται.

Κατ’ αρχάς, ο στόχος του Υποµέτρου 6.3 είναι –ξέρετε- η ενί-
σχυση των µικρών γεωργικών εκµεταλλεύσεων, δηλαδή ανθρώ-
πων µε µικρά εισοδήµατα που ζουν σε χωριά έως πέντε χιλιάδες
κατοίκους µέχρι το εξηκοστό πρώτο έτος της ηλικίας τους, προ-
κειµένου να ενισχύσουν το εισόδηµά τους ως προς την αγροτική
καλλιέργεια και αυτό το πρόγραµµα, βέβαια, το γνωρίζουν καλύ-
τερα οι αγρότες µας µε το όνοµα «το Πρόγραµµα για το Σπα-
νάκι», διότι επέλεξαν οι περισσότεροι -και µιλώ για τον Νοµό
Ροδόπης- να καλλιεργήσουν φέτος το σπανάκι. Αφορά τετρακό-
σιους αγρότες µας, που αν και πληρώθηκαν την πρώτη δόση,
τώρα, εδώ και πέντε µήνες, δεν µπορούν να πληρωθούν.

Και σας ρωτάµε συγκεκριµένα: Πότε επιτέλους θα ξεκινήσουν
οριστικά και αµετάκλητα οι πληρωµές της δεύτερης δόσης του
Υποµέτρου 6.3 για τη Ροδόπη;

Δεύτερον, µε ποιον τρόπο σκοπεύετε να συνδράµετε στον
Νοµό Ροδόπης, προκειµένου να επιταχυνθούν κατ’ αρχάς οι δια-
δικασίες απόδοσης των οφειλοµένων στους δικαιούχους του συ-
γκεκριµένου Υποµέτρου και γιατί υπήρξε αυτή η καθυστέρηση,
κύριε Υπουργέ;

Θέλουµε να ξέρουµε, διότι, εφόσον δεν ολοκληρωθεί η πλη-
ρωµή, δεν µπορεί να κλείσει και το πρόγραµµα για εσάς στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. Όταν δεν κλείνει το πρόγραµµα, έχουµε δύο
συνέπειες: Πρώτον, δεν µπορεί να προκηρυχθεί άλλο πιθανώς
πρόγραµµα που περιµένουν οι αγρότες µας και στη Ροδόπη,
αλλά και στις δεκατρείς περιφέρειες της Ελλάδας, άρα, µένουν
αχρησιµοποίητα τα λεφτά της Ευρωπαϊκής Ενώσεως. Δηλαδή,
πιθανά κονδύλια από την Ευρώπη δεν µπορείτε να τα αξιοποι-
ήσετε και να πάει στους δικαιούχους νέο πρόγραµµα και δεύτε-
ρον, οι άνθρωποι υποχρεούνταν να κάνουν δηλώσεις καλλιέρ-
γειας, µε αποτέλεσµα να είναι όµηροι των καταστάσεων.

Ανάλογα µε την απάντησή σας θα συζητήσουµε.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ωραία.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ συνάδελφε, αναφορικά µε την ερώτησή σας θα ήθελα

να επισηµάνω τα εξής: Το Υποµέτρο 6.3 προκηρύχθηκε το 2019
µε την υπ’ αριθµόν 592/23-1-2019 πρόσκληση, όπως τροποποι-
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ήθηκε και ισχύει, µε σκοπό οι µικρές γεωργικές εκµεταλλεύσεις
να αναπτύξουν περισσότερο τις γεωργικές τους δραστηριότητες,
ώστε να είναι ικανές να υποστηρίξουν µελλοντική επαγγελµατική
ενασχόληση των κατόχων τους στη γεωργία.

Η δηµόσια δαπάνη του Υπουργείου του Υποµέτρου προβλέ-
φθηκε στα 70 εκατοµµύρια ευρώ, το ποσοστό στήριξης ανέρχε-
ται στο 100% και το ποσό στήριξης είναι ίσο µε 14.000 ευρώ σε
κάθε δικαιούχο και καταβάλλεται σε δύο δόσεις.

Η πρώτη δόση που είναι το 70% του συνολικού ποσού κατα-
βάλλεται αµέσως µε την έκδοση της απόφασης ένταξης και η τε-
λευταία δόση, δηλαδή το 30% του συνολικού ποσού καταβάλ-
λεται µετά την ορθή ολοκλήρωση του επιχειρηµατικού σχεδίου.
Σε κάθε περίπτωση, το αργότερο εντός πέντε ετών από την ηµε-
ροµηνία της απόφασης ένταξης, η αίτηση πληρωµής της δεύτε-
ρης δόσης µπορεί να υποβληθεί µετά τη συµπλήρωση του τρίτου
έτους από την ηµεροµηνία έκδοσης της απόφασης ένταξης και
σε κάθε περίπτωση όχι αργότερα από τη συµπλήρωση των τεσ-
σάρων ετών από την απόφαση ένταξης.

Μετά την υποβολή της αίτησης ένταξης, ακολουθεί η διαδικα-
σία πιστοποίησης της ορθής εφαρµογής του επιχειρηµατικού
σχεδίου και ολοκλήρωσης της πράξης από τη ΔΑΟΚ που επισυ-
νάπτεται σε διοικητικό έλεγχο και επιτόπια επίσκεψη. Αρµόδια
είναι η ΔΑΟΚ της οικείας περιφέρειας και όχι απαραίτητα της οι-
κείας περιφερειακής ενότητας. Πρακτικά, δηλαδή, ο έλεγχος θα
µπορούσε να γίνει από ΔΑΟΚ άλλων περιφερειακών ενοτήτων.
Στη συνέχεια, αποστέλλεται παρτίδα µε τους προς πληρωµή δι-
καιούχους του ΟΠΕΚΕΠΕ, ο οποίος είναι και αρµόδιος για τη διε-
νέργεια της πληρωµής. Οι αποφάσεις ένταξης των δικαιούχων
της συγκεκριµένης πρόσκλησης εκδόθηκαν τον Νοέµβριο του
2019 και εντάχθηκαν τρεις χιλιάδες διακόσιοι παραγωγοί. 

Σας ενηµερώνω ότι στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας
και Θράκης εντάχθηκαν εξακόσιοι έντεκα παραγωγοί µε συνολικό
προϋπολογισµό 8.554.000 ευρώ. Ειδικότερα, στην Περιφερειακή
Ενότητα Ροδόπης εντάχθηκαν τριακόσιοι ογδόντα δύο παραγω-
γοί µε προϋπολογισµό 5.348.000 ευρώ.

Το πληροφοριακό σύστηµα κρατικών ενισχύσεων ήταν έτοιµο
τον Ιούνιο του 2023 και οι δικαιούχοι είχαν τη δυνατότητα να κα-
ταχωρήσουν και να οριστικοποιήσουν την αίτηση πληρωµής,
ώστε να προχωρήσει η διαδικασία αξιολόγησης και ελέγχου από
τις ΔΑΟΚ και συνέχεια η πληρωµή τους. 

Στη δευτερολογία µου θα σας απαντήσω τι ακριβώς έχει συµ-
βεί στην περιοχή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε. 
Ορίστε, κύριε Αχµέτ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Αν και µαντεύω τι θα πείτε, διότι απ’ ό,τι µα-

θαίνουµε άρχισαν εν µέρει και σιγά σιγά οι πληρωµές στον Νοµό
Ροδόπης, σας καλώ να δούµε τώρα τα παρακάτω. 

Στην απάντησή σας, κύριε Υπουργέ, ακούσαµε πάλι ότι ο µε-
γάλος ασθενής σήµερα στον αγροτικό κόσµο είναι ο ΟΠΕΚΕΠΕ,
κάτι που πρέπει να οµολογήσετε. Δεν ξέρω τι θα κάνετε, κύριε
Υπουργέ, µε τον ΟΠΕΚΕΠΕ, αλλά δεν φτάνει ότι πριν από είκοσι
ηµέρες παραιτήθηκαν όλα τα µέλη του διοικητικού συµβουλίου
του ΟΠΕΚΕΠΕ. Αυτό ίσως να ήταν η αρχή του παγόβουνου. Ο
ΟΠΕΚΕΠΕ, βάσει και µιας άλλης επίκαιρης ερώτησης που είχαµε
καταθέσει, είναι υπεύθυνος για το ότι εδώ και εννέα χρόνια -το
επαναλαµβάνω- δεν πληρώνονται και δεν διορθώνονται τα λάθη
των αγροτών που είχαν δηλώσει στις καλλιέργειές τους. Εσείς ο
ίδιος απαντήσατε εδώ ότι γίνεται. Και τώρα πάλι το γεγονός ότι
ο ΟΠΕΚΕΠΕ καθυστερεί να ετοιµάσει το σύστηµα των κρατικών
ενισχύσεων είναι ο πρώτος λόγος των καθυστερήσεων. Εδώ, δη-
λαδή, υπάρχει µεγάλη πολιτική ευθύνη του ΟΠΕΚΕΠΕ να ετοιµά-
σει το σύστηµα.

Κατά δεύτερον, καθυστερεί λόγω έλλειψης προσωπικού στις
αρµόδιες διευθύνσεις αγροτικής ανάπτυξης. Για παράδειγµα,
στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης και συγκε-
κριµένα στη Ροδόπη, τι µπορούν να κάνουν πέντε υπάλληλοι;
Είχαν να διαχειριστούν όλες τις πυρκαγιές το καλοκαίρι. Κατα-
λαβαίνουµε και δεν θέλουµε να πιέσουµε τους δηµοσίους υπαλ-
λήλους µας, αλλά από την άλλη νοµίζω ότι πρέπει να µας πείτε
κάτι, σχετικά µε το αν υπάρχει γενικά κάποιος σχεδιασµός στο
Υπουργείο, ώστε έστω µε κάποιες αποσπάσεις ή µε άλλα προ-

γράµµατα να παρθούν κάποιοι υπάλληλοι υποστηρικτικά στις δι-
ευθύνσεις αγροτικής ανάπτυξης ιδίως στις πυρόπληκτες περιο-
χές, ή πρωτίστως στη Θεσσαλία, αλλά και στον Έβρο, όπου
είχαµε τις µεγάλες πυρκαγιές, όπως και στη Ροδόπη. Διότι τώρα
που θα τρέξουν παράλληλα πολλά προγράµµατα ή πολλές πλη-
ρωµές µέσα από τις διευθύνσεις των νοµών, τι σχεδιασµό έχει η
Κυβέρνηση, η πολιτική ηγεσία ως προς το θέµα αυτό; 

Επίσης, κύριε Υπουργέ, θέλω να µην κρυβόµαστε πίσω από
αυτή την προθεσµία των τεσσάρων ετών που λέει ο νοµός για τη
δεύτερη δόση. Μπορείτε να πείτε ότι δεν υπάρχει καθυστέρηση
και ότι για τη δεύτερη δόση είµαστε ακόµα µέσα στο πλαίσιο, εί-
µαστε στο ’21. Όχι! Αυτό είναι το ανώτατο όριο, κύριε Υπουργέ!
Όπως ξέρετε και όπως είπα και στην πρωτολογία µου, δεν µπορεί
να κλείσει το πρόγραµµα. Και όσο δεν µπορεί να κλείσει το πρό-
γραµµα, αυτοί οι άνθρωποι δεν θα µπορέσουν να ενταχθούν σε
άλλα προγράµµατα. Εν τέλει, το πρόγραµµα έχει τελειώσει, η
καλλιέργεια έχει πουληθεί, έχει υλοποιηθεί και οι έλεγχοι έχουν
γίνει. Άρα, επαναλαµβάνω ότι πρέπει να βρείτε έναν τρόπο να
αντιµετωπίσετε το σύστηµα του ΟΠΕΚΕΠΕ και αυτή την παθογέ-
νεια που υπάρχει στον ΟΠΕΚΕΠΕ.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ωραία. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Αγαπητέ συνάδελφε, νοµίζω ότι ίσως να µην
έγινα κατανοητός. Δεν αναφέρθηκα στον ΟΠΕΚΕΠΕ. Πράγµατι
κάποιοι παραγωγοί έχουν µπει στο πληροφοριακό σύστηµα κρα-
τικών ενισχύσεων. Και θα σας εξηγήσω αµέσως για να καταλά-
βετε τι εννοώ. Κάποιοι παραγωγοί, λοιπόν, µπήκαν στο πληροφο-
ριακό σύστηµα κρατικών ενισχύσεων και άνοιξαν καρτέλα πλη-
ρωµής ήδη από τον Ιούνιο του 2023. Αυτό αφορά τη ΜΟΔ και όχι
τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Ωστόσο, πρέπει να πούµε ότι λίγοι εξ αυτών ορι-
στικοποίησαν την αίτησή τους αµέσως. Σήµερα πέντε µήνες
µετά, οι οριστικοποιηµένες αιτήσεις που υπάρχουν και στο πλη-
ροφοριακό σύστηµα κρατικών ενισχύσεων για το σύνολο των πε-
ριφερειών είναι περίπου χίλιες εξακόσιες στο σύνολο των τριών
χιλιάδων διακοσίων αιτήσεων.

Στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης έχουν
ανοιχθεί πεντακόσιες εξήντα αιτήσεις πληρωµής, αλλά οριστικο-
ποιηµένες είναι οι τριακόσιες εξήντα εννέα από αυτές, πληρωµέ-
νες και µη. Όλες οι οριστικοποιηµένες αιτήσεις που αποστέλ-
λονται µε παρτίδες πληρωµής στον ΟΠΕΚΕΠΕ προωθούνται για
την πληρωµή εντός λίγων ηµερών από την παραλαβή τους.

Όπως ενηµερωνόµαστε από τα στοιχεία του ΟΠΕΚΕΠΕ, ως
τώρα έχουν αποσταλεί εκατόν είκοσι πέντε αιτήσεις από τις πε-
ριφέρειές σας µε συνολικό ποσό ενίσχυσης 399.000 ευρώ και
έχουν πληρωθεί. Σήµερα, µάλιστα, προωθήθηκαν στο λογιστήριο
του ΟΠΕΚΕΠΕ για πληρωµή τρεις φάκελοι µε πενήντα δικαιού-
χους, µε συνολικό ύψος ενίσχυσης 210.000 ευρώ, και θα πληρω-
θούν εντός λίγων ηµερών. Εποµένως δεν εκκρεµεί φάκελος
πληρωµής από την Ανατολική Μακεδονία και Θράκη.

Εποµένως, κύριε συνάδελφε -και κλείνω µε αυτό-, το Πληρο-
φοριακό Σύστηµα Κρατικών Ενισχύσεων ετοιµάστηκε εγκαίρως,
για να µπορούν να υποβάλουν την αίτηση πληρωµής οι δικαιού-
χοι, και η διαδικασία προχωρά κανονικά για όσες από αυτές απο-
στέλλονται στον ΟΠΕΚΕΠΕ προς πληρωµή, χωρίς καµµία υστέ-
ρηση. Παρά το γεγονός ότι η πληρωµή µπορεί να γίνει το αργό-
τερο εντός πέντε ετών από την ηµεροµηνία της απόφασης έντα-
ξης και µάλιστα τα νούµερα που παρατάθηκαν αποδεικνύουν ότι
ο χρόνος που ετοιµάστηκε το πληροφοριακό σύστηµα δεν προ-
κάλεσε καµµία καθυστέρηση, σχεδόν το 50% των δικαιούχων έχει
υποβάλει αίτηση πληρωµής πέντε µήνες µετά. Αντίθετα, φαίνεται
ότι υπάρχει υστέρηση στην υποβολή των αιτήσεων πληρωµής.
Άρα πιθανώς και στην ολοκλήρωση των επιχειρηµατικών σχε-
δίων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Για τον λόγο αυτό, επεξεργαζόµαστε τροποποίηση της υπ’
αριθµόν 160/9-1-2000 απόφασης του Υπουργού Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων για τον καθορισµό του πλαισίου εφαρµογής
του υποµέτρου 6.3, σύµφωνα µε την οποία θα δίνεται παράταση
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για την υποβολή της αίτησης πληρωµής της δεύτερης δόσης και
συγκεκριµένα κατά τέσσερις µήνες για την υπόλοιπη χώρα και,
κατά παρέκκλιση, έξι µήνες για τη Θεσσαλία. Στόχος είναι οι δι-
καιούχοι και κυρίως όσοι επλήγησαν από πυρκαγιές ή ακραία και-
ρικά φαινόµενα να έχουν περισσότερο χρόνο για να ολοκλη-
ρώσουν το επιχειρηµατικό τους σχέδιο και να µην κινδυνέψουν
να χάσουν τα χρήµατα της δεύτερης δόσης. 

Επιτάχυνση των διαδικασιών εκτός θεσµικού πλαισίου δεν µπο-
ρεί να υπάρξει για λόγους ευνοµίας και διαφάνειας. Άλλωστε,
όπως διαπιστώνετε, η διαδικασία εξελίσσεται οµαλά και το
Υπουργείο µας µέσω των υπηρεσιών του πράττει τα δέοντα και
για την περαιτέρω διευκόλυνση των παραγωγών.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Συνεχίζουµε µε την ένατη µε αριθµό 343/6-11-2023 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Πέλλας της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Θεοδώ-
ρας Τζάκρη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων, µε θέµα: «Καταβολή προκαταβολών στους αγρότες της
Αραβησσού και του Αχλαδοχωρίου για τη θεοµηνία του Ιουνίου».

Ορίστε, κυρία Τζάκρη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Κύριε Σταµενίτη, όπως πολύ καλά γνω-

ρίζετε, στις 4 Ιουνίου του τρέχοντος έτους οι δηµοτικές κοινότη-
τες της Αραβησσού και του Αχλαδοχωρίου επλήγησαν από
σφοδρή χαλαζόπτωση συνοδευόµενη και από ισχυρή βροχό-
πτωση, που προκάλεσε τεράστιες ζηµιές και στις καλλιέργειες
αλλά και στις αστικές υποδοµές και σε σπίτια και επιχειρήσεις.

Πιο συγκεκριµένα, η πολύ ισχυρή χαλαζόπτωση έπληξε και
προκάλεσε τεράστιες ζηµιές ως επί το πλείστον στις δενδρώδεις
καλλιέργειες της περιοχής -δηλαδή στα ροδάκινα, στα κεράσια,
στα δαµάσκηνα, στα βερίκοκα και στα ακτινίδια- αλλά και στις
αροτραίες καλλιέργειες και σε κάποιες εκτάσεις µε βαµβάκι
κ.λπ., ενώ οι τεράστιες ποσότητες από την πολύ έντονη βροχό-
πτωση προκάλεσαν πληµµυρικά φαινόµενα σε σπίτια και επιχει-
ρήσεις. 

Την επόµενη µέρα, όπως επίσης πολύ καλά γνωρίζετε, προ-
κλήθηκε έκτακτη σύσκεψη, στην οποία κλήθηκαν να παραστούν
και παρέστησαν πέρα από τους τοπικούς Βουλευτές και εκπρό-
σωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης και εκπρόσωποι των αγροτών
αλλά και των επιχειρηµατιών για τον καλύτερο συντονισµό των
ενεργειών, προκειµένου να προταθούν τα κατάλληλα µέτρα και
να αξιολογηθεί και η έκταση των ζηµιών. Και πραγµατικά αποφα-
σίστηκε να ζητηθεί και η κήρυξη της περιοχής σε κατάσταση
έκτακτης ανάγκης, αλλά και να χορηγηθούν προκαταβολές και
να καταβληθούν οριστικές αποζηµιώσεις, να αποζηµιωθούν οι ζη-
µιές στο 100% και να γίνει συµψηφισµός των ασφαλιστικών ει-
σφορών µε µελλοντικές αποζηµιώσεις. Και όσον αφορά βεβαίως
τις ζηµιές που προκλήθηκαν στα σπίτια και τις επιχειρήσεις να
υπάρξει η κάλυψή τους από το πρόγραµµα της κρατικής αρω-
γής.

Να πω βεβαίως εδώ ότι πράγµατι σε µερικές µέρες, στις 15
του µηνός Ιουλίου, µε απόφαση του Γενικού Γραµµατέα Πολιτι-
κής Προστασίας κηρύχθηκαν οι δύο δηµοτικές κοινότητες Αρα-
βησσός και Αχλαδοχώρι της πρώην Δηµοτικής Ενότητας του
Δήµου Κύρρου σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, όπως πραγµα-
τικά ζητούνταν, για τη διαχείριση των συνεπειών που προέκυψαν
από τα έντονα καιρικά φαινόµενα, µε ισχύ ως τις 4 Δεκεµβρίου
του 2023. 

Παρά το γεγονός ότι έγινε το πρώτο βήµα, τίποτα από αυτά
που συνιστούν την έκτακτη ανάγκη δεν υπάρχει, δηλαδή προκα-
ταβολές που θα ενίσχυαν τη ρευστότητα των κατοίκων γιατί κα-
ταστράφηκε ολοσχερώς η παραγωγή τους και που θα αποκα-
θιστούσαν σε κάθε περίπτωση το οποιοδήποτε εισόδηµα. Από
αυτές δεν καταβλήθηκε τίποτα και ούτε γίνεται λόγος ότι θα κα-
ταβληθούν. 

Δεν ξέρουµε τι θα γίνει µε τα οριστικά πορίσµατα, πότε εν
πάση περιπτώσει αυτά θα ολοκληρωθούν για την οριστική κατα-
βολή και την εξόφληση των αποζηµιώσεων. Δεν ξέρουµε αν
υπήρξε -και δεν υπήρξε µάλλον- επίσπευση των διαδικασιών για
την αποζηµίωση των ζηµιών που υπάρχουν και στο φυτικό κεφά-

λαιο -γιατί έχουµε κι εκεί ζηµιές- µέσω του προγράµµατος των
Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων. Δεν γίνεται λόγος για την κα-
ταβολή των αποζηµιώσεων στο 100%, δεν γίνεται κανένας λόγος
για τον συµψηφισµό των ασφαλιστικών εισφορών µε τις µελλο-
ντικές αποζηµιώσεις που είναι να καταβληθούν λόγω της έλλει-
ψης ρευστότητας.

Το κυριότερο, κύριε Υπουργέ. Γίνεται το εξής: Παρά το γεγο-
νός ότι δεν είναι αρµοδιότητά σας, είστε όµως κι εσείς Βουλευ-
τής της περιοχής και εκπροσωπείτε σήµερα συνολικά εδώ την
Κυβέρνηση. Δεν έχει γίνει τίποτα απολύτως και για την κάλυψη
των αστικών ζηµιών στις κατοικίες και στις επιχειρήσεις -λίγες
στον αριθµό- µέσα από το πρόγραµµα της κρατικής αρωγής. 

Εποµένως η ερώτησή µου προς εσάς είναι τι γίνεται µε τα πολύ
σηµαντικά αυτά ζητήµατα σχετικά µε όλες αυτές τις αποζηµιώ-
σεις που δικαιούνται οι συµπολίτες µας και δυστυχώς µέχρι σή-
µερα δεν έχει γίνει τίποτα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητή συνάδελφε, διάβασα µε πολλή προσοχή το κείµενο
της επίκαιρης ερώτησής σας και θέλω να ξεκινήσω την απάντησή
µου µε µια καταγραφή των γεγονότων, για να µιλάµε µε στοιχεία
και αριθµούς, τα οποία θα µας οδηγήσουν σε συγκεκριµένα συ-
µπεράσµατα και όχι να συζητάµε γενικώς και αορίστως, επιχει-
ρώντας να δηµιουργηθούν έωλες εντυπώσεις. 

Πάµε, λοιπόν, στα στοιχεία. Τι έχουµε ακριβώς; Στην περιφέ-
ρειά µας, στην Πέλλα, για ζηµιές που προκλήθηκαν εντός του
2023 στη φυτική παραγωγή διαφόρων καλλιεργειών από διά-
φορα ασφαλιστικά καλυπτόµενα αίτια, έγιναν τετρακόσιες πενή-
ντα αναγγελίες, υπεβλήθησαν δεκαεννέα χιλιάδες επτακόσιες
τριάντα οκτώ δηλώσεις ζηµιάς. Το έργο των εκτιµήσεων έχει ολο-
κληρωθεί, πλην των ζηµιών των πολύ πρόσφατων αναγγελιών,
για τις οποίες όµως θα ολοκληρωθεί εντός των επόµενων ηµε-
ρών. Μάλιστα, γι’ αυτόν τον λόγο ενισχύσαµε το οικείο υποκατά-
στηµα του ΕΛΓΑ µε εποχικό γεωτεχνικό προσωπικό επιπλέον του
µόνιµου, µε αποτέλεσµα το συγκεκριµένο υποκατάστηµα να λει-
τουργεί µε ενενήντα έναν γεωτεχνικούς συνολικά. 

Τώρα, για τις ζηµιές που αναφέρατε στις περιοχές Αραβησσού
και Αχλαδοχωρίου τα στοιχεία έχουν ως εξής: 

Για την Αραβησσό για διάφορα ζηµιογόνα αίτια έχουν γίνει πε-
ντακόσιες ογδόντα δύο δηλώσεις ζηµιάς για δενδρώδεις κυρίως
καλλιέργειες. Από αυτές, τέσσερις αναγγελίες για χαλάζι, µε συ-
νολικό αριθµό δηλώσεων ζηµιάς τις τετρακόσιες µία. Εξ αυτών,
εκατόν σαράντα οκτώ δηλώσεις ήταν για την αναγγελία στις 4-6-
2023 που αναφέρετε στην ερώτησή σας. Επίσης, συµπεριλαµβά-
νονται και δύο αναγγελίες για βροχόπτωση, µε συνολικό αριθµό
δηλώσεων ζηµιάς εξήντα οκτώ για κεράσια και βερίκοκα. 

Για το Αχλαδοχώρι για διάφορα ζηµιογόνα αίτια τετρακόσιες
είκοσι δηλώσεις ζηµιάς για δενδρώδεις καλλιέργειες, εκ των
οποίων δύο αναγγελίες για χαλάζι, µε συνολικό αριθµό δηλώ-
σεων ζηµιάς τις διακόσιες σαράντα εννέα, εκ των οποίων οι ενε-
νήντα επτά για τη συγκεκριµένη αναγγελία της συγκεκριµένης
ηµεροµηνίας και επίσης δύο αναγγελίες για βροχόπτωση, µε συ-
νολικό αριθµό δηλώσεων ζηµιάς τις εκατόν µία για κεράσια.

Δεδοµένου ότι, όπως προανέφερα, οι εκτιµήσεις έχουν ολο-
κληρωθεί, θα ακολουθήσει άµεσα κοινοποίηση των πορισµάτων
και µετά η πληρωµή των ασφαλιστικά ενήµερων δικαιούχων,
όπως προβλέπεται σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο θεσµικό πλαί-
σιο που διέπει τις γεωργικές ασφαλίσεις. 

Συµπέρασµα πρώτο: Εµείς έχουµε πετύχει η πληρωµή των πα-
ραγωγών για ζηµιές καλυπτόµενες από τον ΕΛΓΑ να ολοκληρώ-
νεται στο δωδεκάµηνο από τον χρόνο εκδήλωσης ζηµιάς και σε
µία δόση, αν δεν καταστεί ανάγκη προκαταβολής. Αυτό έχει γίνει
και έχει καταστεί εφικτό επειδή ακριβώς η Κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας είναι αυτή που για πρώτη φορά το 2020 ενεργοποί-
ησε το άρθρο 7 του ν.3877/2010 να επιχορηγεί και επιχορηγεί τον
ΕΛΓΑ. Το ποσό της επιχορήγησής του µέχρι σήµερα, τα τέσσερα
προηγούµενα χρόνια και το 2023, έχει φτάσει σε περισσότερο
από τα 400 εκατοµµύρια, σε αντίθεση µε ό,τι ίσχυε επί ηµερών
σας.

5284 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Να σας θυµίσω πώς πλήρωνε ο ΕΛΓΑ επί ΣΥΡΙΖΑ; Το 70% του
ποσού δώδεκα µήνες µετά, µετά το 20% του ποσού και το 10%
του ποσού δεκαεπτά µήνες µετά την εκδήλωση της ζηµιάς. Εξό-
φληση, δηλαδή, έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ δεκαεπτά µήνες µετά την εκδή-
λωση ζηµιάς. Να σας θυµίσω πόσο ήταν το ποσό της επιχορή-
γησης του ΕΛΓΑ επί ΣΥΡΙΖΑ; Μηδέν. 

Θέλετε να πάµε και λίγο πιο πίσω, να σας θυµίσω ποιο ήταν το
ποσό επί κυβερνήσεων ΠΑΣΟΚ 2010-2011-2012, τότε που ήσα-
σταν Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ; Πάλι µηδέν. Εποµένως το ποιος µε
έργα και όχι µε λόγια και λαϊκισµούς στηρίζει τους αγρότες απο-
δεικνύεται από τα πεπραγµένα.

Για τα αναλυτικά της ερώτησής σας θα απαντήσω στη δευτε-
ρολογία µου.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Τζάκρη, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Κύριε Υπουργέ, ειλικρινά µε καταπλή-

ξατε µε την απάντησή σας. Θα µπορούσε αυτή την απάντηση τη
γενικόλογη για το µεγάλο έργο που έχει επιτελέσει η Κυβέρνηση
της Νέας Δηµοκρατίας στο διάβα των αιώνων για τον αγροτικό
πληθυσµό γενικότερα της χώρας να την έδινε ο παρακαθήµενός
σας κ. Γεωργαντάς. Εσείς, όµως, προέρχεστε από την Πέλλα και
έχετε συµµετάσχει στα γεγονότα στα οποία προηγουµένως ανα-
φέρθηκα, έχετε παραστεί και στη σύσκεψη η οποία έγινε την επό-
µενη µέρα µετά τις καταστροφικές αυτές ζηµιές στην Αραβησσό
και στο Αχλαδοχώρι, έχετε πάει και έχετε δει ακριβώς το µέγεθος
των ζηµιών. 

Αυτή η ζηµιά έγινε στις 4 Ιουνίου, µεταξύ της πρώτης και της
δεύτερης εκλογικής αναµέτρησης. Υπήρχε βέβαια η υπηρεσιακή
κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας και ενώπιον ολόκληρου του
πληθυσµού είχατε αναλάβει εκεί τη δέσµευση ότι θα δοθούν προ-
καταβολές, ότι θα αποζηµιωθούν οι κάτοικοι για το 100% των ζη-
µιών, ότι θα υπάρξει συµψηφισµός των ασφαλιστικών εισφορών
µε µελλοντικές αποζηµιώσεις που θα καταβληθούν, ότι θα «τρέ-
ξει» το πρόγραµµα της κρατικής αρωγής µέσω του Υπουργείου
Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας και εδώ ήρθατε και
µου ανακοινώσατε κατάλογο έργων, πόσες εκτιµήσεις έγιναν σε
ολόκληρη την Πέλλα, πόσες δηλώσεις έγιναν. Δεν σας ρώτησα
αυτό, κύριε Υπουργέ. 

Ξέρετε, η κήρυξη µιας περιοχής σε κατάσταση έκτακτης ανά-
γκης δεν είναι γράµµα κενό περιεχοµένου, δεν είναι λευκή επι-
ταγή. Αυτό σηµαίνει ότι η Κυβέρνηση αναλαµβάνει την υπο-
χρέωση, πρώτον, να λάβει συγκεκριµένα µέτρα, όχι δηλαδή τη
συνήθη διαδικασία. Εσείς τι µας είπατε εδώ; Ότι θα πληρωθούν
οι άνθρωποι καλό Πάσχα, όπως γίνεται συνήθως. Όχι µε τη συ-
νήθη διαδικασία, αλλά να δοθούν οι προκαταβολές, να εκτιµη-
θούν οι ζηµιές πιο γρήγορα, ακόµη και οι κρατικές οικονοµικές
ενισχύσεις στο φυτικό κεφάλαιο να πάνε πιο γρήγορα. Εσείς µας
περιγράψατε το γενικόλογο πλαίσιο. Δεν σας ρώτησα αυτό.

Σας ξαναρωτώ: Τι θα γίνει µε τις προκαταβολές; Υπάρχει τε-
ράστιο πρόβληµα ρευστότητας. Σε λίγο λήγει η απόφαση για την
έκτακτη ανάγκη. Στις 4 Δεκεµβρίου λήγει η απόφαση. Θα δοθούν
προκαταβολές; Συγκεκριµένα πράγµατα. Πότε θα πληρωθούν
ολοκληρωτικά οι αποζηµιώσεις; Θα πληρωθούν οι άνθρωποι στο
100% των ζηµιών; Έχετε κάποιο πρόγραµµα για την επίσπευση
αποζηµίωσης των ζηµιών στο φυτικό κεφάλαιο; Πότε θα πληρω-
θούν οι άνθρωποι ή θα λάβουν πρώτης αρωγής αποζηµίωση για
τις ζηµιές στα σπίτια και τις επιχειρήσεις τους; 

Αυτά τα πράγµατα σας ρώτησα, κύριε Σταµενίτη, κι εσείς µου
απαντήσατε γενικόλογα και γενικά τυρβάζετε περί άλλα. Σ’ αυτά
έχετε να µου δώσετε συγκεκριµένες απαντήσεις;

Και κάτι άλλο: Τα τελευταία χρόνια συµβαίνει αυτό, γιατί ανα-
φερθήκατε στο µεγάλο έργο της Κυβέρνησής σας. Για µια ακόµη
φορά η Κυβέρνησή σας δεν κατάφερε να ολοκληρώσει µε επιτυ-
χία ούτε καν την προκαταβολή της βασικής ενίσχυσης της ΚΑΠ,
το οποίο είναι ένα έργο που υλοποιείται τα τελευταία είκοσι χρό-
νια και όλες οι κυβερνήσεις πριν από εσάς κατόρθωσαν να το φέ-
ρουν σε πέρας µε επιτυχία. Άλλα περίµεναν να δουν οι αγρότες
στους λογαριασµούς τους και πολύ λιγότερα πήραν κι έχουµε τις
δηλώσεις του κ. Αυγενάκη, ο οποίος µίλησε για αδικαιολόγητα
λάθη και ζήτησε -παρακαλώ- και την παραίτηση της διοίκησης

του ΟΠΕΚΕΠΕ. Αλήθεια, για ποια αδικαιολόγητα λάθη µιλάει ο
κύριος Υπουργός; 

Ξέρετε, όλα αυτά έχουν να κάνουν και οδηγούν στη συνεχή
συρρίκνωση του αγροτικού εισοδήµατος στην περιοχή µας. Στο
27% κατά µέσο όρο ήταν η προκαταβολή της βασικής ενίσχυσης
που πήραν οι αγρότες στην περιοχή. Έχετε να µας πείτε κάτι επ’
αυτού; Και αφήστε το µεγαλεπήβολο έργο. Το γνωρίζουµε πάρα
πολύ καλά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων): Για να µη µείνουν σκιές, ξέρετε πολύ καλά,
κυρία Τζάκρη, ότι ο Υπουργός και ο Βουλευτής έχουν δύο τρίλε-
πτα να απαντήσουν, εποµένως εκµεταλλευόµαστε τον χρόνο
αυτό για να απαντήσουµε συνολικά στην ερώτησή σας. Για τον
ΟΠΕΚΕΠΕ περιµένετε την απάντηση που θα δώσει ο συνάδελφος
στον κ. Κόκκαλη για να τα δείτε.

Πρώτον, όσον αφορά τον συµψηφισµό των ασφαλιστικών ει-
σφορών, γνωρίζουµε όλοι ότι οι ασφαλιστικές εισφορές αποτε-
λούν το έσοδο του οργανισµού, προκειµένου να διασφαλίζεται η
καταβολή των αποζηµιώσεων. Επιστρέφονται, δηλαδή, στους ίδι-
ους ασφαλιζόµενους παραγωγούς. Χωρίς ασφαλιστικές εισφο-
ρές δεν είναι δυνατόν να υπάρχει ασφάλιση, άρα και αποζηµίωση
των παραγωγών. Είναι, άλλωστε, γνωστό ότι, όποτε κρίνεται απα-
ραίτητο, δίνονται οι δέουσες παρατάσεις για την καταβολή των
ασφαλίστρων. Νοµίζω ότι αυτό είναι απόλυτα κατανοητό και η
συνέχιση της υποστήριξης του συµψηφισµού είναι απλά λαϊκι-
σµός. 

Δεύτερον, όσον αφορά το φυτικό κεφάλαιο και τα αποθηκευ-
µένα προϊόντα. Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ΕΛΓΑ, υπήρχαν δύο
δηλώσεις ζηµιάς στο δηµοτικό διαµέρισµα Αραβησσού. Η µία
αφορούσε σε αποθηκευµένα προϊόντα -δεκαπέντε τόνοι µηδικής-
και η άλλη σε φυτικό κεφάλαιο εκµετάλλευσης βερίκοκων, πέντε
στρεµµάτων. Γνωρίζετε, ασφαλώς, ότι οι ζηµιές αυτού του είδους
δεν καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛΓΑ. Μπορούν, όµως, να
αποζηµιωθούν µε άλλα εργαλεία, όπως η κρατική αρωγή, η ΚΟΕ
και συγκεκριµένα οι διαδικασίες έχουν ξεκινήσει. 

Τρίτο και τελευταίο ζήτηµα των προκαταβολών. Αρχικά, εδώ
θέλω να επισηµάνω ότι θεοµηνία -γιατί µας ακούν στην Πέλλα-
έπληξε σχεδόν το σύνολο του Δήµου Κύρρου, όχι µόνο την Αρα-
βησσό και το Αχλαδοχώρι, όπως αναφέρεται στην ερώτησή σας.
Απλώς, τα δύο χωριά αυτά κηρύχθηκαν σε κατάσταση έκτακτης
ανάγκης, καθώς για τα υπόλοιπα σηµεία της Δηµοτικής Ενότητας
Κύρρου είχε προηγηθεί η κήρυξή τους. Άρα, λοιπόν, ήταν αδύ-
νατον δύο φορές ο κ. Τάµτος και ο κ. Τζαµτζής να κηρύξουν την
περιοχή σε έκτακτη ανάγκη. Εποµένως το ενδιαφέρον σας είναι
όψιµο και εδώ εντοπίζεται ότι είναι και ελλιπές, καθώς το πρό-
βληµα στο οποίο αναφέρεστε είναι στην ευρύτερη περιοχή και
όχι µόνο στα δύο συγκεκριµένα σηµεία. 

Στην επίσηµη δε σύσκεψη στην Αντιπεριφέρεια Πέλλας, που
έγινε αµέσως µετά τη ζηµιά και στην οποία νοµίζω ότι δεν παρα-
βρεθήκατε, παρουσία του προέδρου του ΕΛΓΑ και την οποία απο-
σιωπάτε στην ερώτησή σας -την αναφέρετε εδώ- ο κ. Λυκου-
ρέντζος υποσχέθηκε την άµεση καταγραφή των ζηµιών αλλά και
την καλύτερη δυνατή αντιµετώπιση του ζητήµατος, αξιοποιώντας
τις δυνατότητες που παρέχει η νοµοθεσία και όπως έγινε. 

Να σας θυµίσω τώρα ότι µε το νοµοθετικό πλαίσιο που διαµορ-
φώσαµε εµείς, η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας, δίνουµε δυ-
νατότητα στην ηγεσία του ΕΛΓΑ να εισηγείται προς την πολιτική
ηγεσία τη λήψη µέτρων περαιτέρω αυτών που προβλέπετε στο
κανονισµό ασφάλισης, όπως η προκαταβολή ή η αποζηµίωση στο
100% της αθροιζόµενης αξίας. Και αυτό, όπου κρίνεται αναγκαίο,
το εφαρµόσαµε. 

Το είδαµε και στη δική µας περιοχή, στον παγετό της άνοιξης
του ’21, οπότε και υπεβλήθησαν δεκαπέντε χιλιάδες εκατόν ογδό-
ντα δυο δηλώσεις ζηµιάς. Το είδαµε στην περιοχή µας πάλι -και
συγκεκριµένα στη Δηµοτική Ενότητα Πέλλας- για ισχυρές ανε-
µοθύελλες και τις χαλαζοπτώσεις το καλοκαίρι του ’22. Τότε, µε
αποφάσεις του Διοικητικού Συµβουλίου του ΕΛΓΑ χορηγήθηκαν
προκαταβολές ύψους 24.438.000 ευρώ στην πρώτη περίπτωση,
ενώ 598.000 ευρώ στη δεύτερη περίπτωση του ’22. Και στις δύο
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περιπτώσεις, η εκκαθάρισή τους ξεκίνησε την ίδια χρονιά. Το βλέ-
πουµε, επίσης, και τώρα στις περιπτώσεις των καταστροφών στη
Θεσσαλία, για την κακοκαιρία «Ντάνιελ» και «Elias», αλλά και στον
Έβρο εξαιτίας των καταστροφικών πυρκαγιών. 

Με ανάλογα κριτήρια, δηλαδή την ένταση και την έκταση της
ζηµιάς, ως Κυβέρνηση ανταποκριθήκαµε και σε άλλα αιτήµατα
των παραγωγών, εντάσσοντας σε ένα ad hoc πρόγραµµα Κρατι-
κών Οικονοµικών Ενισχύσεων τις µη καλυπτόµενες από τον ΕΛΓΑ
ζηµιές δενδρωδών καλλιεργειών που ήταν σε προανθικό στάδιο.
Το ύψος της ενίσχυσης που έλαβαν ήταν 5.830.000 ευρώ.

Κι αν ακόµα δεν έχετε πειστεί για το γεγονός ότι είµαστε πά-
ντοτε αρωγοί στις πραγµατικές ανάγκες των παραγωγών, σας
θυµίζω ότι ειδικά για τα πυρηνόκαρπα κατά το διάστηµα 2019 -
2023 για την Πέλλα είχαν χορηγηθεί 29.000.000 ευρώ. 

Εποµένως και στην περίπτωση της ισχυρής ανεµοθύελλας και
χαλαζόπτωσης της 4ης Ιουνίου του 2023 µπορεί να δοθεί η δυνα-
τότητα στον ΕΛΓΑ να προχωρήσει στην εφαρµογή µέτρων που
σας προανέφερα, στην περίπτωση που αυτό κριθεί απαραίτητο
και αναγκαίο από τη διοίκηση του ΕΛΓΑ και τους υπηρεσιακούς
παράγοντες.

Αγαπητοί συνάδελφοι, µε µερικά µόνο παραδείγµατα στο µέτ-
ρο που έχουµε λάβει για τους παραγωγούς της Πέλλας, αλλά και
για το σύνολο της χώρας, απέδειξα ότι εµείς στηρίζουµε τους
παραγωγούς στην πράξη και όχι στα λόγια, όπως εσείς. Υπάρχει
µέριµνα και µελετηµένος προγραµµατισµός για όλες τις ζηµιές
και γι’ αυτό οι παραγωγοί µας δεν πρέπει να ανησυχούν και γι’
αυτό οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι στις εκλογές επιλέγουν τη
Νέα Δηµοκρατία. Εµείς δίνουµε λύσεις βασισµένες σε στοιχεία,
δεδοµένα και όρια. Λύσεις δίκαιες προς το σύνολο του παραγω-
γικού πρωτογενούς τοµέα και όχι µε τυχαίες και µεµονωµένες κι-
νήσεις εντυπωσιασµού. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεχίζουµε µε τη

συζήτηση της τελευταίας για σήµερα επίκαιρης ερώτησης, της
τέταρτης µε αριθµό 315/30-10-2023 επίκαιρης ερώτησης πρώτου
κύκλου του Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β1’ Βό-
ρειου Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Ελληνική
Λύση» κ. Βασιλείου Βιλιάρδου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Εικόνα εγκατάλειψης του αγρο-
τικού τοµέα, µε χαµηλή παραγωγικότητα και µε µείωση των στατι-
στικών µεγεθών παραγωγής και µεταποίησης».

Θα την απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, ο κ. Σταύρος Κελέτσης.

Ο Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Βιλιάρδος έχει τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-

χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Επειδή είµαι τελευταίος, κύριε Πρόεδρε, φαντάζοµαι ότι δεν

χρειάζεται να βιάζοµαι.
Κύριε Υφυπουργέ, η αγροτική µας παραγωγή έχει µειωθεί ση-

µαντικά στα χρόνια των µνηµονίων, ενώ παράλληλα έχουν µει-
ωθεί η απασχόληση και οι καλλιεργήσιµες εκτάσεις. Η απασχό-
ληση στον πρωτογενή τοµέα µειώθηκε στις τετρακόσιες εξήντα
τρεις χιλιάδες άτοµα το 2017 από εξακόσιες ενενήντα µία χιλιά-
δες το 2000 ή στο 11,2% του συνόλου από 16% προηγουµένως
µε την παράλληλη αύξηση του µέσου όρου ηλικίας.

Οι καλλιεργούµενες γεωργικές εκτάσεις µειώθηκαν κατά εξί-
µισι εκατοµµύρια στρέµµατα ή κατά 18%, µεταξύ των ετών 2008,
2009 και 2020. Το 2018 η µέση παραγωγικότητα αγροτικής ερ-
γασίας στην Ελλάδα διαµορφώθηκε στα 12.600 ευρώ ή κατά 36%
χαµηλότερα από την Ευρωπαϊκή Ένωση στην οποία είναι στα
19.700 ευρώ, σχεδόν διπλάσια.

Η παραγωγικότητα της καλλιέργειας είναι στα 190 ευρώ το
στρέµµα, σε σχέση µε τα 1.290 του Ισραήλ και 1.700 στην Ολ-
λανδία, µε στοιχεία του 2017. Τα ίδια στοιχεία αναφέρει η µελέτη
Πισσαρίδη και τα επιβεβαιώνει ο ΙΟΒΕ.

Η κτηνοτροφία είχε, επίσης, µεγάλη πτώση ειδικά µεταξύ των
ετών 2013 και 2017, ενώ συνεχίζει τα τελευταία χρόνια µε την
πανδηµία να µειώνεται. Το ζωικό κεφάλαιο µειώθηκε περί τα δω-
δεκάµισι εκατοµµύρια ζώα ή κατά 24,2%, πάντοτε µεταξύ των
ετών 2009 και 2020. Ειδικότερα, η µείωση των βοοειδών υπολο-
γίστηκε στο -35%, των προβάτων στο -38%, των αιγών στο -48%,

των πουλερικών στο -66% και των χοίρων στο -69%. Τεράστια
νούµερα! Απέµειναν δε, µόλις εκατόν ογδόντα τρεις χιλιάδες κτη-
νοτροφικές µονάδες το 2020 από τετρακόσιες δεκαπέντε χιλιά-
δες το 2009. Ούτε οι µισές, γεγονός που σηµαίνει µείωση επακ-
ριβώς κατά 56%.

Είµαστε ελλειµµατικοί σε βασικά προϊόντα, ενώ εισάγουµε το
70% του χοιρινού και το 85% του βόειου κρέατος, όταν το 1980
η αυτάρκεια της Ελλάδας σε χοιρινό είχε φτάσει στο 85% και σε
µοσχαρίσιο στο 66%. Το σουβλάκι που τρώµε και δίνουµε στους
τουρίστες είναι από την Ολλανδία και τη Γερµανία, σηµειώνοντας
πως έχουµε ζητήσει τη σύνδεση του τουρισµού µε τον πρωτο-
γενή τοµέα, αλλά προηγουµένως θα πρέπει να εξασφαλιστεί η
εγχώρια παραγωγή. Επιπλέον εισάγουµε ψάρια από την Τουρκία
που ένα µεγάλο µέρος αλιεύονται στο Αιγαίο, ενώ παρακάµπτο-
νται έτσι και τα περιοριστικά µέτρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
επειδή δεν έχουµε καθορίσει ακόµη αλιευτικές ζώνες. Γιατί δεν
τις καθορίζουµε αυτές τις αλιευτικές ζώνες; Το ρωτάµε συνεχώς.

Η παραγωγικότητά µας είναι επίσης χαµηλή στην κτηνοτροφία.
Για παράδειγµα µόλις στα 400 ευρώ ανά αγελάδα, όταν ο µέσος
όρος της Ευρώπης ήταν στα 1.000 ευρώ το 2013. Τώρα έχει αυ-
ξηθεί περαιτέρω. Η εγχώρια παραγωγή γάλακτος καλύπτει µόνο
το 50% της κατανάλωσης, ενώ η µείωση απειλεί πλέον προϊόντα
ΠΟΠ, όπως τη φέτα και τη γραβιέρα Νάξου. Υπάρχουν πολλά
άλλα, που θα θέλαµε να προσθέσουµε, όπως από πού εξαρτάται
η παραγωγικότητα για τις ενισχύσεις της ΚΑΠ, για τα αρδευτικά,
για την αναδιάρθρωση των καλλιεργειών κ.λπ., λέγοντας µόνο -
γιατί δεν υπάρχει και χρόνος- πως η κατάσταση στον πρωτογενή
µας τοµέα είναι κυριολεκτικά τραγική, κάτι περισσότερο από τρα-
γική.

Οι ερωτήσεις εδώ είναι οι εξής: Πώς σκοπεύετε να αναπτύξετε
την παραγωγικότητα στη γεωργία, στην κτηνοτροφία και στην
αλιεία; Κάποτε πρέπει να ξεκινήσει κάτι τέτοιο. Ειδικά, όσον
αφορά στα θερµοκήπια θυµίζω εδώ πως στην Ελλάδα έχουµε πε-
ρίπου εξήντα χιλιάδες στρέµµατα, ενώ στην Τουρκία οκτακόσιες
χιλιάδες, στα εγγειοβελτιωτικά, στις ζωοτροφές και στην αλλαγή
καλλιεργειών.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ο κύριος Υφυπουρ-

γός έχει τον λόγο για να πρωτολογήσει. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Βιλιάρδο, µε την ερώτησή σας θέτετε, θα
έλεγα, τα βασικά ερωτήµατα συνολικά της αγροτικής πολιτικής
της χώρας και νοµίζω ότι θα µπορούσε να είναι αντικείµενο µιας
συζήτησης στο πλαίσιο µιας προ ηµερησίας διατάξεως συζή-
τηση, που θα υπήρχε και ο κατάλληλος χρόνος. Διότι δεν είναι
εύκολο ούτε εσείς να αναπτύξετε το θέµα µέσα σε ένα τρίλεπτο
ούτε βέβαια και εµείς από την πλευρά µας να δώσουµε µέσα σε
τρία λεπτά µια πλήρη απάντηση. 

Βεβαίως, πολλά από τα ζητήµατα που θέτετε είναι ζητήµατα
που πράγµατι απασχολούν την αγροτική µας οικονοµία και φυ-
σικά και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. 

Δεν συµµερίζοµαι, όµως, ούτε την άποψη σας περί εγκατάλει-
ψης του αγροτικού τοµέα ούτε και τη γενικότερη πεσιµιστική σας
διάθεση, η οποία διαπνέει την ερώτησή σας.

Βεβαίως, δεν είναι όλα ρόδινα. Σας είπα και εγώ προηγουµέ-
νως ότι αντιλαµβάνοµαι ότι πολλά από τα ζητήµατα, τα οποία θέ-
σατε, είναι τα καίρια ερωτήµατα που αντιµετωπίζουµε και ως
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. Δεν αρνούµαστε, λοιπόν, ότι
υπάρχουν προβλήµατα, αλλά πρέπει να δούµε και κάποια θετικά
σηµάδια και θα σας πω, µέσα στο πλαίσιο του λίγου χρόνου που
έχω, και τις γενικές κατευθύνσεις.

Πρώτα απ’ όλα, να πούµε ότι τα τελευταία χρόνια, σε ό,τι αφο-
ρά τις εξαγωγές των αγροτικών µας προϊόντων, θα έχετε παρα-
τηρήσει -γιατί ξέρω ότι µελετάτε πολύ τα στατιστικά στοιχεία και
τα δηµοσιεύµατα που υπήρξαν- ότι πολλοί έχουν µιλήσει για ένα
εξαγωγικό θαύµα, κυρίως στον αγροτικό µας τοµέα.

Πράγµατι, οι εξαγωγές στον αγροτικό µας τοµέα έχουν αυξη-
θεί τα τελευταία χρόνια. Το 2022 οι εξαγωγές αγροτικών προ-
ϊόντων ανήλθαν συνολικά σε πέντε εκατοµµύρια εξακόσιες χιλιά-
δες τόνους, αξίας 9,9 δισεκατοµµυρίων ευρώ. Ως προς την αξία
των εξαγωγών, είχαµε µια αύξηση κατά 19%. Ως προς τον όγκο,
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είχαµε µια µείωση 2%. Όµως, ως προς την αξία είχαµε αύξηση
και αυτό νοµίζω ότι έχει τη σηµασία του.

Επίσης, πρέπει να πούµε ότι τόσο η κρίση της πανδηµίας, όσο
και η διατάραξη της επισιτιστικής αλυσίδας που προέκυψε µετά
τον πόλεµο στην Ουκρανία ανέδειξαν περίτρανα την αξία του
πρωτογενούς τοµέα της οικονοµίας και το να έχει µία χώρα κυ-
ρίως αυτάρκεια. Άρα, λοιπόν, για εµάς, ο πρωτογενής τοµέας, η
αγροτική οικονοµία είναι ξεκάθαρα µία προτεραιότητα.

Σε ό,τι αφορά την παραγωγικότητα και όλα αυτά τα οποία µας
ρωτάτε, πρέπει να πω ότι ο στόχος µας είναι να εκµεταλλευτούµε
πλήρως όλους τους ευρωπαϊκούς πόρους και να τους κατευθύ-
νουµε ακριβώς στην κατεύθυνση που εσείς εντοπίζετε, δηλαδή
στην αύξηση της παραγωγικότητας και στη µεταποίηση. Όµως,
επειδή ρωτάτε και για το κοµµάτι της διασύνδεσης µε τον τουρι-
σµό, πρέπει να σας πω ότι όλα τα προγράµµατα και οι προσκλή-
σεις που κάνουµε, στο πλαίσιο της νέας ΚΑΠ για τον αγροτικό
τοµέα, όλα έχουν µία διασύνδεση και µε το κοµµάτι του τουρι-
σµού.

Πολύ χαρακτηριστικά σας λέω ότι πριν από έναν µήνα υπέ-
γραψα µια πρόσκληση που έχει να κάνει µε τις αλιευτικές κοινό-
τητες, την προώθηση µιας βιώσιµης «γαλάζιας» οικονοµίας και
την προαγωγή των αλιευτικών κοινοτήτων. Και εκεί ακόµη µιλάµε
για τον αλιευτικό τουρισµό. Φέρνουµε νοµοσχέδιο, το οποίο έχει
να κάνει µε τον αλιευτικό τουρισµό στις υδατοκαλλιέργειες.

Θέλω να πω ότι σε όλους αυτούς τους τοµείς, στους οποίους
εσείς επικεντρώνεστε, έχουµε µέτρα πολιτικής, έχουµε σχεδια-
σµό και τον υλοποιούµε, κυρίως, µέσα στο πλαίσιο της νέας Κοι-
νής Αγροτικής Πολιτικής και του προγράµµατος 2014 - 2022, και
του προγράµµατος για την περίοδο 2023 - 2027 και βεβαίως µέσα
από το Σχέδιο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2000».

Κατά συνέπεια επαναλαµβάνω ότι δεν συµµερίζοµαι αυτή την
πεσιµιστική σας διάθεση, διότι πολλά πράγµατα γίνονται και
αυτός ο τοµέας ενισχύεται. Ο σκοπός µας είναι να εκµεταλλευ-
τούµε µέχρι και το τελευταίο ευρώ, προκειµένου να το κατευθύ-
νουµε ακριβώς σε αυτούς τους τοµείς της αγροτικής µας οικο-
νοµίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Βιλιάρδο,
έχετε τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κύριε Υφυπουργέ, κατ’ αρχάς, δεν µου απαντήσατε καθόλου για
τον καθορισµό των αλιευτικών ζωνών. Είναι κάτι που το ρωτάµε
εδώ και πολύ καιρό. Σηµειώστε το, για να µου απαντήσετε.

Κατά δεύτερο λόγο, αυτά που λέω δεν είναι ούτε αισιόδοξα
ούτε απαισιόδοξα. Αριθµούς λέω. Και οι αριθµοί είναι ξεκάθαροι.
Δεν είναι ούτε αισιόδοξοι ούτε απαισιόδοξοι, είναι αυτοί που
είναι.

Σε σχέση µε αυτό που είπατε για προ ηµερησίας διατάξεως
συζήτηση , αυτό δεν εξαρτάται από εµάς, εξαρτάται από εσάς.
Άρα εσείς θα έπρεπε κάποια στιγµή να καθορίσετε µία συζήτηση
προ ηµερησίας διάταξης, που να περιλαµβάνει όλα αυτά τα θέ-
µατα. Μακάρι, να το κάνετε, γιατί αυτό περιµένουµε.

Τέλος, σε σχέση µε τις εξαγωγές, δεν νοµίζω ότι χρειάζεται να
σας απαντήσω, δώσατε µόνος σας την απάντηση. Αυτό που µε-
τράει, δεν είναι οι εξαγωγές σε αξία, ειδικά σε µια εποχή που
έχουµε πληθωρισµό, αλλά οι εξαγωγές σε ποσότητα. Όταν
έχουµε πληθωρισµό στα τρόφιµα 27% το 2023 σε σχέση µε το
2021, τότε το να έχουµε άνοδο σε αξία κατά 19%, όπως είπατε,
αυτό σηµαίνει ότι είναι χαµηλότερη ακόµη και από τον πληθωρι-
σµό και άρα δεν έχει κανένα νόηµα.

Επειδή αναφερθήκατε και εσείς στην ΚΑΠ, θέλω να πω ότι τε-
λικά φαίνεται πως οι κοινοτικές ενισχύσεις της ΚΑΠ έχουν σπα-
ταληθεί ή οδήγησαν ακόµα και σε απαξίωση την εγχώρια παρα-
γωγή. Αυτό γίνεται µέχρι σήµερα. Το τι θα γίνει στο µέλλον και
τα πολλά «θα» τα ακούµε συνεχώς. Τα ακούµε ακόµη και στην
εκτίµηση των παγίων του δηµοσίου. Από το 2019 ακούµε ότι θα
εκτιµηθούν τα πάγια του δηµοσίου και τώρα µας λέει ο Υπουργός
ότι θα βγει εγκύκλιος. Αφήστε, λοιπόν, τα «θα» να δούµε τι είναι
µέχρι τώρα.

Οι κυβερνήσεις, λοιπόν, κατά την άποψή µας, αναλώνονται
στον επιµερισµό τους, δηλαδή σε µικροπολιτικές σκοπιµότητες.
Γενικά, δεν υπάρχει καµµία αναπτυξιακή πολιτική, ενώ το πρό-

γραµµα της Νέας Δηµοκρατίας, που εστίασε στην προώθηση της
συµβολαιακής γεωργίας και των συνεταιρισµών µέσα από φορο-
λογικά κίνητρα, δεν φαίνεται να έχει αποδώσει απολύτως τίποτα.

Εκτός από το κόστος παραγωγής, είναι επίσης σηµαντικοί το-
µείς η τυποποίηση και µεταποίηση. Δεν το ανέφερα προηγουµέ-
νως. Δυστυχώς έχουν πληγεί εργοστάσια στη Θεσσαλία από τις
πληµµύρες, ενώ άλλα κλείνουν, όπως η Ελληνική Βιοµηχανία Ζά-
χαρης. Εν προκειµένω, µας έλεγε ο κ. Γεωργιάδης πως δεν βρί-
σκει κορόιδο να την αγοράσει -αυτά ήταν τα λόγια του, δεν είναι
δικά µου-, ενώ µάλλον η Ευρωπαϊκή Ένωση, µέσω της Digicam,
µπλοκάρει τη λύση. Το αποτέλεσµα είναι να εισάγουµε πανά-
κριβα ζάχαρη, ακόµα και από την Ισπανία, ενώ πρόκειται για µία
βιοµηχανική καθετοποιηµένη και συµβολαιακή παραγωγή, που
σε κάποιον βαθµό επιδοτείται ακόµα από την ΚΑΠ. Δεν υπάρχει,
βέβαια, παραγωγή πλέον, αφού χιλιάδες αγρότες µας αντικατέ-
στησαν τα τεύτλα µε καλλιέργειες εντάσεως εργασίας, όπως
είναι οι δενδρώδεις και τα φρούτα, παρά την έλλειψη εργαζοµέ-
νων γης. 

Το κόστος της ενέργειας, που είναι σηµαντικό για την παρα-
γωγή, για την άρδευση, για τα θερµοκήπια, αλλά και για το πε-
τρέλαιο κίνησης, καθώς επίσης και βασικός παράγοντας του
κόστους τόσο στην καλλιέργεια, όσο και στη µεταποίηση, γνωρί-
ζετε πολύ καλά ότι είχε αυξηθεί. Άλλωστε, είδαµε και τα αποτε-
λέσµατα της ΔΕΗ. Και για να µην λέµε εξωτερικοί παράγοντες,
έχει 400% αύξηση του καθαρού κέρδους της, για να ξέρουµε από
πού προέρχεται η αύξηση. Δεν γίνεται καµµία προσπάθεια, µέσω
στήριξης, για να αναπτυχθούν εναλλακτικές πηγές ενέργειας για
αγροτικές µονάδες, όπως είναι τα µικρά υδροηλεκτρικά, η βιο-
µάζα, η γεωθερµία και η εξοικονόµηση ενέργειας.

Η πράσινη παράµετρος δε, µπορεί να µειώσει τις άµεσες ενι-
σχύσεις της ΚΑΠ, αφού επιβάλλονται προϋποθέσεις µείωσης των
ρύπων. Είναι επικίνδυνο. Είναι το γνωστό «farm to fork». Εµείς
εδώ προτείνουµε να γίνει προσπάθεια εξαίρεσης της χώρας µας
για κάποια χρόνια, µεταξύ άλλων, λόγω της µείωσης της παρα-
γωγής από τις πληµµύρες.

Συνεχίζοντας, θέλω να πω ότι είναι σηµαντική για τον αγροτικό
τοµέα η πρόσβαση σε δίκτυα διανοµής και λιανικής στο εσωτε-
ρικό µε ανταγωνιστικούς όρους, ειδικά λόγω της αυξανόµενης
διαπραγµατευτικής ισχύος των σουπερµάρκετ, που κάνουν πια
ό,τι θέλουν όσον αφορά στις αγορές.

Μεγάλο πρόβληµα δε, είναι και οι φθηνές εισαγωγές που κα-
ταστρέφουν τους παραγωγούς, ενώ έτσι δεν µπορούν να προ-
γραµµατίσουν τις καλλιέργειές τους µακροπρόθεσµα.

Η κτηνοτροφία και η γαλακτοπαραγωγή είναι χαρακτηριστικοί
τοµείς που υποφέρουν από το dubbing προς όφελος κοινοτικών
εισαγωγών, όπως το γάλα Γερµανίας, τα αρνιά Βουλγαρίας και
οι εισαγωγές ουκρανικών σιτηρών, αντί ρωσικών παλαιότερα µε
χαµηλότερες τιµές.

Ένας άλλος τοµέας δε, είναι η προώθηση των εξαγωγών. Για
παράδειγµα, είναι λυπηρό το γεγονός ότι η χώρα µας µε µακρά
ιστορία στο κρασί παράγει µόνο το 1% της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Εδώ χρειάζεται στήριξη στους µικρούς παραγωγούς ή συνενώ-
σεις και προώθηση, γιατί σήµερα όλοι αυτοί οι µικροί παραγωγοί
κλείνουν.

Παράλληλα, θα πρέπει να αποτραπεί η νοθεία των προϊόντων
µας στις διεθνείς αγορές, όπως συµβαίνει µε τη φέτα, µε το λάδι,
µε το µέλι κ.λπ., νοθεία η οποία είναι καταστροφική για την Ελ-
λάδα,

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ευχαριστώ πολύ για την ανοχή, κύριε Πρόεδρε.
Οι ερωτήσεις µας είναι οι εξής: Πρώτον, πώς θα στηρίξετε τη

µεταποίηση, τι θα κάνετε µε το κόστος ενέργειας και τελικά θα
λειτουργήσει η Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης; 

Δεύτερον, σκοπεύετε να προστατέψετε τις ελληνικές επιχειρή-
σεις από το dubbing των ξένων, να στηρίξετε τις εξαγωγές και
να συνδέσετε την εγχώρια παραγωγή µε τον τουρισµό; Εάν ναι,
πείτε πώς ακριβώς θα το κάνετε. Δεν θέλουµε λόγια, αλλά να µας
πείτε τι ακριβώς έχετε σχεδιάσει.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-
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τε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, σας είπα και στην πρωτολογία
µου ότι θέτετε τόσα πολλά ερωτήµατα, που είναι αδύνατον να
απαντηθούν στα τρία λεπτά που έχουµε στο πλαίσιο αυτής της
διαδικασίας. Θα προσπαθήσω τουλάχιστον σε κάποια από αυτά
να µιλήσω πιο συγκεκριµένα.

Σε ό,τι αφορά τις αλιευτικές ζώνες, προφανώς µιλάτε για τις
περιοχές οργανωµένης υδατοκαλλιέργειας. Αυτές εκκρεµούν σε
ό,τι αφορά τη χωροθέτηση.

Εν πάση περιπτώσει, η ευρύτερη χωροθέτηση και των θαλασ-
σίων ζωνών είναι ζητήµατα για τα οποία επισπεύδον Υπουργείο
είναι το Περιβάλλοντος και εµείς συνεργαζόµαστε σε καθηµερινή
βάση πρέπει να σας πω µε τους αρµόδιους εκεί γραµµατείς, προ-
κειµένου να προχωρήσει γρήγορα αυτή η διαδικασία.

Σε ό,τι αφορά νούµερα, επειδή αναφερθήκατε στα νούµερα,
πρέπει να σας πω ότι από το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης
της περιόδου 2014 - 2020 που είναι σε εξέλιξη και τώρα -κλείνει
αυτή η πρώτη περίοδος- για τον αγροτοδιατροφικό τοµέα τα
προγράµµατα που υλοποιήθηκαν έχουν προϋπολογισµό 7 δισε-
κατοµµύρια και είναι όλα ακριβώς σε αυτούς τους τοµείς της αύ-
ξησης της παραγωγικότητας και της µεταποίησης και όχι µόνο.

Σε ό,τι αφορά το εθνικό σχέδιο ανάκαµψης που και εκεί έχουµε
δύο τουλάχιστον υποέργα που αφορούν τη µεταποίηση, το
πρώτο υποέργο είχε διακόσιες είκοσι αιτήσεις -τώρα µιλάω για
το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας- ύψους
822.870.968 ευρώ για την έξυπνη µεταποίηση -και αυτό άλλο
υποέργο που αφορά πάλι τη µεταποίηση- είχε προϋπολογισµό
73,2 εκατοµµύρια. Αυτά όλα είναι χρήµατα που πήγαν ακριβώς
σε αυτούς τους τοµείς στους οποίους αναφερθήκατε. Το ίδιο βέ-
βαια προβλέπεται και στο εθνικό στρατηγικό σχέδιο της ΚΑΠ
2023 - 2027. 

Πρέπει δε να σας πω ότι το επόµενο διάστηµα, επειδή αναφερ-
θήκατε, ας πούµε στο κοµµάτι της αµπελουργίας, θα ανοίξουν
προσκλήσεις για την αναδιάρθρωση των αµπελώνων, για την ενί-
σχυση της µεταποίησης στον οινοποιητικό τοµέα και τον εκσυγ-
χρονισµό αυτού του τοµέα.

Συνεπώς, όλα αυτά στα οποία αναφέρεστε και πολύ ορθά τα
εντοπίζετε είναι ακριβώς τα ζητήµατα και τα προβλήµατα που
αντιµετωπίζει ο αγροτικός µας τοµέας, η αγροτική µας οικονοµία
και στα οποία όµως πάντοτε µέσα από τα σχέδια, εκµεταλλευό-
µενοι ακριβώς την κοινή αγροτική πολιτική και τα ευρωπαϊκά κον-
δύλια, προσπαθούµε ακριβώς να απαντήσουµε σε όλα αυτά, µε
έργα, µε πράξη.

Σε ό,τι αφορά τη ζάχαρη -δεν αναφερθήκατε στην πρώτη σας
τοποθέτηση, αναφερθήκατε, όµως, τώρα και το λέτε και στην
ερώτησή σας-, είναι ένα ζήτηµα που εµένα ως Βουλευτή Έβρου
µε πονάει ιδιαίτερα, διότι ξέρετε ότι στην περιοχή µας είχαµε ένα

από τα πέντε εργοστάσια που υπήρχαν στη χώρα: στη Λάρισα,
το Πλατύ, τις Σέρρες και την Ξάνθη. Η πραγµατικότητα είναι ότι
µετά το 2019 πράγµατι δεν έχουµε παραγωγή ζάχαρης στη χώρα
και δεν έχει σταµατήσει εντελώς, αλλά υποτυπωδώς καλλιεργεί-
ται το ζαχαρότευτλο, το οποίο, όµως, δυστυχώς δεν πήγε στην
παραγωγή ζάχαρης, αλλά για ζωοτροφές ή άλλου είδους εκµε-
τάλλευση.

Το βασικό πρόβληµα της ζάχαρης ήταν το πρόβληµα της χα-
µηλής ανταγωνιστικότητας σε σχέση µε το κόστος παραγωγής
στη χώρα, το οποίο ήταν τουλάχιστον δυόµισι φορές µεγαλύτερο
από το µέσο ευρωπαϊκό κόστος παραγωγής. Εγώ θα έλεγα, ανα-
φερόµενος στο παρελθόν, ότι υπήρξε και µια περίοδος που έγι-
ναν αστοχίες στο κοµµάτι αυτό και οδήγησαν σε αυτή την
κατάσταση. Δεν µπορώ να σας πω σήµερα ότι είµαι αισιόδοξος
για την αναβίωση της τευτλοπαραγωγής στη χώρα.

Σίγουρα στο κοµµάτι του σχεδιασµού τού τι µπορεί να γίνει σε
αυτόν εδώ τον χώρο έχει βασικό λόγο η Τράπεζα Πειραιώς, διότι,
όπως ξέρετε, όλη αυτή η διαδικασία κατέληξε στο να έχει η Τρά-
πεζα Πειραιώς τον βασικό λόγο και στο αν θα γίνουν επενδύσεις
στο κοµµάτι αυτό. Νοµίζω ότι από εκεί κυρίως ξεκινάει η όποια
συζήτηση για το εάν πρόκειται ή όχι να γίνει η επιλογή να υπάρ-
ξουν επενδύσεις σε αυτόν τον τοµέα στη χώρα.

Σας λέω και πάλι -και είναι προσωπική µου άποψη και επειδή
το παρακολουθώ από το 2004 που πρωτοεκλέχθηκα Βουλευτής
Έβρου- ότι προσωπικά δυστυχώς δεν είµαι αισιόδοξος για το
µέλλον αυτού του τοµέα της αγροτικής οικονοµίας.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτή-
σεων.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 17.35’ λύεται η συνεδρίαση για την προ-
σεχή Τετάρτη 15 Νοεµβρίου 2023 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: Ειδική ηµερήσια
διάταξη της Ολοµέλειας της Βουλής: Συζήτηση και λήψη απόφα-
σης, σύµφωνα µε τα άρθρα 68 παρ. 2 εδάφια γ’ και δ’ του Συντά-
γµατος και 144 παράγραφος 5 εδάφιο β’ του Κανονισµού της
Βουλής, επί της προτάσεως που κατέθεσαν ο Πρόεδρος της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ»
κ. Δηµήτριος Κουτσούµπας και οι Βουλευτές του κόµµατός του,
για σύσταση εξεταστικής επιτροπής µε θέµα: «Τη διερεύνηση του
εγκλήµατος των Τεµπών και όλων των πτυχών που σχετίζονται
µε αυτό», σύµφωνα µε την ειδική ηµερήσια διάταξη που έχει δια-
νεµηθεί.
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